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Fjalimi i z. Stevo Pendarovski, 
Kryetar i Republikës së Maqedonisë së Veriut

Të nderuar vullnetarë dhe anëtarë të Kryqit të Kuq,
Të nderuar përfaqësues të institucioneve shtetërore dhe të vetëqeverisjes lokale,
Të nderuar të ftuar,
Të dashur miq,

Kam kënaqësinë t’ju drejtohem me rastin e ushtrimit të sapopërfunduar “Përgjigje Humanitare 2023”, për të 
cilin pata nderin të jem mbështetës.

 Është një ngjarje ku kapacitetet dhe gatishmëria e Kryqit të Kuq të Republikës së Maqedonisë së 
Veriut mund të shihen në vepër, e gjitha kjo në bashkëpunim me të gjithë partnerët dhe faktorët relevantë në 
sistemin e menaxhimit të krizave në vendin tonë. Ky ushtrim tregoi të gjitha aspektet pozitive të partneritetit 
ndërmjet institucioneve shtetërore dhe organizatave të shoqërisë civile, si dhe lidhjen ndërsektoriale dhe 
bashkëpunimin ndërinstitucional.

 Pikërisht përmes ngjarjeve si kjo e sotmja hapet mundësia për avancimin e koordinimit dhe 
komunikimit si aspekte kyçe në sistemin e menaxhimit të krizave në vend dhe kjo është me interes jetik për 
të gjithë qytetarët tanë. Ne e dimë se jetojmë në një zonë aktive ndaj tërmeteve dhe në të njëjtën kohë, të 
gjithë jemi të vetëdijshëm për ndryshimet klimatike, të cilat sjellin rrezikun e ngjarjeve të shpeshta të motit si 
përmbytjet dhe temperaturat jashtëzakonisht të larta, të cilat ndikojnë në shfaqjen e thatësirave dhe zjarreve. 
Kohët e fundit kemi qenë dëshmitarë të fenomeneve të paprecedentë edhe në vendin tonë, siç është tornado 
që u shfaq në rajonin e Manastirit.

 Prandaj është e nevojshme të punohet dhe të kontribuohet në gatishmërinë e institucioneve dhe 
organizatave civile, siç është Kryqi i Kuq, për të pasur një reagim të shpejtë dhe adekuat në situata emergjente 
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dhe krize. Jo më pak i rëndësishëm për një përgjigje cilësore ndaj situatave të krizës është bashkëpunimi 
ndërkombëtar, pra mbështetja mbi të gjitha nga aleatët, partnerët dhe fqinjët tanë. E gjithë kjo i jep siguri 
shtesë qytetarëve tanë dhe besim se në rast nevoje nuk do të mungojë solidariteti ndërkombëtar.

Të dashur miq,

Shfrytëzoj rastin për të përshëndetur aktivitetet e Kryqit të Kuq, i cili në vazhdimësi po punon për ngritjen e 
kapaciteteve për ndërhyrje të përshtatshme në situata krize.

 Në këtë kuadër, meriton të përmendet Ekipi Kombëtar i Ndihmës së Parë të sapokrijuar i Kryqit të Kuq i 
cili vepron në rast fatkeqësish, por nëse është e nevojshme edhe në periudha paqeje. Jo më pak i rëndësishëm 
është edhe Ekipi kombëtar i krijuar për ndihmën e parë psikologjike dhe mbështetjen psikosociale, i cili 
funksionon përmes Qendrës së Shëndetit Mendor të Kryqit të Kuq.

 Besoj se shembullin e Kryqit të Kuq do ta ndjekin edhe organizata të tjera të shoqërisë civile dhe secila 
në sferën e qëllimeve dhe aktiviteteve të saj do të mbështesë sistemin kombëtar të menaxhimit të krizave.

 Në fund, më lejoni t’i falënderoj të gjithë pjesëmarrësit e stërvitjes dhe t’i përgëzoj për suksesin 
e arritur. Ju keni treguar një nivel të tillë gatishmërie dhe motivimi që na jep të drejtën të deklarojmë se në 
situata të padëshiruara të fatkeqësive natyrore dhe katastrofave, ne si shtet do të kemi përgjigjen e duhur dhe 
do të ofrojmë ndihmën dhe mbështetjen e nevojshme për qytetarët tanë në vështirësi.

Ju faleminderit.

Në Shkup,                                                        KRYETAR I REPUBLIKËS SË MAQEDONISË SË VERIUT

Më 18 tetor, viti 2023                                                             d-r Stevo Pendarovski

                                                               Mbështetës i trajnimit simulues “Përgjigje Humanitare 2023”
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Fjalimi i d-r Sait Saiti,   
Sekretar i përgjithshëm i KKRMV

Të nderuar,

Në emër të Kryqit të Kuq të Republikës së Maqedonisë së Veriut, më lejoni t’ju përshëndes dhe t’ju falënderoj 
për praninë dhe pjesëmarrjen në ushtrimin simulues “Përgjigje Humanitare 2023”.

 Në vitin 1963, vendi ynë dhe qyteti i Shkupit u përballën me një sfidë të madhe humanitare – tërmetin 
katastrofik që mori jetën e një numër të madh të njerëzve dhe shkaktoi dëme të mëdha materiale. Më pas, falë 
solidaritetit të rajonit dhe të gjithë botës, ne dëshmuam një përgjigje humanitare që ndihmoi në shpëtimin e 
shumë jetëve dhe rikthimin e kryeqytetit tonë.

 Sot të gjithë kemi treguar se të bashkuar dhe me forca të përbashkëta mund të përballojmë me sukses 
sfidat më të vështira dhe të japim një përgjigje efektive ndaj një fatkeqësie humanitare siç është tërmeti.

 Krizat dhe fatkeqësitë fatkeqësisht do të jenë gjithmonë pjesë e përditshmërisë sonë, në rajon dhe 
më gjerë. Tërmetet, zjarret, përmbytjet, epidemitë, migrimet, refugjatët dhe sfidat e tjera humanitare kërkojnë 
që ne të investojmë vazhdimisht në atë që mundemi dhe të bëjmë më të mirën në mënyrë që të japim një 
kontribut të përbashkët në ndërtimin e kapaciteteve të qëndrueshme për gatishmëri, reagim efektiv dhe 
rikuperim nga fatkeqësitë. synimi primar i ofrimit të mbështetjes për popullatën e prekur gjatë fatkeqësive apo 
krizave humanitare.

 Në skenarin e sotëm, vëmendja jonë u përqendrua në prezantimin e kapaciteteve tona për të ofruar 
një përgjigje gjithëpërfshirëse për shpëtimin e viktimave, ofrimin e ndihmës së parë, mbështetjen psikologjike 
dhe transportin e viktimave të tërmetit dhe mobilizimin e mbështetjes vullnetare për reagim humanitar. 
 Së bashku me institucionet përgjegjëse në vend që morën pjesë në organizimin dhe realizimin e 
stërvitjes, treguam se përmes planifikimit të përbashkët, koordinimit të kapaciteteve dhe burimeve, mund të 
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jemi jashtëzakonisht efikas në të gjitha fazat e reagimit adekuat ndaj fatkeqësive.

 Sot, ne kemi treguar se të gjithë aktorët kryesorë në mjedisin shoqëror po investojnë dhe po 
kontribuojnë në forcimin e aftësive tona për të reduktuar rreziqet, për të ndërmarrë veprime në kohë 
dhe për të ndërtuar kapacitete të forta për gatishmërinë dhe reagimin ndaj fatkeqësive duke shfrytëzuar 
mekanizmat mbështetës të disponueshëm kombëtarë dhe ndërkombëtarë.

 Falënderoj nga zemra të gjithë pjesëmarrësit në ushtrimin simulues nga vendi dhe nga një 
numër më i madh i shoqatave kombëtare të Kryqit të Kuq nga rajoni dhe më gjerë. Në këtë mënyrë, ne 
demonstruam në veprim unitetin dhe solidaritetin tonë, bazuar në parimet themelore që bashkojnë 
reagimin tonë humanitar në mbarë botën që nga themelimi i Lëvizjes Ndërkombëtare të Kryqit të Kuq dhe 
Gjysmëhënës së Kuqe.

 Kam besim se nisma jonë do të jetë një nxitje për bashkëpunime të reja, investime të përbashkëta 
në ngritjen e kapaciteteve të përgjithshme të shtetit për t’iu përgjigjur sfidave të mundshme humanitare. 
Presim me padurim të punojmë në projekte dhe programe të reja të përbashkëta, që do të nënkuptojnë një 
të nesërme më të sigurt, mbështetje të ofruar, jetë të shpëtuar të bashkëqytetarëve tanë.

 Më lejoni në fund, në emër të organizatës sonë, të falënderoj edhe një herë të gjithë pjesëmarrësit e 
stërvitjes për kohën, burimet, gatishmërinë dhe dëshirën për të qenë pranë Kryqit të Kuq, për mbështetjen 
tuaj ndaj idealeve tona humanitare.

 
Ju faleminderit.

Në Shkup,                                                                                            SEKRETAR I PËRGJITHSHËM I KKRMV

Më 18 Tetor, viti 2023                                                                                               d-r Sait Saiti
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Lista e shkurtesave

Armata e Republikës së Maqedonisë së Veriut ARMV
Kryqi i Kuq i Republikës së Maqedonisë së Veriut KKRMV

Kryqi i Kuq i Qytetit të Shkupit KKQSH
Organizatat komunale të Kryqit të Kuq OKKK

Kryetari i Republikës së Maqedonisë së Veriut KRMV
Qeveria e Republikës së Maqedonisë së Veriut QRMV

Numri evropian për thirrjet emergjente Е 112
Ministria e Punëve të Brendshme MPB

Ministria e Shëndetësisë MSH
Ministria e Mbrojtjes MM

Ministria e Punëve të Jashtme MPJ
Ministria e Punës dhe Politikës Sociale MPPS

Mjetet materiale dhe teknike MMT
Qendra e Menaxhimit të Krizave QMK
Ligji për menaxhimin e krizave ZMK

Drejtoria për Mbrojtje dhe Shpëtim DMSH
Kuvendi i Republikës së Maqedonisë së Veriut KRMV

Sistemi i menaxhimit të krizave SMK
Ndihma mjekësore emergjente  NME

Agjencia e Ushqimit dhe Veterinarisë AUV
Qendra Euro-Atlantike e Koordinimit të Reagimit 

ndaj Fatkeqësive 
 QEKRF

Mekanizmi Evropian i Mbrojtjes Civile MEMC
Njësitë e vetëqeverisjes lokale NJVL

Next Generation Incident Command NICS
Procedurat Standarde të Operimit  PSO
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Hyrje

Republika e Maqedonisë së Veriut si shtet modern demokratik, anëtar i NATO-s dhe kandidat për anëtarësim 
në Bashkimin Evropian, në përditshmërinë e saj ndan vlera të njëjta ose të ngjashme me vendet e rajonit 
dhe Evropës. Në fushën e sigurisë, si dhe në fushën e menaxhimit të krizave dhe situatave në krizë, mbrojtjes 
dhe shpëtimit në situata emergjente, shteti po zhvillon dhe ndërton kapacitete dhe aftësi që do të kenë 
kapacitet për t’iu përgjigjur nevojave në rritje të popullsisë në Shekullin 21.
 
 

 

 

 

 
 Kryqi i Kuq i Republikës së Maqedonisë së Veriut (KKRMV) është një nga organizatat tona më 
të vjetra dhe më të respektuara dhe sigurisht një organizatë udhëheqëse kur është fjala për reagimin e 
parë ndaj fatkeqësive, ndihmën ndaj popullatës, qasjen humane ndaj jetës moderne. Qëllimet e zhvillimit 
strategjik të KKRMV-së përcaktojnë qartë fushat në të cilat kjo organizatë do të vazhdojë të zhvillohet dhe 
të ofrojë shërbimet e saj për qytetarët dhe institucionet. Zhvillimi i shpejtë i jetës shoqërore kërkon nevojën 
e përditësimit të vazhdueshëm të gatishmërisë, aksesit dhe pajisjes së institucioneve për reagim ndaj 
fatkeqësive. Nga këtu lind nevoja e organizimit të stërvitjes më të madhe të këtij lloji që u krye në vend, 
me pjesëmarrjen e të gjithë aktorëve të sistemit të mbrojtjes dhe shpëtimit, me partnerë dhe organizata 
partnere të shumta vendase dhe ndërkombëtare, si dhe me pjesëmarrjen e disa shoqatave kombëtare të 
Kryqit të Kuq të Evropës.
 
 Pas një vendimi të miratuar më parë të organit drejtues të KKRMV1 , dhe në kuadër të shënimit të 60 
vjetorit nga tërmeti katastrofik në Shkup më 26 korrik 1963, më 18 tetor 2023, u realizua ushtrimi simulues 
për ndihmën e parë në situatë emergjente-tërmete me titull “Përgjigje Humanitare 2023”.

 Supozimi fillestar i ushtrimit është se në rast tërmeti, shteti ka detyrime të marrë masa që do t’i 
shërbejnë shpëtimit të jetës së qytetarëve, ofrimit të ndihmës dhe mbështetjes, qetësimit të panikut dhe 
frikës, mbrojtjes së sigurisë dhe pronës së qytetarëve.

 
1   Shiko Shtojca 1
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 Shteti ka një plan për t’u përballur me fatkeqësitë natyrore dhe fatkeqësitë. Në këtë kuptim, zbatimi 
i ushtrimeve të rregullta përmirëson procesin e identifikimit të mundësive, të kuptuarit e pikave të forta 
dhe të dobëta të sistemit të menaxhimit të krizave, si dhe mundësinë e përdorimit efikas të burimeve në 
dispozicion.
 
 Natyrisht, është e rëndësishme të kihet parasysh se shteti duhet të reagojë shpejt dhe me efikasitet, 
veçanërisht në fushën e ofrimit të ndihmës mjekësore urgjente, operacioneve të kërkim-shpëtimit, ruajtjes 
së rendit dhe qetësisë publike, mbrojtjes së pronës së qytetarëve dhe sigurimit bazë. nevojat e qytetarëve, si 
ushqimi, energjia elektrike dhe uji.
 
 Megjithatë, synimi parësor i shtetit është të sigurojë sigurinë dhe mirëqenien e qytetarëve të zonës 
së prekur nga tërmeti duke aktivizuar të gjitha burimet në dispozicion. Burimet e KKRMV janë të rëndësishme 
në të gjithë procesin, veçanërisht në fushën e ofrimit të ndihmës së parë dhe mbështetjes psikosociale.
 
 Ushtrimi i përgjithshëm u realizua me përfshirjen e të gjitha subjekteve në sistemin e menaxhimit 
të krizave (institucionet, KKRMV dhe shoqatat e qytetarëve). Ushtrimi mbulon të gjithë procesin e veprimit, 
i cili përcaktohet nga kompetencat ligjore të autoriteteve, si dhe nga procedura e përcaktuar me ligj për 
aktivizimin e sistemit të menaxhimit të krizave. 

Sipas nenit 2 të Ligjit për Menaxhimin e Krizave (LMK)2 , sistemi i menaxhimit të krizave përbëhet nga 
organet e administratës shtetërore dhe organet e pushtetit shtetëror (Kuvendi, Presidenti dhe Qeveria), 
Forcat e Armatosura - Armata e Republikës së Maqedonisë së Veriut (ARMV), forcat e mbrojtjes dhe 
shpëtimit dhe organet e komunat dhe qytetin e Shkupit. Ndërmarrjet publike, institucionet dhe shërbimet 
publike dhe kompanitë tregtare mund të marrin pjesë në parandalimin, paralajmërimin e hershëm dhe 
menaxhimin e krizave në përputhje me ligjin. Qytetarët, shoqatat e qytetarëve, organizatat joqeveritare 
dhe humanitare, KKRMV, mediat për informim publik, si dhe organizata të tjera mund të marrin pjesë në 
parandalimin, paralajmërimin e hershëm dhe menaxhimin e krizave, vullnetarisht dhe kontraktualisht, në 
kushte të caktuara.

 
2 Gazeta Zyrtare e Republikës së Maqedonisë numër 29/05



14

 Organizimi i stërvitjes për trajtimin e fatkeqësisë natyrore – tërmetit është në interes të përgatitjes 
së përgjigjes ndaj krizave dhe promovimit të mbështetjes psikosociale në kushtet e një fatkeqësie natyrore. 
Në fakt, përmbajtja e stërvitjes vë në funksion të gjithë sistemin e reagimit në kushtet e fatkeqësisë natyrore, 
dhe supozimi është se pjesëmarrja në stërvitje do të përmirësojë aftësinë e drejtuesve fillestarë për të 
marrë vendime në një krizë reale, dhe pjesëmarrësit në trajtimin e incidentit do të zhvillojnë kompetencat 
(njohuritë dhe aftësitë) për reagimin e duhur, koordinimin dhe marrjen e masave për të mbrojtur shëndetin 
dhe jetën e njerëzve dhe pronës së tyre.
 
 Raporti i komisionit të monitorimit dhe vlerësimit është një dokument domethënës që ofron një 
pasqyrë të mënyrës së kryerjes së ushtrimit në të katër fazat: planifikim, përgatitje, zbatim dhe kontroll. Ai 
është i ndarë në disa kapituj, ndër të cilët përshkrimi i përgjithshëm i ushtrimit, fazat e zbatimit, vlerësimi 
me objektivat dhe fushat e vlerësimit, transparenca dhe llogaridhënia, financimi dhe buxheti, vendi dhe roli i 
Kryqit të Kuq në krizë, diskutohet sistemi i menaxhimit dhe mësimet e nxjerra.
 

 Ekipi vlerësues është përcaktuar me Vendim të Bordit Drejtues të KKRMV-së dhe kanë marrë pjesë 
në të3:

1. Prof. d-r Nikolla Dujovski, Fakulteti i Sigurisë Shkup, UKLO, 
2. Prof. d-r Marjan Gjurovski, Fakulteti Filozofik, UKIM, 
3. Prof. d-r Metodija Dojçinovski, profesor në pension i Akademisë Ushtarake “Gjeneral Mihajlo Apostolski” 
4. Prof. d-r Muhamed Racaj, Kolegji i Biznesit,
5. Prof. d-r Qebir Avziu, Fakulteti për shkenca Juridike, Universiteti në Tetovës,
6. D-r Zhaklina Prosaroska, Ministria e Punëve të Brendshme,
7. Z. Goran Stojanovski, Qendra për Menaxhimin e Krizave,
8. Znj. Valentina Atanasovska, Drejtoria për Mbrojtje dhe Shpëtim,
9. Z. Sasho Toçkov, KKRMV,
10. Znj. Javorka Gjorgjievska, Ministria e Arsimit dhe Shkencës,
11. Kolonel Ljupço Belçovski, Ministria e Mbrojtjes. 

3 Shtojca 3
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Përshkrimi i trajnimit

Emri i ushtrimit është “PËRGJIGJE HUMANITARE 2023”. Në përputhje me planet e zhvillimit dhe Planin 
Vjetor të Punës së KKRMV-së, më 18 tetor 2023 u organizua një ushtrim simulimi, në të cilin morën pjesë 
institucionet e përfshira në sistemin e menaxhimit të krizave.

 Stërvitja u parapri nga një program trajnimi dhe diskutime të drejtuara me qëllim forcimin e 
lidhjeve midis KKRMV-së dhe autoriteteve të tjera të përfshira në masat e mbrojtjes dhe shpëtimit, në situata 
emergjente dhe fatkeqësish.

 Skenari për stërvitjen bazohet në operacionet e kërkim-shpëtimit urban, reagimin ndaj shembjeve, 
reagimin ndaj incidenteve dhe fushatat e lajmeve të rreme që do të prekin popullatën civile dhe 
infrastrukturën kritike në zonën e prekur të qytetit të Shkupit dhe rrethinë. 

Qëllimi i përgjithshëm i trajnimit

Qëllimi i ushtrimit është të prezantojë kapacitetet, mundësitë dhe gatishmërinë e KKRMV-së në qasjen e 
koordinuar ndaj reagimit në situata krize dhe të shpallë mundësitë e reja të Kryqit të Kuq për promovimin 
e bashkëpunimit partner, së bashku me të gjithë vepruesit përkatës në sistemin e menaxhimit të krizave në 
nivel kombëtar. Ushtrimi nuk synon të imponojë kompetencat ligjore të sistemit shtetëror për menaxhimin e 
krizave dhe synon mbështetjen e sistemit dhe arritjen e qëllimeve të mëposhtme:

Qëllimet kryesore të ushtrimit

• Promovimi i Ekipit Kombëtar të Ndihmës së Parë të KKRMV-së;

• Promovimi i një sistemi të ofrimit të mbështetjes psikosociale në KKRMV;

• Promovimi i një sistemi për koordinimin e organizatave joqeveritare dhe shoqërisë civile në rast 
fatkeqësish/krizash;

• Përmirësimi i koordinimit dhe komunikimit të të gjithë vepruesve për menaxhimin e krizave në vend.
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Përgatitja e ushtrimit

Është përpunuar një elaborim i ushtrimit. Skenari për stërvitjen bazohet në operacionet e kërkim-shpëtimit 
urban, reagimin ndaj shembjeve, reagimin ndaj incidenteve dhe fushatat e lajmeve të rreme që do të prekin 
popullatën civile dhe infrastrukturën kritike në zonën e prekur të qytetit të Shkupit dhe rrethinë.

Pjesëmarrës në ushtrimin “PËRGJIGJE HUMANITARE 2023”

1. Kryqi i Kuq i Republikës së Maqedonisë së Veriut
2. Ministria e Punëve të Brendshme 
3. Ministria e Shëndetësisë 
4. Ministria e Mbrojtjes 
5. Ministria e Punëve të Jashtme
6. Ministria e Punës dhe Politikës Sociale
7. Qendra e Menaxhimit të Krizave
8. Drejtoria për mbrojtje dhe shpëtim
9. Armata e Republikës së Maqedonisë së Veriut
10. Ndihma mjekësore emergjente
11. Radio Televizioni i Maqedonisë - informacione mediatike për gjendjen e krizës
12. Njësia territoriale e zjarrfikësve
13. Oda e Psikologëve
14. Agjencia e Ushqimit dhe Veterinarisë
15. Kryqi i Kuq i qytetit të Shkupit
16. Organizatat komunale të Kryqit të Kuq
17. Ekipet e Shoqatave Kombëtare nga rajoni (Kroacia, Serbia, Bullgaria, Shqipëria, Mali i Zi dhe 
Gjermania)
18. Spitali klinik “Acibadem Sistina”.
19. EPSH “Neuromedika”
20. Klinika “Zhan Mitrev”.
21. EPSH Nikob Lab dhe Nikob Medical
22. SPQ “8 shtatori”
23. Përfaqësues nga universitetet në Republikën e Maqedonisë së Veriut (UKIM, UGD, UKLO)
24. Ekspertë të pavarur të fushës
25. Organe të ndryshme nga Sistemi i Menaxhimit të Krizave, në nivel lokal dhe rajonal
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Skenari 

Më 18 tetor 2023 në orën 09:00 me orën lokale, një tërmet i fortë me magnitudë 6.1 të shkallës Rihter 
(thellësia 5 kilometra) goditi zonën qendrore të qytetit të Shkupit 42°0’N 21°26’E. , Republika e Maqedonisë 
së Veriut . Epiqendra ndodhet në zonën e komunës së Karposhit, me efekte dhe pasoja të forta për komunën 
Qendër.

 Tërmeti kataklizmik ka shkaktuar dëme në shtëpi, objekte publike dhe industriale, rrëshqitje 
dherash në disa lokacione, është dëmtuar një pjesë e infrastrukturës rrugore dhe hekurudhore, janë ndotur 
ujësjellësit në qytetin e Shkupit, si dhe ka pasur probleme në furnizimin me energji elektrike në komunat 
Karposh dhe Qendër. Si pasojë e fatkeqësisë natyrore, përveç humbjeve materiale dhe dëmeve të mëdha 
në banesa, janë shënuar edhe humbje njerëzore dhe lëndime, të cilat kanë ndikuar ndjeshëm në gjendjen 
morale, psikologjike dhe shëndetësore të popullatës. Sipas Ministrisë së Shëndetësisë (MSH) dhe Qendrës 
së Menaxhimit të Krizave (QMK), informacionet fillestare nga terreni janë se mbi 400 persona kanë vdekur, 
nga 1000 deri në 2000 janë lënduar dhe më shumë se 10.000 persona kanë nevojë për strehim. deri në 
shkatërrimin e shtëpive të tyre. Për shkak të dëmtimit të një pjese të rrugëve dhe urave, lëvizja e çdo lloj 
automjeti në zonë është e vështirë, gjë që kufizon në radhë të parë ofrimin e ndihmës mjekësore, si dhe 
furnizimin me ushqime, ujë të pijshëm, medikamente dhe ndihmë të tjera për popullatën.

 

 

 

 Një nga objektet publike më të prekura është spitali kryesor i qytetit në Shkup, në të cilin për shkak 
të dëmeve ka nevojë për evakuim dhe ngritjen e qendrave të triazhit për t’u kujdesur për personat e lënduar 
nga tërmeti, të cilët do të jenë më tej të dërguar në spitalet funksionale më të afërta në Shkup dhe në vend.

 Në komunën e Karposhit dhe Qendrës llogaritet se janë shkatërruar mbi 100 objekte dhe janë 
duke u zhvilluar aktivitetet e kërkim-shpëtimit. Mediat bëjnë me dije se tërmeti ka shkaktuar një sërë 
aksidentesh në objektet pranë parkut të qytetit. Për momentin nuk dihet numri i personave të zhdukur apo 
të paregjistruar. Menjëherë në terren janë aktivizuar shtabet e Njësive të Vetëqeverisjes Lokale (NJVL) nga 
Qendra dhe Karposhi, ndërsa ekipet e qytetit të Shkupit janë përfshirë në terren dhe janë duke kryer kërkim-
shpëtim. NJVL-të nuk kanë kapacitete për t’u përballur me situatën e re dhe kanë kërkuar forca dhe burime 
shtesë.
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 Me propozim të Komitetit Drejtues, Qeveria e Republikës së Maqedonisë së Veriut (QRMV) sipas 
vlerësimeve fillestare shpalli gjendje krize në një pjesë të territorit të qytetit të Shkupit dhe i vuri në funksion 
të gjitha kapacitetet dhe resurset kombëtare. Është krijuar Shtabi i lëvizshëm dhe është hartuar një Plan 
Veprimi, sipas të cilit do të veprohet. Për shkak të seriozitetit të pasojave dhe situatës në terren, Qeveria ka 
dërguar një kërkesë për ndihmë ndërkombëtare përmes Qendrës Koordinuese Euro-Atlantike për Reagimin 
ndaj Fatkeqësive (EADRCC), dhe Mekanizmit Evropian të Mbrojtjes Civile (MEMC), si dhe vendet fqinje për të 
ofruar ekipe kërkimi dhe shpëtimi, ushqim, ujë, veshje, pajisje dhe furnizime mjekësore, produkte higjienike 
dhe më shumë. Në të njëjtën kohë, KKRMV kërkoi ndihmë nga Federata Ndërkombëtare e Shoqatave të 
Kryqit të Kuq dhe Gjysmëhënës së Kuqe.

 Sipas gjendjes tashmë të shpallur të krizës, të gjitha forcat dhe mjetet e mobilizuara dhe të 
disponueshme janë në terren dhe aktivitetet vijojnë edhe në orët e mëngjesit të 18 tetorit. Një numër i 
madh i vullnetarëve u regjistruan për të kontribuar në kërkimin dhe mbrojtjen e popullsisë së prekur dhe 
infrastrukturës në KKRMV, Kryqin e Kuq të Qytetit të Shkupit dhe organizatat e Kryqit të Kuq Komunal.

 

 

 Në koordinim ndërmjet organeve të administratës shtetërore, është hartuar infrastruktura e 
dëmtuar rëndë në afërsi të së cilës janë ndërmarrë masa dhe aktivitete për të mundësuar procedura 
standarde operative për mbrojtjen dhe shpëtimin e personave, mjeteve materiale dhe teknike, kafshëve dhe 
rehabilitimit në fushë. KKRMV në bashkëpunim me Drejtorinë për Mbrojtje dhe Shpëtim (DMSH), Policinë, 
Ndihmën e Parë, Mbrojtjen nga Zjarri, kanë filluar aktivitetet emergjente sipas Procedurave Standarde të 
Operacionit. QMK-ja ka rolin koordinues të gjithë hapësirës së zënë. Në angazhimin e parë janë siguruar 
lokacionet për angazhimin e forcave dhe mjeteve. Për shkak të dëmtimit të sistemit të furnizimit me energji 
elektrike, QMK-ja mundësoi vendosjen e komunikimit përmes sistemit NICS (Next Generation Incident 
Command), për të mundësuar komunikimin dhe koordinimin e duhur të forcave në terren në kuadër të 
detyrave dhe kompetencave të tyre.

 Forcat dhe resurset për kërkim, mbrojtje, shpëtim dhe ndihmë të parë kanë bashkërenduar punën 
e tyre dhe në orën 11:00 janë vizituar vendet më të prekura nga përfaqësues të Qeverisë dhe organeve të 
administratës shtetërore dhe të vetëqeverisjes lokale.
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Fazat e realizimit të ushtrimit

Gjatë zbatimit të ushtrimit u vëzhguan të gjitha fazat e nevojshme për planifikimin, organizimin, zbatimin 
dhe kontrollin e aktiviteteve të realizuara. Vërehet gatishmëria dhe besueshmëria e mirë e sistemit të 
vendimmarrjes në KKRMV, i cili mundësoi që të gjitha fazat të planifikohen dhe zbatohen plotësues. Një 
nga pikat e forta në përmbushjen e plotë të detyrave të ngarkuara është pikërisht sistemi i mirëformuar 
dhe i zhvilluar i planifikimit dhe organizimit të aktiviteteve të KKRMV-së, i cili rezultoi vendimtar për të gjitha 
aktivitetet e mëtejshme në ndihmë dhe mbështetje të popullatës.

Faza e planifikimit

Faza e planifikimit filloi menjëherë pas marrjes së Vendimit nga Organi udhëheqës i KKRMV. Përcaktimi i 
objektivave të ushtrimit përfshinte të gjitha procedurat ligjore formale (marrja e vendimeve të nevojshme, 
formimi i ekipeve, marrja e pëlqimit nga autoritetet kompetente shtetërore, etj.). Në këtë fazë:

• Janë parashikuar synime të qarta dhe të arritshme për zbatimin e ushtrimit, gjë që është thelbësore për 
procesin e përgjithshëm të zbatimit të ushtrimit;

• Është formuar Shtabi Kryesor, u zgjodh drejtori dhe zëvendësdrejtori i stërvitjes;

• Në varësi të qëllimeve të përcaktuara, u zhvillua një skenar për ushtrimin me një raport që përcakton 
qartë dhe saktë rrjedhën e përgjithshme të ushtrimit;

• KKRMV zbatoi në mënyrë aktive të gjitha aktivitetet përgatitore për realizimin me sukses të ushtrimit, 
duke respektuar të gjitha fazat dhe qëllimet e përgatitjes;

• Pjesëmarrja shtesë e përfaqësuesve, forcave dhe aseteve vendase dhe të huaja përveç atyre të 
mësipërme është e mundur, me informacion në kohë dhe të qartë dhe me pëlqimin e vendosur për 
angazhim;

• Është përcaktuar sistemi i komunikimit;

• Çështjet logjistike janë zgjidhur dhe diskutuar për faktin se ushtrimet me një simulim real të një krize/
fatkeqësie elementare kanë rritur nevojat logjistike (pajisja e të gjitha pikave të punës me pajisje 
përkatëse, sigurimi i një numri të mjaftueshëm ekzekutuesish dhe automjetesh, mjetet e komunikim, 
kompjuterë, lidhje radio;

• Është planifikuar të kryhet një provë gjenerale për ushtrimin, në mënyrë që pasi të kenë përfunduar të 
gjitha aktivitetet përgatitore, secili pjesëmarrës të kontrollojë aftësitë e tij dhe mënyrën dhe teknikën e 
kryerjes së detyrave të caktuara;

• Janë përcaktuar masat e sigurisë dhe sigurisë për pjesëmarrësit;

• Është formuar ekip për monitorimin e aktiviteteve dhe përgatitjen e një raporti vlerësimi.
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Grupi vlerësues përgatiti të gjitha planet e nevojshme për monitorimin e suksesshëm të aktiviteteve të 
Shtabit. Janë përgatitur pyetësorë vlerësues dhe lista kontrolluese përmes të cilave është mbajtur një 
evidencë e qartë dhe e saktë për rezultatet e arritura, janë vërejtur mangësitë dhe përmes të cilave janë 
nxjerrë konkluzione të dobishme për zhvillimin e mëtejshëm të sistemit të reagimit të shpejtë gjatë 
fatkeqësive. Në fazën e planifikimit dhe përgatitjes për aktivitetet monitoruese, grupi vlerësues zhvilloi disa 
takime dhe ishte në komunikim të vazhdueshëm me Sekretarin e Përgjithshëm të KKRMV-së, drejtorin, 
zëvendësdrejtorin dhe pjesëmarrësit e tjerë përgjegjës të ushtrimit. Grupi vlerësues u pajis me të gjitha 
burimet materiale, teknike dhe të tjera për zbatimin me sukses të analizës dhe për përgatitjen e raportit të 
vlerësimit.

 Për realizimin me sukses të ushtrimit, në fazën e planifikimit u caktuan drejtor dhe zëvendësdrejtor i 
ushtrimit dhe më vonë pas pranimit të raportit dhe përcaktimit të pozitave të punës me detyra specifike, për 
secilin u caktua një punëtor përgjegjës nga KKRMV. nga ato pozicione, i ashtuquajturi komandant incident. 
Roli i tyre në të gjitha fazat e zbatimit ishte jashtëzakonisht i rëndësishëm dhe në momente të ndjeshme 
u tregua vendimtar për marrjen e duhur, të saktë dhe në kohë të të gjitha vendimeve të nevojshme. Pas 
përfundimit të ushtrimit, drejtori kishte detyrimin të dorëzonte një raport të plotë, i cili u bë në kohë dhe në 
mënyrë cilësore.

 Më datë 18 tetor në orën 09:00, grupi vlerësues është vendosur në të gjitha pikat e planifikuara për 
realizimin e stërvitjes dhe ka ndjekur aktivitetet e secilit pozicion edhe në fazën përgatitore. Kjo është bërë 
për të pasur një pasqyrë të plotë të situatës dhe për të shënuar të gjitha detajet në të gjitha fazat e zbatimit 
të ushtrimit. Një qasje e tillë bëri të mundur marrjen dhe analizimin e të dhënave të shumta me rëndësi për 
raportin.

FAZA E PLANIFIKIMIT
Detyrat dhe përgjegjësitë

FAZA PËRGATITORE
Përgjegjësia dhe aftësitë   

FAZA E ZBATIMIT
Vlerësimi dhe perceptimi  

• Perceptimi i vlerësimit të përgjithshëm të 
ushtrimit

• Organizimi i ekipit për vlerësimin dhe 
monitorimin e aftësive dhe kompetencave

• Vëzhgimi i realizimit të pritshmërive, 
kërkesave dhe formave të përgatitjeve 
para ushtrimit

• Mbledhja e informacionit për rrjedhën e 
planifikimit të ushtrimit

• Perceptimi i vendeve dhe vendeve për 
vlerësimin e ushtrimit

• Planifikimi dhe përgatitja e dokumenteve, 
listave dhe formularëve të vlerësimit 
përkatës

• Pikat e planifikimit për përgatitjen e 
raportit fillestar dhe përfundimtar

• Zbatimi i sigurisë së vlerësuesve në çdo 
fazë të ushtrimit

• Vendosja e koordinimit dhe bashkëpunimit 
të duhur ndërmjet vlerësuesve dhe 
pjesëmarrësve të ushtrimit

• Bashkëpunimi me menaxhimin e ushtri-
meve dhe drejtuesit e ekipit

• Njohja me Përpunimin e ushtrimit

• Mbajtja e shënimeve, koordinimi dhe 
monitorimi

• Përcaktimi i metodave të hulumtimit, 
mbledhjes dhe analizës së të dhënave për 
vlerësim

• Njohja me aktivitetet e ushtrimit, vendet, 
skenarët dhe injeksionet

• Përgatitja për kuptimin verbal dhe me 
shkrim të operacioneve

• Turne në vendet e vlerësimit

• Kryerja e proceseve komplekse të 
vlerësimit

• Vëzhgimi, perceptimi, regjistrimi
• Krijimi i dokumentacionit
• Vlerësimi i ushtrimit, vendeve, skenarëve 

dhe injeksioneve
• Ruajtja e komunikimit
• Vlerësimi i masave të sigurisë së stërvitjes, 

vendeve, skenarëve dhe injeksioneve
• Kryerja e një vlerësimi përshkrues dhe 

numerik sipas elementeve
• Kuptimi i kufizimeve, dobësive dhe 

aspekteve pozitive të ushtrimit
• Hasje për shqyrtim për nivelin e pajisjeve 

dhe përdorimin e MMT
• Përmbyllja e vëzhgimeve dhe sugjerimeve
• Pjesëmarrja në përgatitjen e raportit 

përfundimtar të vlerësimit
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Faza e organizimit

Faza e organizimit përfshinte të gjitha aktivitetet përgatitore për zbatimin me sukses të planit për zbatimin 
e stërvitjes “Përgjigje Humanitare 2023”. Në mënyrë që të gjithë pjesëmarrësit në ushtrim të njihen me 
përgjegjësitë dhe detyrat në ditën e zbatimit, më parë, më 15 tetor 2023 (e diel) është mbajtur një provë 
veshjeje dhe janë regjistruar disa nga pikat e punës. të cilat u shfaqën më vonë në ditën e ushtrimit. Faza e 
organizimit përfshinte:

• Numrin e saktë të personave që do të punësohen për të kryer ushtrimin, me një kohë dhe vend të 
përcaktuar qartë për veprim;

• Trajnimi dhe verifikimi i kompetencës së personave të përfshirë në realizimin e ushtrimit;

• Forcat rezervë;

• Mjetet dhe burimet materiale dhe teknike dhe kontrollimi i korrektësisë së të gjitha mjeteve të ofruara;

• Inspektimi i objekteve në të cilat do të kryhet stërvitja dhe heqja e të gjitha pengesave të mundshme 
për realizimin me sukses të ushtrimit;

• Komunikimi dhe koordinimi me të gjitha organizatat e përfshira, me përfaqësues dhe zyrtarë 
ndërkombëtarë, për të kontrolluar planin dhe gatishmërinë për zbatimin e plotë të aktiviteteve të 
planifikuara.

Para fillimit të fazës së zbatimit, punëtorët përgjegjës mbajtën një konferencë me pjesëmarrësit, i njohën me 
detyrat specifike, iu përgjigjën pyetjeve dhe u siguruan se secili pjesëmarrës e di mirë se cilat janë detyrat e 
tij, ku, në çfarë kohe dhe në çfarë mënyre. ai duhet t’i kryejë ato.. Bashkëpunimi me të gjithë të përfshirët në 
përgatitjen e stërvitjes u zhvillua në një nivel të lartë dhe secili nga punonjësit përgjegjës më pas kontrolloi 
aktivitetet me ekipin e tij edhe një herë.
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Faza e realizimit

Faza e realizimit filloi më 18 tetor 2023 në orët e para të mëngjesit. Pas përgatitjeve të kryera paraprakisht 
dhe analizave të të gjitha aspekteve të nevojshme për realizimin me sukses të stërvitjes, Sekretari i 
Përgjithshëm i KKRMV-së dha lejen për fillimin e zbatimit të stërvitjes. Ushtrimi drejtohej nga drejtori 
i stërvitjes. Në vendin e parashikuar u përgatit një skenë me mjete dhe pajisje materialo-teknike që u 
mundësoi të gjithë mysafirëve dhe qytetarëve të pranishëm të ndiqnin rrjedhën e ngjarjeve dhe aktivitetet e 
pjesëmarrësve në stërvitje.

Lokacionet e ushtrimit

1. Parku i Qytetit Shkup 
(fontana)

4. Ura në lumin Vardar afër 
spitalit “Acibadem Sistina”

5. Stadiumi 
i ARMV

6. Stadiumi 
“Todor Proeski”

7. Vendbanimi i çadrave në 
parkun e qytetit  

2. Shtëpi në rrugën Boemska 
dhe Hotel “City Park”

3. Stacioni i taksive pranë 
Shatërvanit në Parkun e qytetit
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Aktivitetet e paracaktuara janë kryer në kohë, në mënyrë të saktë dhe të saktë në të gjitha lokacionet e 
listuara. Në pllajën pranë shatërvanit në parkun e qytetit u përgatit një skenë, ku të pranishmit dhe qytetarët 
patën mundësinë të ndiqnin aktivitetet e skenarëve të ndryshëm.
 
 Aktivitetet e plota gjatë zhvillimit të ushtrimit janë përshkruar siç duhet në Raportin e Drejtorit të 
Ushtrimit. 

Faza e kontrollimit

Kontrolli paraqet fazën e fundit, por po aq të rëndësishme për realizimin me sukses të aktiviteteve të 
planifikuara.

 Drejtori i stërvitjes zhvilloi një takim me zëvendësdrejtorin dhe komandantët e incidenteve ku u 
diskutuan aspekte të ndryshme të stërvitjes dhe u dorëzua një raport i plotë.

 Ekipi vlerësues zhvilloi një takim pune me Sekretarin e Përgjithshëm të KKRMV-së dhe Drejtorin e 
stërvitjes, ku u diskutuan aspektet më domethënëse të ushtrimit dhe u analizuan sfidat me të cilat përballen 
të gjithë pjesëmarrësit e stërvitjes.

 Në këtë fazë dhe për të konfirmuar të gjitha aktivitetet, fondet dhe kompetencat e planifikuara më 
parë, u kontrollua të gjitha aktet formale, fondet e planifikuara dhe të shpenzuara, aktivitetet e ekipeve të 
ndryshme, komunikimi dhe koordinimi gjatë ushtrimit, përdorimin racional të MMT-së dhe burimeve, për 
masat e sigurisë, si dhe për aspekte të tjera të rëndësishme për përgatitjen e raportit përfundimtar.

 Pas të gjitha analizave të kryera, u pasua me dorëzimin e raportit lëndor në të cilin u dhanë 
vlerësime të performancës dhe propozime për përmirësimin e mangësive të konstatuara.
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Vlerësimi

Ekipi vlerësues i angazhuar për trajnimin ka punuar sipas Planit të Vlerësimit, i cili është përgatitur dhe 
miratuar nga vlerësuesit shumëinstitucionalë të përzgjedhur dhe të ndarë sipas zonave, i përbërë nga një 
profesor universiteti dhe një ekspert i praktikës.

 Si fusha specifike të vlerësimit, ekipi u nda në ekipe më të vogla, të cilat angazhoheshin në sa vijon: 

• Zbatimi i vendimeve, udhëzimeve, rregullave, dokumenteve
• Përdorimi i PSO dhe gatishmëria e ekipeve
• Pajisja dhe përdorimi i mjeteve materiale dhe teknike
• Koordinimi dhe komunikimi
• Masat e sigurisë

Duke pasur parasysh se ekipi vlerësues ishte i angazhuar që në momentin e formimit, puna e tij u organizua 
në tri faza individuale: faza e planifikimit, faza përgatitore dhe faza e zbatimit të ushtrimit.

Veprimtaritë e vlerësuesve në procesin e përgjithshëm të vlerësimit sipas fazave, referohen si më poshtë:

Lista e vlerësimit

Plani i vlerësimit të ushtrimit u përshtat me përpunimin dhe dokumentet mbështetëse me të cilat anëtarët e 
procesit të vlerësimit mund të njiheshin. Gjatë procesit të përgatitjes, vlerësuesit u njohën me:

• Pyetjet e përgjithshme
• Koncepti dhe përshkrimi i ushtrimit
• Vendet e ushtrimit
• Programi i ushtrimit
• Pjesëmarrja në ushtrim
• Objektivat e ushtrimit
• Udhëzimet e koordinimit dhe etiketimi 
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• Informacion publik
• Sistemi i Komandës së Incidentit të Gjeneratës së ardhshme
• Aktivitete trajnuese
• Siguria dhe siguria
• Skenari
• Pikat dhe situatat e punës
• Koordinimi, komunikimi dhe raportimi

• ANEKSET E RAPORTIT

• Të dhëna të përgjithshme për rajonin ku ndodh tërmeti
• Rajoni ku zhvillohet stërvitja
• Fatkeqësitë natyrore në Republikën e Maqedonisë së Veriut
• Aktivitetet e Kryqit të Kuq të Republikës së Maqedonisë së Veriut
• Masat për sigurinë e trajnimit
• Lista e pjesëmarrësve në ushtrime

1. Përshkrimi i pikave të punës dhe situatave me harta për ushtrimin
2. Lista e anëtarëve të Komisionit për monitorimin e përgatitjeve dhe vlerësimit të organizimit të ushtrimit 

simulues
3. Komunikimi dhe koordinimi i ushtrimit
4. Promovimi i aktiviteteve dhe mbështetja logjistike për ushtrimin
5. Formati i raportit ditor
6. Lista e shkurtesave 
 
 Të gjithë vlerësuesit kanë dorëzuar një Raport Vlerësimi - lista kontrolli, nga vëzhgimet që janë 
vendosur në fillim të ushtrimit dhe janë në përputhje me udhëzimet e zhvilluara në takimet koordinuese të 
grupit vlerësues (shtojca nr. 1-5).

Së bashku me secilën listë kontrolli jepen udhëzimet për plotësimin e formularëve.
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Analiza e fletës së vlerësimit - lista kontrolluese

Rëndësia

Skenari i stërvitjes u bazua në operacionet e kërkim-shpëtimit urban, reagimin ndaj mbeturinave, reagimin 
ndaj incidenteve dhe fushatat e lajmeve të rreme që mund të prekin popullatën civile dhe infrastrukturën 
kritike në zonën e prekur të Qytetit të Shkupit dhe rrethinën.

 Nëpërmjet stërvitjes u prezantuan kapacitetet, mundësitë dhe gatishmëria e KKRMV-së në qasjen e 
koordinuar për reagim në situata krize dhe shpalljen e mundësive të reja të Kryqit të Kuq për promovimin e 
bashkëpunimit partnerë së bashku me të gjitha palët relevante të interesit në SMK. Ata zbatuan me sukses 
aktivitetet e planifikuara, megjithëse jo të gjithë morën pjesë në krijimin e tyre, ose të gjitha cilësimet nuk u 
zbatuan por u morën parasysh.

 Secili nga institucionet pjesëmarrëse zbatoi në mënyrë të duhur dispozitat dhe udhëzimet nga 
dokumentet, rregullat, manualet e përcaktuara të institucionit të tyre. KKRMV tregoi një vend dhe rol të 
rëndësishëm gjatë gjithë realizimit të projektit, duke filluar nga ideja në realizim.

Efikasiteti dhe efektiviteti

Efikasiteti dhe efektiviteti është në nivel të lartë në lidhje me përzgjedhjen e personelit, pjesëmarrjen e tyre 
në situata të caktuara dhe në lidhje me zbatimin e procesit të pjesëmarrjes së përbashkët në pozicionet e 
caktuara. Efektiviteti është arritur me punësimin jo vetëm të ekspertëve nga praktika nga institucionet, por 
edhe me punësimin e kuadrit mësimor-shkencor (profesor) nga universitetet në Republikën e Maqedonisë 
së Veriut. Është vërejtur një koordinim i mirë i të gjitha subjekteve të përfshira, veprim profesional dhe i 
përgjegjshëm duke respektuar të gjitha qëllimet dhe detyrat e përcaktuara në skenar.

 Për sa i përket efikasitetit dhe efektivitetit në përdorimin dhe trajtimin e MMT-së dhe burimeve në 
dispozicion në situatën e caktuar, të gjitha ekipet janë përdorur në mënyrë të duhur në të gjitha pikat e 
punës. Reagimi dhe procedura e ekipeve sipas pikave të punës, sipas procedurave të përcaktuara për pajisje 
dhe veprim në aspektin e ndikimit dhe qëndrueshmërisë, ishin në nivel të detyrës. Disponueshmëria e 
burimeve dhe kapaciteteve trajtohet në një masë të mirë kur kryhet çdo situatë ose pikë pune.
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 Vërehet përdorimi i ngadaltë i MMT-së në mesin e vullnetarëve të KKRMV dhe Kryqit të Kuq të 
pjesëmarrësve të huaj. Rekomandohet të forcohet sistemi i përgatitjes dhe planifikimit të aktiviteteve me 
vullnetarë, dhe në situata të tilla në të ardhmen t’i kushtohet më shumë rëndësi rolit, gatishmërisë, pajisjeve 
dhe njohurive të tyre për kryerjen e misioneve të shpëtimit.

 Të gjitha rregulloret dhe dokumentet në Kryqin e Kuq respektohen dhe gjithashtu kanë një rol 
të rëndësishëm për të kontribuar në zbatimin e ushtrimit. Grupet-ekipet e punës janë përgatitur sipas 
dokumenteve të përcaktuara dhe në të gjitha pikat e punës i kanë kryer në mënyrë të duhur aktivitetet që u 
janë caktuar.

 

 Pjesëmarrësit dhe drejtuesit e tyre vlerësuan dhe shmangën në mënyrë të përshtatshme rreziqet dhe 
menaxhimin e tyre, duke iu përmbajtur theksimit dhe përshtatjes së punës për secilin individ dhe mjedisin e 
punës. Është përdorur përzgjedhja e duhur e pajisjeve mbrojtëse personale dhe metodat e duhura të punës. 
Gjatë gjithë aktivitetit janë respektuar procedura specifike për zbatimin e masave të nevojshme për ruajtjen 
dhe forcimin e shëndetit të të gjithë të pranishmëve gjatë stërvitjes, veçanërisht gjatë simulimit të skenarëve 
dhe sekuencave reale.

Ndikimi

Ushtrimi përmbushi funksionin e tij për promovimin e angazhimeve të ardhshme të KKRMV me theks në 
ndihmën e parë, promovimin e sistemit të ndihmës së parë psikologjike, rëndësinë e potencialit vullnetar 
të shoqërisë, një sistem funksional për menaxhimin e krizave, si dhe bashkëpunimin. të sektorit civil në 
rast të trazirave të mëdha të shkaktuara nga fatkeqësitë natyrore dhe të shkaktuara nga njeriu. Ushtrimi u 
realizua përmes sistemit të menaxhimit të krizave të shtetit, duke respektuar të gjitha rolet dhe kompetencat 
ligjore të aktorëve shtetërorë të menaxhimit të krizave. Nëpërmjet këtij ushtrimi, Kryqi i Kuq pati një ndikim 
të veçantë në ngritjen e vetëdijes së qytetarëve për veprimet gjatë fatkeqësive natyrore dhe përballimin e 
pasojave të mundshme. 
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Qëndrueshmëria 

Gjatë realizimit të aktiviteteve në kohë reale (helikopterët, mjetet motorike, forcat dhe mjetet e policisë, 
mjetet zjarrfikëse dhe mekanizimi), konstatohet se ato janë përdorur në përputhje me Procedurat Standarde 
të Operacionit dhe situatën e treguar.

 Është e nevojshme t’i kushtohet vëmendje e plotë SOP-së në të ardhmen për të aktivizuar planet 
operative dhe procedurat e brendshme për punë në situatë krize;

• Përdorimi i njësisë së menaxhimit të fatkeqësive;
• Përdorimi i ekipeve dhe njësive të specializuara (akomodimi, evakuimi, vlerësimi, shpërndarja, transporti, 

ndihma e parë);
• Aktivizimi i shërbimit të kërkesës.

 Është e nevojshme të punohet në procesin e parandalimit dhe paralajmërimit të hershëm përpara 
se rreziku të vijë së bashku me institucionet e tjera nga sistemi i menaxhimit të krizave dhe mbrojtjes dhe 
shpëtimit.

 Është e nevojshme që ligjërisht të specifikohet vendi dhe roli i Kryqit të Kuq në procesin e 
përgjithshëm të trajtimit të fatkeqësive apo fatkeqësive natyrore në mënyrë që të përditësohen SOP në nivel 
shtetëror dhe të rritet ndërgjegjësimi i qytetarëve për këtë lloj rreziqesh.
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Fushat e vlerësimit

Sipas Planit të Vlerësimit, vlerësimi i referohet:

Zbatimi i vendimeve, udhëzimeve, rregullave, dokumenteve 

Evidentimi i dokumentacionit për ushtrime specifike tregon nevojën e zbatimit intensiv dhe të shpeshtë 
të trajnimeve, seminareve, konferencave dhe aktiviteteve të tjera mësimore-edukative dhe ushtrimore në 
nivel kombëtar, veçanërisht në kuadër të aktiviteteve të institucioneve kombëtare përgjegjëse për reagimin 
humanitar ndaj fatkeqësive.

 Nga marrja e njohurive dhe vlerësimit në kuadër të Kryqit të Kuq të Republikës së Maqedonisë së 
Veriut, konstatohet se aktet formale-juridike kryhen në përputhje me aktet e parapara, me kohë dhe në 
tërësi. Në të njëjtin kontekst, zbatohen vendimet e marra nga autoritetet në Kryqin e Kuq, si dhe ushtrimi i 
realizuar nga menaxhmenti dhe komandantët e incidenteve.

 Dokumentet e miratuara praktikohen në praktikë dhe kanë aplikim dhe rezultat të duhur në 
zbatimin e aktiviteteve të planifikuara dhe të zbatuara, duke marrë parasysh të gjithë treguesit e tjerë (masat 
e sigurisë, mjetet materiale dhe teknike, gatishmërinë, logjistikën, procedurat operacionale, etj.).

 Efikasiteti dhe efektiviteti është në nivel të lartë në lidhje me përzgjedhjen e personelit, pjesëmarrjen 
e tyre në vendime të caktuara dhe në lidhje me zbatimin e procesit të pjesëmarrjes së përbashkët në pozitat 
e caktuara. Efektiviteti është arritur duke punësuar jo vetëm ekspertë të praktikës nga institucionet, por edhe 
stafin mësimor-shkencor (profesor) nga Universitetet e vendit.

 Vendimet, udhëzimet dhe rregullat e përdorura në ushtrimin “Përgjigje Humanitare 2023”, kanë 
rëndësi, qëndrueshmëri dhe ndikim në zbatimin pozitiv të skenarit dhe objektivat e përgjithshme dhe 
specifike të ushtrimit. Pjesëmarrësit zbatuan me sukses cilësimet e shkruara në dokumente, megjithëse jo të 
gjithë morën pjesë në krijimin e tyre, ose të gjitha cilësimet nuk u zbatuan, por ato u morën parasysh.

 Secili nga institucionet pjesëmarrëse zbatoi siç duhet dispozitat dhe udhëzimet nga dokumentet, 
rregullat, manualet e përcaktuara të institucionit të tyre.

 KKRMV ka pasur një vend dhe rol të rëndësishëm gjatë gjithë zbatimit të projektit konceptual, 
duke filluar nga përgatitja e ftesave për pjesëmarrje, deri te arkivi cilësor shoqërues dhe përdorimi i njësive 
bibliografike (Elaborimi, Planet e Angazhimit, Supozimet, Vendimet, Listat kontrolluese etj. ).
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Procedurat standarde operative dhe gatishmëria e ekipeve 

Është vërejtur një koordinim i mirë i të gjitha subjekteve të përfshira, veprim profesional dhe i përgjegjshëm, 
duke respektuar të gjitha qëllimet dhe detyrat e përcaktuara në skenar.

 Është e nevojshme t’i kushtohet vëmendje e plotë OPS-së në të ardhmen për të aktivizuar planet 
operative dhe procedurat e brendshme për punë në situatë krize;

• Përdorimi i njësisë së menaxhimit të fatkeqësive;
• Përdorimi i ekipeve dhe njësive të specializuara (akomodimi, evakuimi, vlerësimi, shpërndarja, transporti, 

ndihma e parë);
• Aktivizimi i shërbimit të kërkesës.

 Është e nevojshme të punohet në procesin e parandalimit dhe paralajmërimit të hershëm përpara 
se rreziku të vijë së bashku me institucionet e tjera nga sistemi i menaxhimit të krizave dhe mbrojtjes dhe 
shpëtimit.

 Është e nevojshme të specifikohet ligjërisht vendi dhe roli i Kryqit të Kuq në procesin e përgjithshëm 
të trajtimit të një fatkeqësie apo fatkeqësie natyrore në mënyrë që të përditësohen procedurat standarde të 
funksionimit (PSO) në nivel shtetëror dhe të rritet ndërgjegjësimi i qytetarëve të këtij lloji. të rreziqeve.
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Koordinimi dhe komunikimi 

Për sa i përket vlerësimit, monitorimi në fjalë është kryer në disa faza dhe ka të bëjë me përgatitjet, 
organizimin dhe realizimin e ushtrimit simulues “PËRGJIGJE HUMANITARE 2023”, kryesisht ndaj përfaqësuesve 
të KKRMV-së, si bartës të ushtrimit, por edhe ndaj institucionet e tjera që marrin pjesë në sistemin e reagimit 
nëpërmjet ekipeve të tij të specializuara. KKRMV-ja ishte në detyrë, e cila merr një sistem të koordinimit dhe 
komunikimit të vazhdueshëm me të gjitha institucionet kompetente nga sistemi i menaxhimit të krizave, 
përmes takimeve të shpeshta dhe të planifikuara, komunikimit të hapur telefonik dhe internetit për çështje 
kyçe në fushën e aktiviteteve të ndërlidhura ndërmjet pjesëmarrësve. institucionet dhe KKRMV në lidhje me 
mënyrën dhe procedurën e kryerjes së pikave të punës sipas PSO për veprim. Qëllimi është një dhe i vetëm 
dhe vlen për të gjithë pjesëmarrësit institucionalë, natyrisht edhe KKRMV me ekipet e veta, për të vëzhguar 
të katër nivelet funksionale (nivelet politike, strategjike, operacionale dhe taktike).

 

 Nga ana e KKRMV-së, duke filluar nga drejtimi i stërvitjes (drejtor dhe zëvendësdrejtor i stërvitjes) 
deri tek pjesëmarrësit e fundit të përfshirë drejtpërdrejt në ekipe, duke përfshirë ekstra vullnetarë, u ndje 
një koordinim i mirëbalancuar i planifikimit dhe një komunikim i brendshëm reciprok. Komunikimi ndërmjet 
KKRMV-së dhe subjekteve të tjera pjesëmarrëse me ekipe në prezantimin e ushtrimit në të gjitha pikat 
tematike të punës (ekipet, grupet, individët dhe përfaqësuesit e institucioneve) u zhvillua sipas skenarit nga 
Elaborimi. Koordinimi me institucionet qeveritare nga SMK-ja me themelimin e Shtabit Operativ Kryesor 
dhe të Qytetit, ku përfshiheshin ekspertë nga të gjitha institucionet përkatëse, ishte në nivel të lartë dhe në 
drejtim të mbështetjes së plotë për realizimin me sukses të ushtrimit simulues dhe tejkalimin e potencialit. 
sfidat. Operacionalizimi i vendimeve dhe konkluzioneve të marra në seancat e Shtabit Kryesor dhe të Shtabit 
Operativ për transferimin e tyre tek ekipet operacionale në terren si dhe e gjithë mbështetja logjistike, 
deklaron qartë funksionalitetin e plotë të Sistemit të Komandës së Incidentit. Vizualizimi i të gjithë aktivitetit 
ushtrimor i ndjekur përmes NICS, i cili u krye nga dhoma e selisë, por fatkeqësisht nuk u vendos në rrezen 
kryesore video, i dha një shikueshmëri shtesë pragmatike Sistemit të koordinimit dhe komunikimit të 
ndërsjellë gjatë performancës ekipore të pikave të punës.
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 Gjatë realizimit të ushtrimit simulues “REGJIGJE HUMANITARE 2023”, pjesëmarrësit u pajisën me 
numrin e nevojshëm të mjeteve dhe pajisjeve për komunikim (mjete radio, pajisje celulare telefonike dhe 
kompjuterë personalë). QMK siguroi komunikimin dhe përdorimin e aplikacionit NICS në rolin e qendrës 
mobile të operimit të stërvitjes dhe funksionoi në kohë reale duke krijuar një dhomë pune të nevojshme 
për këtë aktivitet ushtrimor. KKRMV, në koordinim me QMK-në, krijoi një adresë elektronike zyrtare për 
stërvitjen dhe vendosi një linjë telefonike për komunikim (E-112, një numër unik për thirrjet emergjente), 
si dhe u sigurua komunikimi rezervë i aplikacionit. Pjesëmarrësit dhe institucionet e tjera të përfshira në 
ushtrimin për përdorim të brendshëm përdorën mjetet e tyre të komunikimit (sistemi Tetra), të siguruara 
nga institucionet e tyre amë, dhe ato u realizuan sipas procedurave të përcaktuara standarde të brendshme 
të funksionimit. Përdorimi i rrjeteve dhe frekuencave radiofonike u koordinua në kohën e duhur, të gjitha 
me synimin e bashkërendimit dhe komunikimit të ndërsjellë gjatë gjithë kohëzgjatjes së stërvitjes. Gjatë 
realizimit të stërvitjes, komunikimi operacional ka qenë funksional përmes Shtabit Kryesor dhe Shtabit të 
Operacioneve Emergjente të Qytetit, ku përfshiheshin përfaqësues nga të gjitha institucionet pjesëmarrëse 
në stërvitje. Nëpërmjet shkallës së autonomisë së shtabit, detyrat iu transferuan në kohë komandantëve të 
incidentit në terren dhe menaxhimit të stërvitjes, në mënyrë që përmes zinxhirit të komandës, koordinimit 
dhe komunikimit, ekipet të ishin nën mbikëqyrje dhe menaxhim të plotë nga menaxhimin e ushtrimit, i cili 
në praktikë rezultoi se nuk kishte devijime nga afati i planifikuar dhe nuk ndikuan në suksesin e zbatimit të 
stërvitjes. 

Përmbyllje 

SMK në një situatë simulimi të reagimit ndaj një ngjarjeje të tillë të shkaktuar nga fatkeqësitë natyrore 
rezultoi të jetë plotësisht funksionale, bazuar në procedurat e qarta të përcaktuara në OPS-të e përcaktuara, 
të cilat nga ana e tyre ofrojnë një bazë për një koordinim dhe komunikim të mirë ndërmjet të gjitha 
institucioneve të SMK-së, përfshirë KKRMV-në si partner i autoriteteve dhe institucioneve shtetërore. 
Konkluzioni i përgjithshëm është se të gjitha institucionet, së bashku me KKRMV-në, të përfshira në 
përgatitjen dhe organizimin e stërvitjes simuluese “PËRGJIGJE HUMANITARE 2023”, si dhe realizimin e tij, ishin 
në nivelin më të lartë me bashkëpunim praktik në fushën e menaxhimit të krizave, mbrojtjes. dhe shpëtimin 
dhe në parim respektimin e procedurave standarde operacionale nga zona e synuar e situatës së krizës.
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Mjetet materiale – teknike dhe resurset pajisjet dhe përdorimi 

Mjetet materiale dhe teknike (MMT) dhe burimet e përdorura janë funksionale dhe lejojnë përshtatje të 
lehtë me nevojat e çdo pike pune. Përdorimi i MMT është plotësisht në përputhje me të gjitha rregulloret, 
standardet dhe masat e sigurisë në fuqi. Stafi demonstroi një nivel të lartë trajnimi në përdorimin, 
respektimin dhe trajtimin e çdo MMT.

 Ekipet mjekësore të urgjencës të Spitalit të Përgjithshëm të Qytetit “8 Shtatori” kanë procedura 
për kontrollin dhe vlerësimin e gatishmërisë dhe performancës së tyre, gjë që duket nga operacioni i kryer 
dhe performanca e ekipit, sipas synimeve të përcaktuara. Secili anëtar i ekipeve ishte i përfshirë në mënyrë 
aktive dhe i përkushtuar në aktivitetet e trajnimit, gjë që jo vetëm rrit cilësinë e punës së tyre, por gjithashtu 
përmirëson shpirtin dhe bashkëpunimin e përgjithshëm të ekipit.

 
 Të njëjtin angazhim dhe profesionalizëm të lartë konstatuan edhe ekipet e helikopterëve të MPB 
dhe ARMV, të cilët kryen detyrat e tyre në një kohë tepër të shkurtër (vetëm 9 minuta për të dyja aktivitetet). 
Ky është një demonstrim i vërtetë i performancës dhe profesionalizmit të jashtëzakonshëm.

 Rekomandim: Proceset e shqyrtimit dhe vlerësimit janë pjesë jetike e strategjisë së brendshme të 
promovimit dhe duhet të kryhen rregullisht, si në nivel individual ashtu edhe në atë kolektiv. Çdo vlerësim 
shërben jo vetëm për të vlerësuar performancën e kaluar, por edhe për të nxjerrë mësime dhe për t’i zbatuar 
ato për përmirësime në të ardhmen. Kjo mundëson forcimin e ekipeve dhe aftësinë e tyre për t’u përshtatur 
me sfidat e reja dhe për të përmbushur standardet më të larta.

 Vërejtja  e vetme ka të bëjë me pajisjet. Të krijohet përshtypja se është e vjetëruar dhe e 
pamjaftueshme. Është e rëndësishme që menaxhmenti i institucioneve përgjegjëse për planifikimin e 
aseteve dhe pajisjeve, të marrë në konsideratë këtë aspekt, në mënyrë që të mbështesë pajisjen dhe 
rinovimin aktiv. Me këto përpjekje, ne mbrojmë jetët tona, të cilat janë të paçmueshme.
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Masat për siguri dhe mbrojtje

Konkluzioni i përgjithshëm është se masat e sigurisë janë zbatuar brenda normave dhe rregulloreve ligjore 
ekzistuese, si dhe në varësi të gjendjes së krijuar të hapësirës dhe pikave të punës. Vlerësuesit në seksionin e 
masave të sigurisë të Ekipit të Vlerësimit vëzhguan njohjen dhe zbatimin e procedurave të përcaktuara për 
secilën nga pikat e punës individualisht.

 Shumica e pjesëmarrësve ishin njohur me masat e sigurisë në pozicionet e punës dhe i zbatonin 
ato. Pjesëmarrësit dhe drejtuesit e tyre vlerësuan dhe shmangën në mënyrë të përshtatshme rreziqet dhe 
menaxhimin e tyre, duke iu përmbajtur theksimit dhe përshtatjes së punës për secilin individ dhe mjedisin e 
punës. Është përdorur përzgjedhja e duhur e pajisjeve mbrojtëse personale dhe metodat e duhura të punës. 
Gjatë gjithë aktivitetit janë respektuar procedura specifike për zbatimin e masave të nevojshme për ruajtjen 
dhe forcimin e shëndetit të të gjithë të pranishmëve gjatë stërvitjes, veçanërisht gjatë simulimit të skenarëve 
dhe sekuencave reale.

 Nga aspekti i mikroorganizimit të pozicioneve të punës, secili pjesëmarrës e dinte qartë detyrën e 
tij, e cila formoi zhvillimin e një strategjie të plotë sigurie përmes aplikimit të teknologjisë, organizimit të 
punës, mirëmbajtjes së kushteve të punës, marrëdhënieve të përshtatshme ndërpersonale dhe faktorëve që 
ndikojnë në mjedisi i punës. Në vendet e punës me një numër më të madh pjesëmarrësish, prioriteti ishte 
masat e përbashkëta të sigurisë në krahasim me masat individuale. Ishin të dukshme mbishkrimet me të 
cilat pjesëmarrësit dhe të ftuarit njiheshin me njëri-tjetrin dhe u drejtoheshin informacioneve të duhura, me 
të cilat ruhej vazhdimisht siguria.

 Vlerësuesit për elementin Masat e Sigurisë, gjatë përgatitjeve për zbatimin e ushtrimit, nuk ishin 
mjaftueshëm të informuar gjatë aplikimit të masave të sigurisë, duke pasur parasysh se seancat e punës dhe 
mbikëqyrja e pjesëmarrësve ishin të kufizuara, por në ditën e sotme. të ushtrimit, ato u njohën qartë përmes 
përvojave të pjesëmarrësve dhe trajnimit në praktikë. Drejtuesit e vendeve të punës në këtë situatë specifike 
të marrjes së masave për mbrojtjen nga mbeturinat, treguan gatishmëri dhe përgjegjësi për të përballuar 
sfidat që lindën nëpërmjet injektimeve (supozimeve) në skenar.
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 Nuk janë vërejtur akte mosdisipline, përveç lëvizjeve individuale që nuk janë penguar nga 
personat përgjegjës, gjë që është jashtëzakonisht e rëndësishme në kushtet e aksidenteve elementare dhe 
fatkeqësive. Bëhet fjalë për lëvizjen e paorganizuar të personave të paftuar, kuriozitetin, mosrespektimin e 
procedurave që mund të cenojnë sigurinë dhe në momente të caktuara ndodhin vjedhje, dëmtime etj.

 Nga pikëpamja e veprimit profesional, vlerësuesit nuk kanë vërejtur përdorim jo të duhur të mjeteve 
materiale dhe teknike që mund të çojnë në shkeljen e masave të sigurisë ose në mosdisiplinë që do të 
prishte veprimtarinë e vendeve të punës apo ngjarjen në përgjithësi.

 Nuk mund të konstatohet nëse gjatë stërvitjes janë përdorur pajisje stërvitore me defekt, të 
rëndësishme për realizimin e kantiereve, qëllimeve të stërvitjes dhe sigurinë e personave. Nga ajo që mund 
të shihet gjatë realizimit të aktiviteteve në kohë reale (helikopterë, mjete motorike, forca dhe mjete policore, 
mjete zjarrfikëse dhe mekanizim), konstatohet se ato janë përdorur sipas OPS-së dhe situatës së treguar.

 Përdorimi i artificave ishte në një distancë të përshtatshme nga vendet e punës ose nga 
pjesëmarrësit, kështu që nuk lejoheshin implikimet (surprizat) negative, pra u morën masa në kohë dhe 
parandaluese. Koordinimi i mjeteve për “afër situatës” arriti qëllimin për të shmangur çdo mundësi të 
veprimit negativ.
 
 Nga bisedat dhe shkëmbimi i informacioneve nuk mund të konstatohet se ka pasur situata rreziku, 
kërcënimi, rrezikimi apo të ngjashme, duke pasur parasysh se ushtrimi ka pasur prezencën e duhur të 
zyrtarëve të autorizuar të ngarkuar me sigurinë e të gjithë infrastrukturës, njerëz. dhe MMT.

 Objektet e përdorura nuk janë dëmtuar apo shkatërruar si rezultat i ushtrimit apo ushtrimit, apo 
aplikimit të MMT apo pajisjeve të tjera, dhe mund të konkludohet se detyrat e përgjithshme dhe të veçanta 
të pjesëmarrësve dhe atyre që janë përgjegjës për ushtrimin janë respektuar vazhdimisht.

 Në realizimin e aktiviteteve janë zbatuar masat e sigurisë në drejtim të shmangies së punës me 
instalime elektrike dhe hidraulike me defekt, si dhe është zbatuar plotësisht ndalimi i pirjes së cigareve gjatë 
ushtrimit, me përjashtim të vendeve të destinuara për pirjen e duhanit, si dhe konsumimi i alkoolit dhe 
pijeve të tjera përtej atyre të lejuara.

 Pavarësisht prezencës së vendeve për realizimin e stërvitjes, menaxhmenti dhe komandantët 
përgjegjës të incidentit zbatuan në mënyrë të vazhdueshme masat e mbrojtjes kundër zjarrit në të gjitha 
vendet.

 Gjatë periudhës së planifikimit, përgatitjes dhe zbatimit të aktiviteteve dhe skenarit të planifikuar, 
është respektuar rendi dhe disiplina, si dhe ndalimi i çdo lloj veprimi, konflikti dhe veprimesh të 
papërshtatshme në kundërshtim me rregullat dhe udhëzimet e përcaktuara. Nuk janë regjistruar veprime 
jashtë masave dhe aktiviteteve të përcaktuara nga OPS-ja dhe masave të sigurisë të secilit prej institucioneve, 
të parashikuara për realizimin e trajnimeve dhe detyrave të tjera profesionale.

 Të gjitha vlerësimet – listat kontrolluese të grupeve të vlerësimit janë vlerësuar me notë përshkruese 
“qëllimet e përcaktuara të ushtrimit janë përmbushur plotësisht”.
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Transparencë dhe llogridhënie

Llogaridhënia dhe transparenca janë dy elementë të rëndësishëm të mirëmenaxhimit të ushtrimit simulues 
“PËRGJIGJE HUMANITARE 2023”. I gjithë procesi i planifikimit, përgatitjes dhe ekzekutimit u krye në mënyrë 
jashtëzakonisht transparente. Në këtë vlerësim, ne konfirmojmë faktin se llogaridhënia dhe transparenca nuk 
mund të ndahen lehtësisht: të dyja përfshijnë shumë nga të njëjtat masa, siç është, për shembull, raportimi 
publik në të gjitha fazat e zbatimit të ushtrimit. Me këtë, KKRMV tregoi një shkallë të duhur të përgjegjësisë 
ndaj të përfshirëve në stërvitje, por edhe ndaj publikut të gjerë.

 Në këtë kuptim, në seancën e njëqind e tetëdhjetë e shtatë të QRMV, e cila u mbajt më 26 shtator 
2023, Qeveria shqyrtoi Kërkesën e KKRMV-së për pjesëmarrje në lidhje me ushtrimin simulues pas ndihmës 
së parë në situatë emergjente – tërmet. Në të njëjtën seancë, Qeveria caktoi detyrën “Ministrinë e Punëve 
të Brendshme, Punëve të Jashtme, Mbrojtjes, Shëndetësisë, Punës dhe Politikës Sociale, Qendrës për 
Menaxhimin e Krizave, Drejtorinë për Mbrojtje dhe Shpëtim, si dhe rekomandoi Brigadën e Zjarrfikësve të 
Qytetit të Shkupit. dhe Radio Televizioni Maqedonas të marrin pjesë në stërvitjen simuluese të ndihmës së 
parë dhe të mbulojnë shpenzimet e tyre për organizimin dhe realizimin e ushtrimit4.

 Pas marrjes së vendimit, në fazat e planifikimit dhe përgatitjes së stërvitjes, vendimet u morën në 
mënyrë transparente me përfshirjen e të gjithë të interesuarve në zbatimin e ushtrimit. Informatat ishin një 
proces i rregullt dhe çdo reagim u zbatua siç duhet në Planin e Zbatimit të Ushtrimeve.

 Qëllimi i përgjithshëm i ushtrimit që në fillim përcaktoi nevojën për një shkallë të lartë të 
transparencës, para së gjithash për shkak të nevojës dhe idesë për të mundësuar prezantimin e kapaciteteve 
të CKSRM-së, mundësive të tyre dhe përkushtimit për avancimin e bashkëpunimit me të tjerët. partnerë në 
SMK.

 Ideja dhe koncepti u transmetua qartë përmes mediave, me pjesëmarrje në emisione përmes 
të cilave u dërgua një mesazh i qartë për promovimin e KKRMV-së, veçanërisht në pjesën e ofrimit të 
mbështetjes psikosociale në kushtet e situatës së krizës dhe përfshirjes aktive të shoqatave të qytetarëve si. 
partnerë të barabartë të institucioneve.në sistemin e menaxhimit të krizave.

 Transmetimi i drejtpërdrejtë, i siguruar nga radiotelevizioni maqedonas, mundësoi transmetimin e 
idesë dhe konceptit te një target grup i madh (pra shikuesit e RTVM). Në atë mënyrë, jo vetëm institucionet 
dhe KKRMV-ja, por edhe i gjithë publiku patën mundësinë të shohin dhe kuptojnë mundësitë e KKRMV-së, 
por edhe kapacitetet e institucioneve në rast të një fatkeqësie elementare – tërmetit në shkallë të gjerë. 
Në këtë mënyrë u mundësua një ndërgjegjësim/transparencë më e gjerë për gatishmërinë e sistemit për 
reagimin e parë dhe për organizimin e masave për shpëtim, ndihmën e parë, mbështetje për viktimat, 
por edhe ofrimin e mbështetjes psikosociale si një nga aspektet kyçe për të mundësuar publikun e 
qëndrueshëm. rend dhe paqe në zonat e prekura nga fatkeqësitë natyrore. Disponueshmëria e videos së 
ushtrimit në kanalin You tube ka vlerë shtesë, sepse transparenca i referohet sa gjerësisht të disponueshme 
janë informacionet, vendimet, rregullat dhe rregulloret për publikun.

 Llogaridhënia nënkupton përgatitjen e një raporti me gojë dhe me shkrim. Drejtori i ushtrimit 
ka paraqitur një raport të duhur me një prezantim objektiv të mundësive dhe sfidave në të gjitha fazat e 
zbatimit të ushtrimit. 
 

4 Fragment nga Projektprocesverbali i seancës së njëqind e tetëdhjetë e shtatë të Qeverisë së RSM me numër 41 -9625/2 datë 26 
shtator 2023 



37

 Konkluzioni bazë është se stërvitja “Përgjigje Humanitare 2023” është realizuar brenda buxhetit 
të përcaktuar, me pjesëmarrjen e të gjithë të përfshirëve me mjete dhe pajisje të përshtatshme.
 
 KKRMV në përputhje me rrethanat planifikoi dhe zbatoi masat për zbatimin e stërvitjes. Ekipet 
e sigurisë në nivelin e duhur profesional ndoqën procesin e zbatimit të raportit të stërvitjes (perimetri i 
rrethuar siç duhet i stërvitjes; përzgjedhja e vendndodhjeve të veprimit; fleksibiliteti në pjesën e veprimit 
dhe monitorimi i pikave të ekzekutimit).
 
 Të gjitha ekipet e monitorimit dhe vlerësimit konfirmuan arritjen e objektivave të ushtrimit.
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Financimi dhe buxheti

Konstruksioni financiar i ushtrimit të planifikuar përcaktohet paraprakisht. Mjetet janë siguruar me kohë 
dhe të gjitha kërkesat dhe nevojat financiare janë plotësuar me kohë dhe në tërësi. Mjetet në pjesën më të 
madhe sigurohen nga llogaria e KKRMV-së, si dhe nga OKKK dhe subjekte të tjera ekonomike në shtet.

Buxheti i planifikuar është 4.000.000,00 MKD, ndërsa shpenzimet totale janë 3.588.196,00 MKD. Nga mjetet 
e planifikuara janë siguruar 2.720.000,00 denarë si mjete të dedikuara për organizimin e ushtrimit simulues, 
1.070.000,00 denarë nga OKKK dhe 1.650.000,00 nga donatorët.
 
Raporti financiar i është dorëzuar Trupit Drejtues të KKRMV dhe është pjesë e arkivit të ushtrimit të simulimit.

Vendi dhe roli i Kryqit të Kuq në sistemin e menaxhimit 
të krizave 

KKRMV kontribuon në veprimet për mbrojtjen dhe shpëtimin e popullsisë dhe pasurive materiale. Në 
fushën e mbrojtjes dhe shpëtimit dhe SMK-së në tërësi është veçanërisht rëndësia që ka në aspektin e rolit 
mbrojtës dhe humanitar në kryerjen e detyrave të saj. Duke u nisur nga detyrat në punë, KKRMV indirekt 
dhe drejtpërdrejt merr pjesë në parandalimin e fatkeqësive natyrore, aksidenteve tekniko-teknologjike dhe 
aksidenteve të tjera, por edhe në largimin apo zbutjen e pasojave nëse ato ndodhin. Rëndësia e tyre është 
e madhe edhe gjatë gjendjes së jashtëzakonshme. Me aktivitetet e tyre të mirëtrajnuara dhe të organizuara, 
ata i ndihmojnë shumë menaxhimit të krizave të shtetit në kryerjen e detyrave të shumta në fushën e 
mbrojtjes dhe shpëtimit të popullsisë dhe pasurive materiale. Sipas rregullores ligjore ekzistuese, shoqatat 
e qytetarëve, organizatat humanitare dhe joqeveritare, nëse i plotësojnë kriteret e përcaktuara për personel 
dhe kushtet materialo-teknike, mund të marrin pjesë në mbrojtje dhe shpëtim në bazë të marrëveshjes 
së para-nënshkruar me organet kompetente. të NJQL-së ose autoritetit të administratës shtetërore që 
menaxhon me mbrojtjen dhe shpëtimin.
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 Mënyra dhe fillimi i kryerjes së detyrave gjatë pjesëmarrjes në mbrojtje dhe shpëtim përcaktohen 
me udhëzime nga Drejtoria kompetente, ndërsa kriteret për plotësimin e kushteve të personelit dhe 
materialo-teknik me dekret të Qeverisë. Si organizata joqeveritare më e madhe dhe më aktive, KKRMV kryen 
këto detyra: 

• Organizon mbledhjen e ndihmave nga ndërmarrjet dhe donatorët e tjerë në RSM me qëllim zbutjen dhe 
eliminimin e pasojave të fatkeqësive natyrore, epidemive ose konflikteve të armatosura dhe shpërndan 
ndihmën në vend ose dërgon jashtë vendit;

• Merr pjesë në shpërndarjen e ndihmave humanitare të marra nga shoqatat kombëtare, Komiteti 
Ndërkombëtar i Komitetit Qendror, Federata Ndërkombëtare e Kryqit të Kuq dhe Gjysmëhënës së Kuqe 
dhe nga organizata të tjera ndërkombëtare dhe humanitare;

• Bashkëpunon me shërbimin shëndetësor, shërbimin mjekësor të ARMV-së dhe njësitë dhe shtabin 
e Mbrojtjes Civile në përkujdesjen ndaj të lënduarve dhe të sëmurëve në rast lufte ose fatkeqësish 
natyrore masive ose aksidente;

• Bashkëpunon me autoritetet shtetërore në pranimin dhe akomodimin e popullsisë së evakuuar dhe në 
zbatimin e masave për kujdesin ndaj popullatës së vuajtur dhe të rrezikuar;

• Kryen detyrat që dalin nga Konventat e Gjenevës dhe protokollet shtesë;
• Grumbullon, organizon, ruan dhe siguron të dhëna për viktimat e fatkeqësive masive natyrore dhe 

aksidenteve të tjera dhe konflikteve të armatosura;
• Organizon dhe menaxhon shërbimin e kërkesave;
• Organizon ekipe dhe detashmente për ndërhyrje në rast të fatkeqësive masive natyrore dhe aksidenteve;
• Merr pjesë në ofrimin e ndihmës social-humanitare dhe kujdesit shëndetësor për qytetarët në rast 

aksidentesh dhe lufte;
• Merr pjesë në popullarizimin e dhurimit të gjakut dhe organizon aksione të dhurimit të gjakut;
• Merr pjesë në trajnimin e popullatës për ofrimin e ndihmës së parë;
• Trajnon personelin për sigurinë në ujë;
• Trajnon personelin për sigurinë në mal.
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Aktivitetet e gatishmërisë dhe planit të veprimit për fatkeqësi janë regjistruar që nga themelimi i Kryqit të 
Kuq të Maqedonisë në vitin 1945. Gjatë gjithë kësaj kohe, tërmetet e vogla, vërshimet, zjarret, fshatrat e 
mbuluara me borë, ortekët, aksidentet në komunikacion e të tjera ishin të rregullta, në të cilat ishin përfshirë 
aktivisht punonjësit dhe vullnetarët e KK-së. Qëllimi është gatishmëria për të vepruar në fatkeqësi, me 
qëllim të zbutjes së pasojave për popullatën vulnerabël nga: tërmetet, vërshimet, zjarret, rrëshqitjet e dheut, 
ortekët, fatkeqësitë tekniko-teknologjike, konfliktet ushtarake e të tjera.

 KK ofron ndihmë dhe shërbime për popullatën vulnerabël të prekur nga një fatkeqësi, duke ndjekur 
parimet e Lëvizjes së Kryqit të Kuq, Ligjin për Kryqin e Kuq, Marrëveshjet me QMK-në, DMSH-në dhe 
vetëqeverisjen lokale.

 Detyrat e departamentit të gatishmërisë dhe reagimit ndaj fatkeqësive janë:

• grumbullimi i organizuar i ndihmave në rast fatkeqësish;
• shpërndarja e ndihmave humanitare;
• organizimin e njësive të reagimit ndaj fatkeqësive dhe dërgimin e misioneve ndërkombëtare;
• edukimin e popullatës për vetëmbrojtje dhe mbrojtje në rast fatkeqësie;
• bashkëpunimi me autoritetet shtetërore dhe OJQ-të brenda dhe jashtë vendit;
• vlerësimi i kërcënimit të territorit të shtetit;
• përgatit apel për ndihmë humanitare;
• monitorimi në terren;
• mirëmbajtja e bazës së të dhënave të rreziqeve dhe kapaciteteve të mundshme;
• organizimi i seminareve, kurseve, trajnimeve dhe ushtrimeve në fushën e fatkeqësive në nivel RMV;
• hartimin e planeve të veprimit në rast fatkeqësish;
• menaxhimi i kampit.

 Zbutja e vuajtjeve njerëzore në situata krize është një nga shtytësit kryesorë të lëvizjes 
ndërkombëtare të Kryqit të Kuq dhe një temë me rëndësi të veçantë për KKRMV. Luftërat, fatkeqësitë 
natyrore dhe tekniko-teknologjike prekin veçanërisht pjesët më të cenueshme të popullsisë dhe rimëkëmbja 
mund të jetë e ngadaltë dhe afatgjatë. Kjo është arsyeja pse KKRMV vë theks të veçantë në aktivitetet që 
lidhen me përgatitjen dhe veprimin në situata krize dhe ndihmën për rimëkëmbjen e komuniteteve të 
prekura.
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 Detyrat themelore të KKRMV janë pajisja dhe trajnimi i forcave të veta operacionale dhe edukimi 
i popullsisë së të gjitha grupmoshave. Nëpërmjet edukimit të rregullt, punonjësit dhe vullnetarët fitojnë 
njohuri dhe aftësi të specializuara për trajtimin e situatave të krizës.

 Duke organizuar projekte dhe programe që synojnë komunitetin lokal, ata përpiqen të rrisin nivelin 
e gatishmërisë dhe të forcojnë rezistencën e popullatës ndaj ngjarjeve të krizës.

 Forcat operacionale të KKRMV-së janë forca bazë operacionale e sistemit të mbrojtjes civile në 
rast aksidentesh dhe fatkeqësish të mëdha. Korniza operacionale e forcave operative bazohet në ligj. 
Forcat operacionale të Kryqit të Kuq përbëhen nga punonjës dhe vullnetarë të shoqatave të Kryqit të Kuq 
të organizuar në shtabet e krizave, ekipet e ndërhyrjes dhe ekipet mbështetëse në nivel lokal, rrethi dhe 
kombëtar. Kryqi i Kuq merr pjesë në aktivitete që lidhen me situatat e krizës, gjatë të gjitha fazave të krizës 
- nga përgatitja deri te reagimi ndaj situatës së krizës dhe ndihma për rikuperim pas përfundimit të krizës. 
Forcat operacionale të KKRMV operojnë edhe në misione humanitare ndërkombëtare për të mbështetur 
shoqatat kombëtare në nevojë.

 Kryqi i Kuq, si dhe organizata të tjera joqeveritare, janë jashtëzakonisht të rëndësishme për 
parandalimin dhe zvogëlimin e pasojave të fatkeqësive dhe llojeve të tjera të krizave. KKRMV ka krijuar 
Qendrën e Përgatitjes dhe Veprimit ndaj Fatkeqësive dhe Qendrën e Ndihmës së Parë për kryerjen me sukses 
të detyrave në fushën e mbrojtjes dhe shpëtimit. Numri i madh i vullnetarëve, entuziastëve, ekspertëve nga 
të gjitha profesionet, shoqatat në një numër të madh të organizatave dhe shoqatave joqeveritare është 
një forcë në të cilën i gjithë sistemi në luftë, fatkeqësi natyrore dhe aksidente tekniko-teknologjike dhe 
aksidente të tjera vendos shpresa të mëdha dhe konsideron si partner i rëndësishëm për realizimin me 
sukses të detyrave të tyre në aksionet për mbrojtjen dhe shpëtimin e popullsisë dhe të mirave materiale. 
Për këtë arsye qytetarët duhet të inkurajohen që t’i bashkohen Kryqit të Kuq dhe organizatave të tjera dhe 
duhet të motivohen dhe mobilizohen për të marrë pjesë në gjendje lufte në fushën e mbrojtjes, mbrojtjes 
dhe shpëtimit, gjegjësisht menaxhimit të krizave.

 Vizioni i Kryqit të Kuq gjithmonë frymëzon, inkurajon, lehtëson dhe promovon gjithmonë të gjitha 
format e aktiviteteve humanitare, duke parandaluar dhe lehtësuar vuajtjet njerëzore, duke kontribuar kështu 
në ruajtjen dhe promovimin e dinjitetit njerëzor dhe paqes në botë.

 Lëvizja Ndërkombëtare e Kryqit të Kuq dhe Gjysmëhënës së Kuqe, në të cilën të gjitha shoqatat 
kanë status të barabartë dhe ndajnë të drejta dhe detyra të barabarta për të ndihmuar njëra-tjetrën, është 
universale. 
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 Avantazhi i organizatës së Kryqit të Kuq sigurisht qëndron në rrjetin e saj organizativ, rrjetin e 
arsimuar vullnetar të stafit, gatishmërinë dhe aftësinë për të dhënë një përgjigje në kohë dhe cilësore, si në 
aspektin e nevojave humanitare dhe sociale, ashtu edhe në situata natyrore. fatkeqësitë dhe fatkeqësitë e 
tjera masive. Është veçanërisht e rëndësishme që gjatë periudhës së tranzicionit të vërehet:

• përmirësimi i kapacitetit për të vepruar gjatë aksidenteve dhe për të dhënë përgjigje ndaj fatkeqësive/
aksidenteve natyrore dhe të tjera masive;

• përmirësimi i kushteve hapësinore dhe materialo-teknike për punën e organizatës;
• përmirësimi i bashkëpunimit ndërkombëtar, si brenda Lëvizjes ashtu edhe me organizata dhe 

institucione të tjera ndërkombëtare;
• metodë dhe koncept i modernizuar i komunikimeve të brendshme dhe të jashtme;
• përmirësimi i programeve të trajnimit në fushën e ndihmës së parë dhe shpëtimit në ujë;
• intensifikimi i punës së Shërbimit të Kërkimit;
• Programi i licencuar i Kryqit të Kuq në fushën e kujdesit për të moshuarit;
• rritje e numrit të vullnetarëve të trajnuar për realizimin e aktiviteteve të Kryqit të Kuq;
• Intensifikimi i punës edukative dhe motivuese në fushën e dhurimit vullnetar të gjakut;
• rritje e numrit të programeve dhe projekteve të Kryqit të Kuq;
• rritja e dukshmërisë në publik dhe shkalla e të kuptuarit të parimeve dhe misionit të Kryqit të Kuq;
• përmirësimi i marrëdhënieve të bashkëpunimit dhe partneritetit me autoritetet në nivel kombëtar dhe 

lokal;
• përmirësimi i shërbimeve sociale;
• përmirësimi i kushteve hapësinore dhe materialo-teknike të punës;
• zhvilluar sistemin e kontrollit të brendshëm të funksionimit të organizatës;
• përmirësimi i bashkëpunimit me përfaqësitë diplomatike-konsullore jashtë vendit.

 KKRMV përpiqet të përmirësojë dhe zhvillojë segmente të shumta të veprimtarisë së saj në 
komunitet. Arritja me sukses e këtij qëllimi kërkon ngritjen e një organizate të fortë dhe funksionale, e cila 
në bashkëpunim me faktorë dhe partnerë të tjerë të përshtatshëm brenda dhe jashtë vendit, të investojë 
përpjekje dhe burime për të dhënë një kontribut aktiv dhe në kohë në përmirësimin e kushteve të jetesës 
dhe uljen e vuajtja dhe cenueshmëria njerëzore.

 Në këtë kuptim, KKRMV angazhohet për ngritjen e vazhdueshme të kapaciteteve të saj, duke filluar 
me forcimin e stafit vullnetar dhe profesional, avancimin e njohurive për misionin dhe parimet mbi të cilat 
mbështetet, përgatitjen për reagimin në aksidente, kujdesin shëndetësor në komunitet. , si dhe aksion social-
humanitar, me qëllim të krijimit të parakushteve cilësore për zhvillim të qëndrueshëm dhe mbështetjes për 
realizimin e përmbajtjeve programore dhe projektore.

 Krahas sanimit të pasojave të fatkeqësive natyrore, Kryqi i Kuq po bën përgatitjet dhe forcon 
kapacitetet e tij për të marrë pjesë në rehabilitimin e fatkeqësive të shkaktuara nga njerëzit në fushën 
e ndotjes së mjedisit, përshtatjes ndaj ndryshimeve klimatike, uljes së rrezikut të aksidenteve dhe krizave. 
Në kuadër të këtij synimi zhvillimor, promovohet forcimi i partneritetit dhe bashkëpunimit me autoritetet 
përkatëse shtetërore dhe ngritja e mekanizmave për koordinim dhe veprim të përbashkët në aksidente, për 
të kontribuar sa më shumë në sistemin e mëvonshëm kombëtar në fushën e mbrojtjes dhe shpëtimit.
 
 Aksioni parandalues shëndetësor i Kryqit të Kuq synon të forcojë punën për mbrojtjen e kategorive 
veçanërisht vulnerabël të popullatës, trajnimin e të rinjve për ofrimin e ndihmës së parë, motivimin për të 
marrë pjesë në procesin e sigurimit të sasisë së mjaftueshme të gjakut për nevojat e popullatës. kujdesin 
shëndetësor dhe shpëtimin e jetëve njerëzore.
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 Gjendja aktuale socio-ekonomike, papunësia dhe pasojat tjera negative të proceseve të tranzicionit 
shkaktojnë përjashtimin social të një pjese të konsiderueshme të popullsisë së Republikës së Maqedonisë së 
Veriut. Në këto kushte Kryqi i Kuq synon rritjen e kujdesit për individët dhe grupet e përjashtuara shoqërore 
dhe mbrojtjen e të drejtave të tyre, veçanërisht i rëndësishëm për personat me nevoja të veçanta, të 
moshuarit, fëmijët me nevoja të veçanta, viktimat e trafikimit me qenie njerëzore, të pastrehët, migrantët. 
, azilkërkuesit dhe grupet e tjera të synuara për të cilët është e vështirë të arrihet dinjiteti në sigurimin e 
të drejtave të tyre njerëzore. Fluksi eventual masiv i migrantëve paraqet një sfidë të madhe humanitare 
për KKRMV-në, në aspektin e përgatitjes për t’iu përgjigjur një ngjarjeje të tillë. Në këtë kuptim, KKRMV në 
kuadër të këtij mandati humanitar arrin një nivel zhvillimi të përshtatshëm me kërkesat e komunitetit në të 
cilin operon, pra me nevojat e përdoruesve të shërbimeve të tyre humanitare.

Rezistenca e qyteteve

Qytetet përballen me një sërë sfidash në shekullin e 21-të. Efektet e shkaktuara nga ndryshimet klimatike, 
rritja e ndikimit të migrantëve, infrastruktura e papërshtatshme dhe sulmet kibernetike na detyrojnë 
të përshtatemi, transformohemi dhe të jemi të përgatitur për krizat, fatkeqësitë e pritshme dhe ato të 
mundshme, fatkeqësitë dhe të ngjashme. Qytetet janë ende të kërcënuara nga tërmetet, përmbytjet, sulmet 
terroriste, epidemitë, etj.
 
 Për shkak të gjithë kësaj, një strategji për qëndrueshmërinë e qyteteve është e nevojshme. Qytetet 
duhet të forcojnë rezistencën e tyre ndaj “sulmeve” të mundshme të shkaktuara nga fatkeqësitë natyrore, 
por edhe nga llojet e tjera të krizave të mundshme (sulme terroriste, etj.)

Mediat në procesin e reduktimit të rrezikut nga fatkeqësitë

Në nivel kombëtar, rajonal dhe lokal, është e nevojshme ngritja e nivelit të ndërgjegjësimit dhe informimit të 
qytetarëve për reduktimin e rreziqeve nga fatkeqësitë përmes fushatave në mediat tradicionale dhe sociale, 
duke synuar grupe të ndryshme.

 Është e nevojshme të zhvillohen dhe praktikohen fushata rajonale, kombëtare dhe lokale si një 
instrument për ndërgjegjësimin e publikut duke ndjekur shembullin e praktikave të mira të vendeve të tjera, 
në mënyrë që të promovohet një kulturë e parandalimit dhe parandalimit të fatkeqësive përmes qytetarisë 
së përgjegjshme dhe të kuptuarit të rreziqeve nga fatkeqësitë. . Është e nevojshme të inkurajohen të 
gjithë aktorët e interesuar publikë dhe privatë që të angazhohen aktivisht në iniciativa të tilla me qëllim të 
mësimit të ndërsjellë dhe shkëmbimit të përvojave. Rekomandohet zbatimi i fushatave të koordinuara nga
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Rekomandohet zbatimi i fushatave të koordinuara nga institucionet kombëtare dhe njësitë vendore, me 
mbështetjen aktive të pushtetit vendor për njoftimin në kohë të popullsisë për rreziqet.
 
 Media duhet të marrë një rol aktiv dhe gjithëpërfshirës në ndërgjegjësimin e publikut duke 
shpërndarë dhe ndarë informacion të saktë dhe në kohë për rreziqet e fatkeqësive të mundshme, në një 
mënyrë të thjeshtë dhe transparente, të lehtë për t’u kuptuar dhe të arritshme për publikun e gjerë. Në 
bashkëpunim të ngushtë me autoritetet kombëtare dhe lokale, është e nevojshme të zhvillohen politika 
komunikimi për t’iu qasur paralajmërimit të hershëm dhe përmes masave të duhura mbrojtëse për të 
shmangur humbjet e jetës njerëzore dhe dëme më të mëdha materiale.

 Nëpërmjet fushatave të tilla të qëndrueshme të edukimit publik dhe konsultimeve publike në 
të gjitha nivelet e shoqërisë, qytetarët do të jenë në gjendje të kuptojnë më lehtë dhe të reagojnë ndaj 
rreziqeve dhe kërcënimeve të mundshme.

Ndërmarrje publike dhe kompani (sektori privat)

 Shumë ndërmarrje publike kryejnë punë me rëndësi jetike për qytetarët, prandaj duhet të forcojnë 
kapacitetet për parandalimin dhe zvogëlimin e pasojave të fatkeqësive.

 Sektori publik duhet të bashkëpunojë edhe me sektorin privat, për të investuar në elasticitetin ndaj 
fatkeqësive. Kompanitë duhet të motivohen për të investuar në forcimin e elasticitetit nëpërmjet zbatimit 
të standardeve, veçanërisht në ndërtimin e objekteve për fëmijë, shkollave, objekteve sportive, spitaleve, 
ndërtesave të banimit dhe objekteve të tjera infrastrukturore.

 Partneriteti publik-privat ka përparësi të mëdha, por duhet të përcaktohen edhe detyrimet për 
reduktimin e rreziqeve nga fatkeqësitë. Investimet janë thelbësore për forcimin e qëndrueshmërisë 
ekonomike, sociale, shëndetësore dhe kulturore të qytetarëve dhe shoqërisë në tërësi. Investimet janë shtytës 
të inovacionit dhe zhvillimit, dhe duke respektuar standardet e larta në forcimin e elasticitetit, shpëtohen 
jetë, dëmet materiale në zonat urbane dhe rurale dhe pasojat financiare të fatkeqësive reduktohen. 

Rezistenca e qytetarëve

I gjithë sistemi i krizës dhe të gjitha reformat duhet të përqendrohen në informimin e qytetarëve për 
pasojat e fatkeqësive, aktivizimin e tyre për të rritur standardet e rezistencës ndaj fatkeqësive, njohjen dhe 
edukimin e tyre se si të veprojnë para dhe gjatë një fatkeqësie ose forcimi i sublimuar i qëndrueshmërisë 
ndaj qytetarëve gjatë fatkeqësitë. Detyrimet e qytetarëve janë të përcaktuara me ligj, por përparësi duhet 
t’i jepet aftësisë së tyre për të vepruar para dhe gjatë fatkeqësive. Në ndërtimin e strategjive dhe masave, 
prioritet duhet t’u jepet kategorive vulnerabël të personave (personave me nevoja të veçanta, të sëmurë, të 
moshuar, fëmijë, etj.)
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Promovimi i Ekipit Kombëtar të Ndihmës së Parë të KKRMV

 Ndihma e parë është aktivitet tradicional i Kryqit të Kuq të Maqedonisë. Ndër të parat, ai formëson 
doktrinën e ndihmës së parë, kujdeset për përmirësimin dhe përafrimin e saj me udhëzimet evropiane dhe 
zbatimin e saj në të gjitha programet arsimore në Republikën e Maqedonisë së Veriut.

 Gjithashtu, Kryqi i Kuq merr pjesë në realizimin e programit nacional për ndihmën e parë për 
qytetarët, trajnon dhe rinovon njohuritë e vullnetarëve dhe qytetarëve të KKRM-së për dhënien e ndihmës së 
parë për lëndime dhe aksidente që mund të ndodhin në jetën e përditshme. Ndihma e parë është një grup 
procedurash me të cilat ndihmojmë një të lënduar ose të sëmurë papritur deri në mbërritjen e ndihmës 
profesionale mjekësore. Ndihma e parë përfshin kujdesin për dëmtimet dhe kushtet fizike, por edhe ofrimin 
e mbështetjes psikologjike për njerëzit e shqetësuar emocionalisht që ishin dëshmitarë ose dëshmitarë të 
një ngjarjeje traumatike. Me ndërhyrjet e ndihmës së parë, ne kërkojmë të shpëtojmë jetën, të lehtësojmë 
vuajtjet, të parandalojmë sëmundje ose lëndime të mëtejshme dhe të përshpejtojmë shërimin. Ofruesi i 
ndihmës së parë është një person që ndërmerr veprime të caktuara për të ndihmuar një person të dëmtuar 
ose të sëmurë papritur, duke u kujdesur për sigurinë e tij dhe të gjithë pjesëmarrësve, pa shkaktuar dëme 
të mëtejshme. Qëllimet e ndihmës së parë janë: shpëtimi i jetëve, parandalimi i shfaqjes së komplikimeve 
dhe paaftësisë dhe shkurtimi i kohës së trajtimit dhe shërimit. Ndihma e parë është një nga aktivitetet 
thelbësore të Federatës Ndërkombëtare të Kryqit të Kuq dhe Gjysmëhënës së Kuqe dhe ka qenë thelbësore 
për identitetin e Lëvizjes së Kryqit të Kuq në mbarë botën për më shumë se 150 vjet.
 
 Kryqi i Kuq merr pjesë në programin e trajnimit për anëtarët e ekipeve të shpëtimit, anëtarët e 
zjarrfikësve, policisë dhe të tjerë. Organizon dhe zbaton trajnimin dhe zhvillimin profesional dhe verifikimin 
e njohurive të instruktorëve, pedagogëve dhe ekzaminuesve në ndihmën e parë nga lënda “Dhënia e 
ndihmës së parë personave të lënduar në aksidente trafiku”. Merr pjesë në zbatimin e programit të ndihmës 
së parë për kandidatët për drejtues mjetesh motorike dhe kryen trajnimin dhe përditësimin e njohurive të 
punëtorëve në dhënien e ndihmës së parë në punë.

 Disa mijëra qytetarë përfshihen çdo vit në trajnimin e ndihmës së parë nga KKRMV. Në kuadër të 
programeve arsimore, Kryqi i Kuq ka publikuar aplikacionin celular të quajtur Ndihma e Parë, të cilin të gjithë 
të interesuarit do të mund ta përdorin si rikujtues të njohurive dhe aftësive që kanë mësuar.

 Nëpërmjet edukimit të vazhdueshëm, Kryqi i Kuq i RM-së përpiqet të aftësojë sa më shumë qytetarë 
për të ofruar ndihmën e parë në të gjitha situatat e lëndimeve dhe sëmundjeve të papritura. Duke inkurajuar 
çdo individ që të ndihmojë dhe fuqizojë veten, Kryqi i Kuq ndihmon në ndërtimin e komuniteteve më të 
sigurta dhe më të shëndetshme.

 Trajnimi për ndihmën e parë ofrohet nga Kryqi i Kuq drejtpërdrejt ose përmes shoqatave të Kryqit të 
Kuq, në përputhje me Ligjin për Kryqin e Kuq. Dita Botërore e Ndihmës së Parë festohet çdo vit të shtunën e 
dytë të shtatorit. Shënimi i Ditës Botërore të Ndihmës së Parë është një mundësi për të theksuar rëndësinë e 
ndihmës së parë globalisht si një akt humanitar. Duke përfshirë publikun e gjerë, ndikohen ndryshimet në të 
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menduarit për rëndësinë e ndihmës së parë në jetën e përditshme. Shënimi i Ditës Botërore të Ndihmës së 
Parë është një aksion i përbashkët i të gjitha shoqatave të Kryqit të Kuq. Me atë rast organizohen aktivitete 
të ndryshme për të popullarizuar ndihmën e parë dhe për të theksuar rëndësinë e ofrimit të ndihmës së 
parë në kohë dhe në mënyrë korrekte.

Promovimi i sistemit të ofrimit të mbështetjes psikosociale të 
KKRMV

 Mbështetja psikosociale është një proces i forcimit fizik dhe psikologjik të individit, të familjes së 
tij dhe të mjedisit social me qëllim që të gjejë apo të fitojë forcë dhe mënyra për të përballuar me sukses 
stresin në veten dhe mjedisin e tij dhe për t’u përfshirë më shpejt në jetën e përditshme. Punonjësit dhe 
vullnetarët e Kryqit të Kuq ofrojnë mbështetje dhe kontribuojnë në mirëqenien e përfituesit, familjes së 
tij dhe komunitetit përmes aktiviteteve të tyre humanitare dhe aktiviteteve të ndryshme me grupe të 
ndryshme përfituesish.

 Situata të vështira jetësore si varfëria, përjashtimi social, të prekura nga kriza etj. mund të shkaktojë 
pasoja të rënda psikologjike. Plagët emocionale janë më pak të dukshme se një shtëpi e prishur dhe 
zakonisht i duhet një personi më shumë për t’u rikuperuar emocionalisht sesa për të kapërcyer humbjet 
materiale. Mbështetja e hershme dhe procesi i përshtatjes i mundësojnë një personi të përballojë më mirë 
situatat e vështira.
 
 Prandaj, përveç dhënies së formave tradicionale të ndihmës, Kryqi i Kuq ka shumë vite që forcon 
kapacitetet e tij në fushën e mbështetjes psikosociale për përfituesit, familjet dhe komunitetet e tyre, në 
mënyrë që anëtarët e tij të përballen më lehtë me ngjarjet e krizës. për ruajtjen e shëndetit mendor të 
punonjësve dhe vullnetarëve që punojnë me përfituesit ose marrin pjesë në përgatitjet dhe reagimin ndaj 
situatave të krizës. Kjo detyrë është zhvilluar sipas udhëzimeve të Federatës Ndërkombëtare të Shoqatave të 
Kryqit të Kuq dhe Gjysmëhënës së Kuqe.
 
 Kryqi i Kuq i Maqedonisë është anëtar aktiv i Rrjetit Evropian të Kryqit të Kuq dhe Gjysmëhënës së 
Kuqe për mbështetje psikosociale dhe ka shumë vite që bashkëpunon me Qendrën referente për mbështetje 
psikosociale.
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Mbrojtja dhe avancimi i shëndetit

Sipas ligjit, një nga qëllimet e punës është që të kontribuohet në promovimin dhe mbrojtjen e shëndetit, 
parandalimin e sëmundjeve dhe ngritjen e kulturës shëndetësore dhe mjedisore të qytetarëve. Realizimi i 
programeve të ndryshme për kujdesin shëndetësor mundësohet nëpërmjet Kryqit të Kuq me pjesëmarrjen 
e vullnetarëve të shumtë dhe bashkëpunëtorëve të tjerë nga shëndetësia dhe aktivitete të tjera (mjekë, 
infermierë, mësues, kineziologë etj.) të cilët kryejnë aktivitete të ndryshme (shëndetësore-edukative. leksione, 
tribuna publike), seminare për fëmijë dhe të rinj, këshillimore, klube shëndetësore), me qëllim orientimin 
e personave të interesuar në zgjidhjen e një problemi specifik shëndetësor dhe parandalimin e efekteve 
të dëmshme për shëndetin. Sëmundjet masive kronike jo të transmetueshme në shumicën e vendeve të 
botës, përfshirë Republikën, përfaqësojnë shumicën e problemeve shëndetësore që janë shkaku kryesor i 
sëmundshmërisë dhe vdekshmërisë (sëmundjet e zemrës dhe enëve të gjakut, sëmundjet malinje, diabeti, 
sëmundjet kronike të frymëmarrjes, çrregullimet mendore. dhe lëndimet dhe pasojat e tyre), por shfaqja e 
papritur e sëmundjeve të reja (infektive) dhe sfidat dhe kërcënimet e papritura shëndetësore mund të kenë 
ende pasoja të rënda për mbarë njerëzimin.

 Veprimet moderne të shëndetit publik janë gjithnjë e më pak të përqendruara në sëmundjet, dhe 
më shumë në shëndet, zhvillimin e aftësive personale dhe mekanizmave shoqërorë, të cilët do të sigurojnë 
shëndet të mirë dhe do të parandalojnë zhvillimin e sëmundjeve përmes edukimit të secilit individ. Gjithnjë 
e më shumë rëndësi i kushtohet faktorëve që përcaktojnë shëndetin dhe gjithnjë e më shumë njerëz flasin 
për faktorët e rrezikut dhe efektet negative në shëndet, e më pak për sëmundjet.

 Sipas Organizatës Botërore të Shëndetësisë, promovimi i shëndetit përkufizohet si procesi i fuqizimit 
të njerëzve për të kontrolluar dhe përmirësuar shëndetin e tyre (Charter for Health Promotion, Otava, 1986). 
Kryqi i Kuq përpiqet të përhapë njohuritë për rëndësinë e shëndetit dhe të ndikojë në ndryshimin e sjelljeve 
të dëmshme dhe zakoneve të këqija që çojnë në zhvillimin e sëmundjeve. Në këtë mënyrë, ai kontribuon 
në adoptimin e qëndrimeve korrekte për një mënyrë jetese të shëndetshme dhe rëndësinë e ruajtjes së 
shëndetit fizik dhe mendor. Shoqëria në tërësi dhe ne vetë ndajmë përgjegjësinë për shëndetin, prandaj 
është e nevojshme që vazhdimisht të investojmë në zhvillimin e formave të reja të kujdesit shëndetësor dhe 
përmirësimin e shëndetit tonë dhe të familjes dhe komunitetit tonë.

 Roli i KKRMV është veçanërisht i spikatur si një mbështetje për shëndetin publik në situata 
emergjente në bashkëpunim me partnerë të tjerë që lidhin aktivitetet e shëndetit publik me sistemin 
kombëtar dhe ndërkombëtar të politikave shëndetësore. Sipas Strategjisë së Federatës Ndërkombëtare të 
Kryqit të Kuq dhe Gjysmëhënës së Kuqe (IFRC) deri në vitin 2020, dëshirohet të mundësohet një jetë e sigurt 
për shëndet më të mirë të çdo individi dhe komuniteti, si dhe të përmirësohen kapacitetet ekzistuese për 
përgatitje dhe përgjigje ndaj sfidave të papritura, me qëllim parandalimin e pasojave shëndetësore që mund 
të ndodhin të shkaktuara nga ngjarje natyrore ose njerëzore (tërmete, përmbytje, ndryshime klimatike, 
konflikte të armatosura).
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Promovimi i sistemit për koordinimin e organizatave joqeveritare 
dhe shoqërisë civile në rast fatkeqësish/krizash

Është e nevojshme që organizatat joqeveritare, shoqatat civile, grupet fetare, organizatat vullnetare, vetë 
qytetarët dhe subjektet e tjera të përfshihen në proceset që do t’i ndihmojnë qytetarët të kuptojnë nevojën 
dhe rëndësinë e parandalimit dhe reagimit të shpejtë për t’u përballur me fatkeqësitë.

 Për këtë qëllim, përmes trajnimeve, simulimeve, mentorimit dhe organizimit të ngjarjeve për 
shkëmbimin e përvojave dhe njohurive, sektori civil duhet të marrë pjesë drejtpërdrejt në planifikimin 
strategjik për reduktimin e pasojave të fatkeqësive.

 Sektori civil duhet të ofrojë dhe të insistojë në bashkëpunim dhe të përpiqet që institucionet 
qeveritare dhe vendore të krijojnë politika të përshtatshme dhe të menaxhueshme kombëtare dhe lokale. 
Organizatat joqeveritare dhe organizatat e tjera duhet të shërbejnë si ndërmjetës midis qytetarëve dhe 
qeverisë dhe të inkurajojnë përfshirjen dhe pjesëmarrjen e të gjitha subjekteve të interesuara.

 Është e nevojshme të zhvillohen programe për shërbimin e qytetarëve që do të adresojnë nevojat 
e grupeve të ndryshme të synuara dhe t’i kushtohet një theks i veçantë grupeve të margjinalizuara dhe 
vulnerabël si kategoria më e rrezikuar. Organizatat joqeveritare dhe organizatat e tjera duhet të jenë 
në koordinim me subjekte të tjera të ndërlidhura nga rajoni dhe më gjerë që mbulojnë zona apo zona 
gjeografike të caktuara, për të zgjidhur problemet e përbashkëta përmes shkëmbimit të informacionit dhe 
përvojave.

 Në parandalimin dhe zvogëlimin e rreziqeve nga fatkeqësitë, rol kyç ka sektori joqeveritar me reagim 
të shpejtë, përshtatje me situatën dhe dhënien e ndihmës së parë në zonat e rrezikuara, mbi të gjitha për t’i 
ofruar qytetarëve ushqime, ujë, ilaçe, më pas. evakuimi i tyre në një vend të sigurt etj.
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Përmirësimi i koordinimit dhe komunikimit të të gjithë vepruesve 
për menaxhimin e krizave në vend

Garanci për parandalim të suksesshëm, paralajmërim të hershëm dhe reduktim të pasojave të fatkeqësive 
janë vetëm institucionet e mirëorganizuara, me obligime të përcaktuara konkretisht dhe gatishmërinë 
e institucioneve. Të gjitha institucionet shtetërore, ndërmarrjet publike, kompanitë dhe subjektet e tjera 
kanë detyrime ligjore dhe sociale në veprimet e tyre, por është e nevojshme që ky sistem të zhvillohet dhe 
përmirësohet vazhdimisht.

 Kushtetuta dhe ligjet përcaktojnë detyrimet e institucioneve që menaxhojnë krizat e shkaktuara nga 
fatkeqësitë natyrore ose fatkeqësitë e tjera. Një rol kyç në menaxhimin e krizave luan Komiteti Drejtues, i cili 
përgatit propozime për aktivizimin e sistemit të krizës, dhe vendimet vendosen ose miratohen nga Qeveria e 
Republikës së Maqedonisë së Veriut, Kuvendi i Republikës së Maqedonisë së Veriut ose Presidenti i Republika 
e Maqedonisë së Veriut. Në periudhën e ardhshme duhet të rishqyrtohet i gjithë mekanizmi i menaxhimit 
të krizave, si dhe nevoja për të parashikuar një departament të veçantë të menaxhimit të krizave si pjesë e 
sistemit të përgjithshëm të krizave dhe përfshirjen e tij në ndërtimin e një sistemi më efikas dhe funksional 
të menaxhimit të krizave.

Prioritetet bazë janë:

• Ndërtimi i një sistemi efikas dhe funksional për parandalimin dhe paralajmërimin e hershëm të 
fatkeqësive të mundshme dhe unifikimin e të gjithë sistemit dhe subjekteve për përballimin e krizave;

• Përcaktimi i kërcënimeve nga fatkeqësitë, veçanërisht pasojat e ndryshimeve klimatike, ndotja e ajrit, 
kërcënimet nga terrorizmi, veprimi në kushtet e krizës së emigrantëve dhe të tjera;

• Ngritja e kapaciteteve për zhvillim të qëndrueshëm dhe forcimi i rezistencës ndaj fatkeqësive të 
institucioneve shtetërore, të sektorit publik dhe privat, por mbi të gjitha rritjen e rezistencës së 
qytetarëve ndaj fatkeqësive të mundshme.

Për funksionalizimin e qëllimshëm të sistemit është i nevojshëm integrimi funksional i tyre dhe afrimi i 
pajisjeve të tyre teknike të përshtatshme, trajnimi, gjetja e një mënyre të përshtatshme financimi etj. Është 
gjithashtu e nevojshme të përcaktohet një rregullim hierarkik dhe ekzistenca e një komande të vetme - një 
shtab i vetëm për koordinimin e të gjitha aktiviteteve. Në të njëjtën kohë, është gjithashtu e nevojshme të 
specifikohet se në cilat situata duhet të reagojnë shërbimet kompetente në nivel rajonal dhe lokal (përgjigja 
fillestare) pa pritur një deklaratë zyrtare të krizës dhe në cilat situata institucioni kompetent do të jetë në 
gjendje të inicojë gjithëpërfshirëse. koordinimi duke përfshirë pajisjet dhe burimet e Qeverisë në periudhën 
në pritje të shpalljes zyrtare të gjendjes së krizës. Është e nevojshme të përgatitet një zgjidhje ligjore që 
do të gjenerojë një organ të vetëm shtetëror që do të krijojë një sistem të vetëm për menaxhimin e krizës, 
mbrojtjen dhe shpëtimin dhe integrimin e kapaciteteve dhe burimeve në dispozicion në të gjitha nivelet 
administrative, si dhe një qasje gjithëpërfshirëse për një reduktimin efikas dhe efektiv të rreziqeve të 
fatkeqësive.

Zgjidhja ligjore do të hapë nevojën për ndryshime dhe shtesa në ligje të tjera ekzistuese që rregullojnë 
aspekte të sistemit, të gjitha për të specifikuar rolin e institucioneve dhe organeve të ndryshme. 
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Mësimet e mësuara dhe rekomandimet

Ushtrimet janë metoda shumë domethënëse për forcimin e kapaciteteve të subjekteve në sistemin e 
menaxhimit të krizave. Republika e Maqedonisë së Veriut është e ekspozuar ndaj ndikimit të llojeve të 
ndryshme të fatkeqësive natyrore, si: përmbytjet, zjarret në pyje, thatësirat, tërmetet, rrëshqitjet e dheut, 
ngjarjet që lidhen me dukuritë e motit, epidemitë e sëmundjeve infektive te njerëzit dhe kafshët, etj.

 Për këto arsye, është thelbësore të planifikohen, përgatiten dhe zbatohen ushtrime simuluese 
përmes të cilave do të testohet i gjithë sistemi i menaxhimit të krizave me mundësinë e të mësuarit dhe 
përmirësimit në fushën e trajtimit.

 Pjesëmarrja në një ushtrim i lejon pjesëmarrësit të praktikojnë vendimmarrjen nën stres (duke 
punuar në situata të ndërlikuara, duke marrë vendime dhe duke vepruar në korniza të shkurtra kohore të 
kufizuara).
 

 
 

 

 Ushtrimet inkurajojnë një dialog të mirë ndërmjet pjesëmarrësve. Trajnimet ose ushtrimet përdoren 
për të testuar dhe përmirësuar planet ose procedurat, por një qëllim tjetër i rëndësishëm i ushtrimeve të 
menaxhimit të krizave është mundësia për të testuar aftësitë dhe kapacitetet vendimmarrëse në nivele të 
ndryshme.

 Është e nevojshme që ligjërisht të specifikohet vendi dhe roli i Kryqit të Kuq në procesin e 
përgjithshëm të trajtimit të fatkeqësive apo fatkeqësive natyrore në mënyrë që të përditësohen OPS-të në 
nivel shtetëror dhe të rritet ndërgjegjësimi i qytetarëve për këtë lloj rreziqesh.

 Ekipi i Kryqit të Kuq Kombëtar të RMV-së ka një rol të rëndësishëm në sistemin e menaxhimit të 
krizave. Vullnetarizmi ka një rëndësi të pallogaritshme në trajtimin e pasojave të krizave dhe fatkeqësive 
natyrore. Është e nevojshme të zhvillohet ideja dhe koncepti i vullnetarizmit dhe të zhvillohen dhe edukohen 
ekipe për ndihmë dhe mbështetje.

 KKRMV ka demonstruar vullnetin dhe nevojën për të krijuar ekipe vullnetarësh të cilët do të mund 
të kontribuonin ndjeshëm në fushën e qetësimit të tensioneve, konflikteve, organizimit të ndihmës etj.
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Promovimi i një sistemi të ofrimit të mbështetjes psikosociale të KKRMV duhet të bëhet pjesë integrale e 
të gjitha ushtrimeve. Mbështetja psikosociale ka një rëndësi thelbësore në menaxhimin e rreziqeve në 
kontekstin e përballjes me një situatë krize. Paniku dhe probabiliteti që popullsia të vijë lehtësisht në 
“prekje”/“përplasje” me përfaqësuesit e shërbimeve përgjegjëse për sigurinë, kërkim-shpëtimin, qendrat 
e asistencës mjekësore emergjente/triazhi nënkupton një rrezik të lartë përshkallëzimi të situatës. Për këto 
arsye, kjo qasje duhet të zhvillohet dhe t’i kushtohet rëndësi në edukimin e mëtejshëm dhe zhvillimin e 
kapaciteteve dhe burimeve njerëzore për mbështetje psikosociale.

 Është e nevojshme që vazhdimisht të përmirësohen procedurat e trajtimit, të forcohen kapacitetet 
(burimet njerëzore dhe burimet materiale e teknike), si dhe të zhvillohet vazhdimisht sistemi i koordinimit 
dhe komunikimit.

 Tërmetet, veçanërisht ato mesatare me magnitudë 5-6 ballë të shkallës Rihter, janë rreziqe mjaft 
të shpeshta natyrore me të cilat përballet Gadishulli Ballkanik. Edhe pse ato kryesisht rezultojnë në dëme 
konstruktive jokonstruktive dhe të kufizuara, ato ende krijojnë ankth te popullata, por shpeshherë edhe 
ndërprerje të përkohshme të disa funksioneve jetësore dhe sociale. Që këtej, pasiguria në lidhje me 
stabilitetin strukturor dhe sigurinë e objekteve bëhet një pyetje e hapur, jo vetëm për objektet e banimit, por 
edhe për objektet publike, tregtare dhe industriale, ku kemi një ndërprerje apo ndërprerje të përkohshme të 
funksionit të tyre. Ballafaqimi me panikun e krijuar, sigurimi i popullatës dhe rikthimi i funksioneve janë sfida 
me të cilat përballen institucionet përkatëse gjatë tërmeteve të tilla.

• Tërmeti mesatar i fundit që goditi qytetin e Shkupit në vitin 2016 ishte një lloj testi i cenueshmërisë 
së portofolit urban, ndërgjegjësimit dhe gatishmërisë së popullatës, si dhe gatishmërisë së KKRMV-së 
dhe institucioneve për t’u përballur me pasojat e tyre. Tërmeti i moderuar në Shkup në vitin 2016 ishte 
një shembull i mirë i efektit të këtyre tërmeteve duke paraqitur mësimet që duhen mësuar në mënyrë 
që të përmirësohen masat ekzistuese të reagimit, gatishmërisë dhe mbrojtjes. Për shkak të fakteve të 
lartpërmendura, Kryqi i Kuq i Republikës së Maqedonisë së Veriut organizon stërvitje simuluese për 
ndihmën e parë në situatë emergjente – tërmet më 18 tetor 2023 në Shkup. Stërvitja organizohet si 
rezultat i përkujtimit të 60 vjetorit të tërmetit katastrofik në Shkup, si dhe fatkeqësive të shpeshta në 
vend dhe rajon.
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MËSIMI 1: Nevoja për të përmirësuar gatishmërinë dhe edukimin e 
popullatës për veprim në rast tërmeti

Ishte evidente paniku dhe frika e krijuar tek popullata si pasojë e mosnjohjes së mënyrave dhe rregullave të 
trajtimit në rast tërmeti. Shumë njerëz dolën nga shtëpitë e tyre, duke refuzuar të kthehen më pas, madje 
edhe në ndërtesa të ndërtuara sipas rregulloreve dhe standardeve më të fundit të projektimit. Madje, një 
pjesë e caktuar e popullsisë u largua nga qytetet, duke u kthyer pas disa javësh në shtëpitë dhe vendet e 
punës. Mësimet nga tërmetet e fundit të mëdha në Shkup, 1963, duket se janë harruar.

Konkluzioni: Nevoja e trajnimeve dhe fushatave sistematike të vazhdueshme për ndërgjegjësimin e 
publikut.

MËSIMI 2: Nevoja për të përmirësuar masat dhe procedurat 
ekzistuese për reagim, gatishmëri dhe mbrojtje

Me gjithë përvojën shumëvjeçare kombëtare dhe jugosllave në trajtimin e pasojave të tërmeteve të 
moderuar dhe të fortë (Dibër 1967, Ulqin 1968, Banja Lukë 1969, Mali i Zi 1979, Kopaonik 1980, Knin 1986, 
Gjevgjeli 1999, tërmeti i fundit, Manastir1999, etj. ishte një “surprizë” e veçantë për autoritetet përkatëse 
në vend, e cila tregonte qartë nevojën e masave urgjente për gatishmërinë e sistemit dhe përmirësimin e 
procedurave dhe ligjeve aktuale. Vlerësimi efikas dhe i shpejtë i sigurisë dhe përdorshmërisë së objekteve 
u shfaq si domosdoshmëri, e cila si e tillë nuk ishte e paraparë me rregulloret ekzistuese ligjore. Krijimi i 
procedurave ad hoc rezultoi në një proces vlerësimi relativisht të gjatë. Në koordinim të Qendrës për 
Menaxhimin e Krizave në Shkup, ekipet e IZIIS në bashkëpunim me komisionet komunale inspektuan gjithsej 
2885 objekte për 50 ditë. Zbatimi i teknologjive më të fundit inteligjente dhe mjeteve GIS është shfaqur si 
një segment i detyrueshëm në procesin e vlerësimit.

Konkluzioni: Përmirësimi i masave dhe procedurave ekzistuese për reagim, gatishmëri dhe mbrojtje, 
futja e vlerësimit të shpejtë të sigurisë dhe përdorshmërisë së objekteve si pjesë e procedurës së 
vlerësimit të dëmit dhe përdorimi i teknologjive dhe mjeteve më të fundit për të rritur efikasitetin e 
reagimit.
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MËSIMI-3: Nevoja për vlerësim gjithëpërfshirës të rrezikut sizmik

Modeli më i fundit i ekspozimit i zhvilluar për Evropën, pjesë e Modelit Evropian të Rrezikut Sizmik ESRM20 
(Crowley et al., 2021) që mbulon ndërtesat e banimit, tregtare dhe industriale, tregon se në qytetet e 
Ballkanit tipologjitë e ndërtimit të muraturës janë ende mbizotëruese, të cilat si të tilla janë një nga më 
të cenueshmet sizmikisht. Sipas këtij modeli, ndërtimet me tulla zënë 54% në totalin e portofolit urban të 
Shkupit.

 Në lidhje me tërmetin e fundit, dëmet e raportuara janë të përqendruara në ndërtesa murature, 
ndërtesa të vjetra të ndërtuara para vitit 1964, në ndërtesa banimi dhe objekte të trashëgimisë kulturore 
dhe në ndërtesa të ulëta dhe të mesme. Ajo që mund të vërehet nga analiza është se 2,19% kanë raportuar 
dëme në Shkup. në raport me të gjithë fondin. Nga këto, 0.12% klasifikohen si të papërdorshme dhe të 
papërdorshme përkohësisht. Numri i vogël në Shkup është për faktin se në Shkup ka një përqindje më 
të vogël të tullave dhe strukturave të vjetra, gjë që sigurisht është e ndikuar nga tërmeti i Shkupit i vitit 
1963, kur shumica e ndërtesave me tulla në Shkup u rrënuan për shkak të dëmtimeve të rënda. dhe ato me 
dëmtime më të lehta u përmirësuan më tej.

 Një vlerësim gjithëpërfshirës i rrezikut sizmik, veçanërisht në zonat më të mëdha urbane, është 
imperativ për planifikimin e masave efektive dhe sistematike të reagimit dhe gatishmërisë. Mungesa e 
modeleve kombëtare të rrezikut sizmik parandalon kuantifikimin e besueshëm të ndikimit socio-ekonomik 
të tërmeteve të mundshëm në të ardhmen dhe një bazë racionale për planifikimin e politikave efektive për 
të zvogëluar rrezikun dhe për të përmirësuar gatishmërinë.

Konkluzion: Ndikimi dhe mësimet e nxjerra nga ky tërmet hapin një hapësirë të madhe për kërkime 
të mëtejshme në mënyrë që të ndërtohet një sistem efektiv reagimi, të krijohen masa adekuate 
gatishmërie dhe të rritet elasticiteti i sistemeve urbane.



54

Detyrat e ardhshme prioritare

1. Veprimi parandalues, mbrojtja dhe shpëtimi i jetës dhe zbutja e vuajtjeve njerëzore në konflikte të 
armatosura, në kohë paqeje dhe në situata krize;

2. Kontributi në përmirësimin e mbrojtjes së shëndetit dhe mjedisit dhe parandalimin e sëmundjeve dhe 
kulturës shëndetësore dhe ekologjike të qytetarëve;

3. Kontributi në sigurimin social dhe përfshirjen e qytetarëve duke promovuar vullnetarizmin, humanizmin, 
solidaritetin dhe mbrojtjen e dinjitetit njerëzor;

4. Zhvillimi i një organizate të qëndrueshme dhe të njohur që vepron në përputhje me nevojat e 
komunitetit;

5. Nevoja e zhvillimit të modeleve kombëtare të ekspozimit dhe rrezikut sizmik.

Rekomandime për organet e administratës shtetërore

• Mbështetja e mëtejshme e vendit dhe rolit të KK-së në drejtim të zhvillimit dhe ndërtimit të një sistemi 
efektiv të reagimit ndaj krizave

• Krijimi i masave dhe aktiviteteve për të reduktuar cenueshmërinë e subjekteve të SMK-së dhe përfshirja 
e KK-së në sigurimin e qëndrueshmërisë gjatë dhënies së ndihmës së parë dhe masave mbrojtëse.

• Zhvillimi i procesit për mbështetjen psiko-sociale të ekipeve të KK
• Pjesëmarrja e KK-së në përgatitjen e Vlerësimit të Rezikut të infrastrukturës kritike dhe bashkëpunimi me 

autoritetet tjera në SMK
• Përgatitja e broshurave, udhëzimeve, materialeve edukative dhe manualeve përkatëse për punonjësit në 

sektorin publik dhe privat për ofrimin e ndihmës së parë dhe mbrojtjen e popullatës.
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Rekomandime për organet në SMK

• Pjesëmarrja dhe përfshirja e koordinuar e KK-së në parandalimin, trajtimin dhe edukimin e popullatës 
dhe subjekteve (shkolla, pushteti lokal, media, OJQ) për aplikimin e PSO në situata krize.

• Zbatimi i planeve të veprimit për trajnime dhe ushtrime ndërmjet subjekteve në SMK, përfshirë KK
• Zhvillimi i bashkëpunimit brenda SMK-së, krijimi i sistemit të lidhjeve dhe shkëmbimit të informacionit
• Pjesëmarrja në ndërgjegjësimin e publikut dhe shëndetit në hapësirë të hapur, si dhe mbështetje e 

organeve profesionale (DMSH, QMK, Objektet Shëndetësore, NJFZ) në trajtimin e situatave të krizës.

Rekomandime për KKRMV

• Realizimi i trajnimeve dhe fushatave për ndërgjegjësimin e popullatës në situata krize
• Përmirësimi i masave dhe aktiviteteve ekzistuese, si dhe procedurave të reagimit të ekipeve të KK
• Forcimi i koordinimit në ofrimin e asistencës profesionale me autoritetet dhe shërbimet shtetërore
• Aplikimi i sistemeve moderne të informacionit për parandalim, paralajmërim të hershëm dhe përballje 

(NICS, GIS, BPL, MAKFIS, etj.)
• Shfrytëzimi i potencialeve mësimore-shkencore dhe arsimore në vend për zhvillimin e projekteve 

shkencore-kërkimore, si dhe lidhjen e memorandumeve të bashkëpunimit.
• Zhvillimi i vullnetarizmit dhe rekrutimi i forcave që në moshë të re (trajnime dhe prezantime në shkollat 

fillore)
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Shtojca

Shtojca 1 – Vendimi për organizimin e një ushtrimi simulimi

Shtojca 2 – Vendimi për miratimin e një koncepti për një ushtrim simulimi

Shtojca 3 – Vendimi për themelimin e Komisionit për monitorimin e përgatitjeve dhe vlerësimit për 
organizimin e një ushtrimi simulues pas ndihmës së parë Përgjigje Humanitare 2023

Shtojca 4 – Fleta e vlerësimit – Mostra

Shtojca 5 – Fleta e vlerësimit 1 Zbatimi i vendimeve, udhëzimeve, rregullave dhe dokumenteve

Shtojca 6 – Lista kontrolluese për kontrollin e zbatimit të vendimeve, udhëzimeve, rregullave dhe 
dokumenteve

Shtojca 7 – Lista kontrolluese për kontrollin e përdorimit të PSO dhe gatishmërisë së ekipeve

Shtojca 8 – Lista kontrolluese për kontrollin e pajisjeve dhe përdorimin e mjeteve materiale dhe teknike

Shtojca 9 – Lista kontrolluese për kontrollin e komunikimit dhe koordinimit

Shtojca 10 – Lista kontrolluese për pajtueshmërinë dhe zbatimin e masave të sigurisë
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Në bazë të nenit 32 të Statutit të Kryqit të Kuq të Republikës së Maqedonisë së Veriut Këshilli udhëheqës i 
Kryqit të Kuq të RMV në mbledhjen e mbajtur më 08.06.2023 solli:

V E N D I M 
Për organizimin e trajnimut simulues

Neni 1

 Kryqi i Kuq i Republikës së Maqedonisë së Veriut më 13 tetor të vitit 2023, në Shkup do të organizojë 
trajnim simulues nga ndihma e parë në raste emergjente – tërmet.
Trajnimi organizohet si rezultat i shënimit të 60 (gjashtëdhjetë) vjetorit nga tërmeti katastrofik në Shkup, si 
dhe katastrofat e shpeshtuara në vend dhe rajon.

Neni 2
 
 Ky vendim është bazët e fillimit të procesit të përgjithshëm të organizimit dhe zbatimit të trajnimit 
simulues nga Ndihma e parë.

Neni 3
 
 Vendimi hyn në fuqi nga dita e sjelles së tij.

ARSYETIM
 
 Qëllimi i trajnimit është të prezantohen kapacitetet e Kyrit të Kuq të RMV në qasjen koordinuese 
për përgjigje gjatë situatave në krizë dhe deklarimi i mundësive të reja të Kryqit të Kuq në përparimin e 
bashkëpunimit partneror së bashku me të gjithë vepruesit relevant në sistemin për menaxhim me kriza në 
shtet.

         Kryetar,
        Prof. d-r Romell Velev

- OKKK/KKQSH
- Sektorë / Njësi
- Shërbimi për financa dhe revizion
- Arkivi
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Në bazë të nenit 32 të Statutit të Kryqit të Kuq të Republikës së Maqedonisë së Veriut Këshilli udhëheqës i 
Kryqit të Kuq të RMV në mbledhjen e mbajtur më 12.07.2023 solli:

V E N D I M
Për formimin e Komisionit për monitorimin e përgatitjeve dhe vlerësim 

për organizimin e trajnimit simulues nga nidhma e parë Përgjigje Humanitare 2023

Neni 1

 Formohet Komision për për monitorimin e përgatitjeve dhe vlerësim për organizimin e trajnimit 
simulues nga nidhma e parë me titull “Përgjigje Humanitare 2023”, si trup për vëzhgim, analizë dhe vlerësim 
për gjithë procesin e organizimit dhe zbatimit të trajnimit simulues nga ndihma e parë, që do të mbahet më 
13 Tetor 2023 në Shkup.

Neni 2

 Trupi i lartëpërmendur në Nenin 1, përbëhet prej 10 (dhjetë) anëtarë, përfaqësues të zgjedhur nga 
Ministria për mbrojtje, Ministria për punë të brendshme, Qendra për menaxhim me kriza, Drejtoria për 
mbrojtje dhe shpëtim, Profesor akademik nga Fakulteti për siguri dhe nga fakultete tjera të rëndësishme, si 
dhe përfaqësues të Kryqit të Kuq të RMV dhe atë:

1. Nikolla Dujovski – përfaqësues
2. Marjan Gurovski – anëtar
3. Metodija Dojçinovski – anëtar
4. Zhaklina Dojçinvski – anëtar
5. Goran Stojanovski – anëtar
6. Valentina Atanasovska – anëtar
7. Sashko Toçkov – anëtar
8. Ministria për mbrojtje – anëtar
9. Muhamed Racaj – anëtar
10. Kebir Avziu – anëtar

Neni 3

 Vendimi hy në fuqi nga dita e sjelljes së tij.

         Kryetar, 
        Prof. d-r Romell Velev

- OKKK / KKQSH
- Sektorë / Njësi
- Arkivi
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PËRGJIGJE HUMANITARE 2023 

ЦРВЕН КРСТ НА РЕПУБЛИКА СЕВЕРНА МАКЕДОНИЈА
KRYQI I KUQ I REPUBLIKËS SË MAQEDONISË VERIORE

RED CROSS OF THE REPUBLIC OF NORTH MACEDONIA

LISTA E VLERËSIMIT

Vlerësues: ________________________ ________________________________________

Pika e punës: ______________________________________________________________

Vlerësimi:  _________________________________________________________________

PJESA E PËRGJITHSHME

Në çfarë mase u arritën qëllimet e përgjithshme të ushtrimit?

 Plotësisht të arritura                                                          

 Në masë të mirë

 Në masë të mjaftueshme

 Në masë të keqe

Si do ta vlerësonit strukturën dhe përmbajtjen e ushtrimit në përgjithësi?

 Shumë mirë

 Mirë 

 Mjaftueshëm
 
 Të varfërit

VËREJTJE

_______________________________
_______________________________
_______________________________
_______________________________
_______________________________

VËREJTJE

_______________________________
_______________________________
_______________________________
_______________________________
_______________________________
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 Sa i rëndësishëm ishte skenari me qëllimin e ushtrimit?

 Shumë i rëndësishëm

 I rëndësishëm

 Mjaftueshëm 

 Jo Shumë i rëndësishëm

Sa lart do ta vlerësonit vlerën e ushtrimit për Pikën tuaj të punës?

 Me vlerë shumë të lartë

 Me vlerë të lartë

 Me vlerë mesatare

 Me vlerë të vogël

Sa lart do ta vlerësonit rëndësinë dhe kontributin e ushtrimit në SMK?

 Me vlerë shumë të lartë

 Me vlerë të lartë

 Me vlerë mesatare

 Me vlerë të ulët

Si e vlerësoni kohëzgjatjen dhe ritmin e ushtrimit për sa i përket kohës? 

 Reale

 Joreale 

VËREJTJE

___________________________________
___________________________________

VËREJTJE

___________________________________
___________________________________

VËREJTJE

___________________________________
___________________________________
___________________________________

VËREJTJE
___________________________________
___________________________________
___________________________________
___________________________________
___________________________________
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Si i vlerësoni masat e sigurisë së ushtrimit? 

 Adekuate

 Adekuate me vërejtje

 Joadekuate 

Përpara ushtrimit, a keni marrë informacion të mjaftueshëm nga personi(ët) përgjegjës për mënyrën se si do 
të kryhet?

 Po

 Jo 

 Pjesërisht

A kanë një rol të rëndësishëm elementët e Kryqit të Kuq në stërvitje?

 Po

 Jo 

 Pjesërisht

Si e vlerësoni gatishmërinë e grupeve të punës dhe aktivitetet që u janë caktuar?

 Me vlerë shumë të lartë

 Me vlerë të lartë

 Me vlerë mesatare

 Me vlerë të ulët

VËREJTJE

___________________________________
___________________________________
___________________________________

VËREJTJE

___________________________________
___________________________________
___________________________________

VËREJTJE

___________________________________
___________________________________
___________________________________

VËREJTJE
___________________________________
___________________________________
___________________________________
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UDHËZIM PËR VLERËSIM
 

1. Lista për vlerësim ka dy pjesë TË PRGJITHSHME dhe TË POSAÇME

2. Pjesa e përgjithshme është identike, pjesa e posaçme secila sipas obligimeve / fushave të vlerësimit

3. Pjesa e përgjithshme plotësohet me rrumbullakësim dhe shënimin e vërejtjeve ndërsa pjesa e 
posaçme plotësohet duke i pprshkruar përshtypjet nga shqyrtimi në periudhën e planifikimit, përgatitjes 
dhe realizimit

4. Në pjesën e posaçme vlerësuesit i theksojnë të gjitha vërejtjet afirmative, veprimet pozitive, 
përkufizimet, limitet, dobësitë, mundsitë etj.

5. Në fund të listës së vlerësimit jepen shqyrtimet e konkluduara dhe rekomandimet

6. Vlerësuesit punojnë në çifte dhe mund të dakordohen se kush do ta përgatisë pjesën e 
përgjithshme, e kush pjesën e posaçme

7. Nga të dy pjesët (të përgjithshme dhe të posaçmen) si dhe nga konkluzat dhe rekomandimet, 
vlerësuesit formojnë notë të vetme ( për shkak se numri i shembujve për notim është i vogël, nota të jetë 
përshkruese dhe të tregojë për plotësimin e qëllimeve të elementit të notuar, sipas:

•  Plotësimit të tërësishëm të qëllimeve të ushtrimit;
•  Plotësimit të qëllimeve të ushtrimit;
•  Plotësimit të qëllimeve me dobësi të hasura në ushtrim;
•  Mos plotësim që qëllimeve të ushtrimit

8. Nota është e vetme dhe formohet sipas përshtypjeve personale, diturive, përvojës, njohjes personale 
dhe praktikës shumëvjeçare të vlerësuesve së bashku

9. Në anën e hapësirës së lënë për vërejtje, nëse vlerësuesit japin nota më të ulëta, do të duhej e njejta 
të arsyetohet në pjesën e përshkrimit të listës për vlerësim
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ХУМАНИТАРЕН ОДГОВОР 2023 

ЦРВЕН КРСТ НА РЕПУБЛИКА СЕВЕРНА МАКЕДОНИЈА
KRYQI I KUQ I REPUBLIKËS SË MAQEDONISË VERIORE

RED CROSS OF THE REPUBLIC OF NORTH MACEDONIA

LISTA E VLERËSIMIT

Vlerësues:  __________D-r Kebir Avziu dhe Javorka Gjorgjievska _______________ 

Pika e punës:  ___Marrja e të lënduarve tek SPQ 8 Shtatori                          

Vlerësimi: Zbatimi i vendimeve, udhëzimeve, rregullave dhe dokumenteve      

PJESA E PËRGJITHSHME

Në çfarë mase u arritën qëllimet e përgjithshme të ushtrimit?

 Plotësisht të arritura                                                              

 Në masë të mirë

 Në masë të mjaftueshme

 Në masë të keqe

 Si do ta vlerësonit strukturën dhe përmbajtjen e ushtrimit në përgjithësi?

 Shumë mirë

 Mirë 

 Mjaftueshëm
 
 Të varfërit

VËREJTJE

_______________________________
_______________________________
_______________________________
_______________________________
_______________________________

VËREJTJE

_______________________________
_______________________________
_______________________________
_______________________________
_______________________________
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Sa i rëndësishëm ishte skenari me qëllimin e ushtrimit?

 Shumë i rëndësishëm

 I rëndësishëm

 Mjaftueshëm  

 Jo shumë i rëndësishëm

Sa lart do ta vlerësonit vlerën e ushtrimit për pikën tuaj të punës?

 Me vlerë shumë të lartë

 Me vlerë të lartë

 Me vlerë mesatare

 Me vlerë të vogël

Sa lart do ta vlerësonit rëndësinë dhe kontributin e ushtrimit në SMK?

 Me vlerë shumë të lartë

 Me vlerë të lartë

 Me vlerë mesatare

 Me vlerë të ulët

Si e vlerësoni kohëzgjatjen dhe ritmin e ushtrimit për sa i përket kohës? 

 Reale

 Joreale 

VËREJTJE

___________________________________
___________________________________

VËREJTJE 

___________________________________
___________________________________

VËREJTJE 

___________________________________
___________________________________
___________________________________

VËREJTJE
___________________________________
___________________________________
___________________________________
___________________________________
___________________________________
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 Si i vlerësoni masat e sigurisë së ushtrimit? 

 Adekuate

 Adekuate me vërejtje

 Joadekuate 

Përpara ushtrimit, a keni marrë informacion të mjaftueshëm nga personi(ët) përgjegjës për mënyrën se si do të kryhet?

 Po

 Jo 

 Pjesërisht

A kanë një rol të rëndësishëm elementët e Kryqit të Kuq në stërvitje?

 Po

 Jo

 Pjesërisht

Si e vlerësoni gatishmërinë e grupeve të punës dhe aktivitetet që u janë caktuar?

 Me vlerë shumë të lartë

 Me vlerë të lartë

 Me vlerë mesatare

 Me vlerë të ulët

VËREJTJE

____________________________________
____________________________________
____________________________________
____________________________________
____________________________________

VËREJTJE

___________________________________
___________________________________
___________________________________

VËREJTJE

___________________________________
___________________________________
___________________________________

VËREJTJE

___________________________________
___________________________________
___________________________________
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PJESË E POSAÇME

Zbatimi i vendimeve, udhëzimeve, rregullave dhe dokumenteve

Nga vlerësimi i kryer për punën e pjesëmarrësve të ushtrimit, sipas elementit “Zbatimi i vendimeve, 
udhëzimeve, rregullave dhe dokumenteve”, në të gjitha fazat duke filluar nga faza e planifikimit, faza 
përgatitore dhe deri në zbatim. Faza, konkluzioni i përgjithshëm është se ushtrimi përmbushi qëllimet e 
përcaktuara në lidhje me skenarin e planifikuar. Dokumentet e krijuara posaçërisht u përdorën për skenarin 
e plotë. Qeveria e Republikës së Maqedonisë së Veriut ka miratuar vendim për ushtrimin dhe obligimet për 
institucionet kompetente që marrin pjesë në ushtrim. Kryqi i Kuq i Republikës së Maqedonisë mori vendime 
përkatëse për secilin aktivitet, duke përfshirë edhe përzgjedhjen e personelit për të marrë pjesë në ushtrim. 
Në ministritë kompetente dhe organet e administratës shtetërore janë dërguar dhe pranuar me kohë aktet 
përkatëse për realizimin e aktiviteteve. Të gjitha institucionet përdorën Procedurat Standarde të Operacionit 
të miratuara për pjesëmarrjen e tyre.

 KKRMV zbatoi në mënyrë të vazhdueshme Manualin e Prezantimit të Fatkeqësive, Manualin 
e Vlerësimit të Emergjencave, Manualin e Ndërgjegjësimit dhe Edukimit për Reduktimin e Rrezikut të 
Fatkeqësive - Rekomandimet kryesore, Manualin e Shëndetit Mendor, Manualin për Mbrojtjen nga 
Fatkeqësitë Psiko-Sociale, Manualin e Standardeve Minimale të Reagimit Humanitar, Manualin e Zhvillimit 
të Burimeve Logjistike, Manualin e Vullnetarëve, Manualin e Vullnetarizmit të Kryqit të Kuq, Udhëzuesin e 
Mediave Sociale dhe Manualin e Planit, Monitorimit dhe Vlerësimit të Kryqit të Kuq.

 Nga ana e pjesëmarrësve, në vijim të udhëzimeve të menaxhmentit të stërvitjes, menaxhmentit të 
KKRMV-së, si dhe në përputhje me opinionet dhe pikëpamjet e ekspertëve të llojit të vlerësimit, u zbatuan 
procedurat e duhura bazuar në normat e përcaktuara ligjore, manualet, udhëzimet dhe aktet e parashikuara 
për këtë lloj veprimtarish ushtrimore.

 Janë respektuar procedurat korrekte të shumicës së institucioneve për sa i përket përdorimit të 
akteve të posaçme ligjore dhe nënligjore dhe dispozitave udhëzime dhe rregullore, por mbetet vërejtja për 
domosdoshmërinë e trajnimit të përbashkët të përhershëm, veçanërisht për rastet që kanë të bëjnë me 
shpëtimin, nxjerrjen dhe transportin e personave nga rrënojat, rrënojat dhe dëmtimet e ndërtesave dhe 
pjesës tjetër të infrastrukturës.

 Struktura dhe përmbajtja e skenarit i lejoi pjesëmarrësit të zbatonin udhëzimet dhe rregullat e 
shkruara gjatë zbatimit të procedurave. Strukturisht, ushtrimi përmes skenarit solli ngjarjet dhe zhvillimet 
e mundshme me të cilat kanë ndodhur institucionet kombëtare në të kaluarën, kështu që përdorimi i 
mësimeve të nxjerra nga zhvillimet e mëparshme në praktikë, si dhe aktivitetet ushtrimore në terren dhe në 
një situatë specifike, ishte. të dukshme.

 Kontributi i ushtrimit mund të vlerësohet lart, për shkak të koordinimit ndërmjet institucioneve në 
rrethana specifike, por edhe për shkak të perceptimit të rolit të rëndësishëm të Kryqit të Kuq, në rolin e 
koordinatorit, pjesëmarrësit, duke zbatuar aktivitetet që lidhen me këtë. lloji i skenarëve, për të cilët rëndësia 
për Sistemin për menaxhimin e krizave vlerësohet shumë.

 Pjesëmarrësit në ushtrim (ekipet dhe menaxhmenti) iu përmbajtën orareve të dhëna, të cilat ishin 
realiste dhe i kryen aktivitetet brenda kohës së caktuar. Janë vërejtur vonesa dhe paqartësi individuale, të 
cilat i atribuohen aktiviteteve të koordinuara nga komandantët e incidentit dhe specifikave të aktiviteteve 
për këtë lloj skenari, por në përgjithësi nuk ka pasur thyerje të detyrave të caktuara sipas dokumentacionit të 
përcaktuar.



74

 Masat e sigurisë ndoqën rregullat e përcaktuara në dokumentet dhe manualet për kryerjen e 
ushtrimeve (çdo institucion veç e veç), por ka rezerva në përdorimin e tyre kur shtohen ekipe shtesë, MMT, 
pajisje ose nevojiten fonde që nuk janë në kompetencën e tyre. (pajisje KZ, pajisje mbrojtëse-helmeta, 
oksigjen, përdorimi i shkallëve lëvizëse), si dhe mjete transporti.

 Nga inspektimi i aktiviteteve u konstatua se të gjithë nxënësit kishin marrë informacionin e duhur 
të parashikuar në Elaboracionin për ushtrimin, ishin njohur me detyrat, procedurat, procedurat, si dhe me 
aktet dhe dokumentacionin për Procedurat Standarde të Operacionit. para fillimit të ushtrimit dhe i zbatoi 
ato. Natyrisht, në situata të caktuara është përdorur njohuri individuale për veprimet në situata të caktuara, 
ndonëse ato nuk ishin të parashkruara në detaje (procedurat në rast të lëndimeve të pjesëmarrësve, njoftimi 
i lëndimeve dhe të lënduarve, sinjalizimi, komunikimi dhe bashkëpunimi më efikas, etj.).

 Kryqi i Kuq si bartës i aktiviteteve stërvitore pati një rol jashtëzakonisht të rëndësishëm në 
përgatitjen e gjithë dokumentacionit, përfundimin e secilës procedurë në përputhje me normat dhe aktet 
ligjore ekzistuese, bëri përgatitjen dhe koordinimin e duhur për realizimin e ushtrimit dhe është një hallkë e 
rëndësishme në Sistemin e Menaxhimit të Krizave.

Vëzhgimet dhe rekomandimet përmbyllëse

 Nga sa më sipër, konkluzioni i përgjithshëm i vlerësuesve në lidhje me zbatimin e vendimeve, 
udhëzimeve, rregullave dhe dokumenteve është pozitiv, me zbatimin e duhur të akteve që rregullojnë 
pjesëmarrjen në ushtrime si “PËRGJIGJE HUMANITARE 2023”. Është përmbushur qëllimi dhe skenari i 
ushtrimit dhe është demonstruar një nivel i lartë i gatishmërisë së organeve pjesëmarrëse në Sistemin e 
Menaxhimit të Krizave. Kryqi i Kuq në mënyrë të duhur zë vendin dhe rolin e tij në shoqëri, veçanërisht në 
treguesin e reagimit humanitar nga fusha të ndryshme për mbrojtjen, shpëtimin dhe menaxhimin e krizave.

 Propozohet të forcohet më tej koordinimi dhe bashkëpunimi, si dhe miratimi i procedurave të 
përbashkëta operacionale për pjesëmarrjen e integruar në fatkeqësitë humanitare në nivel kombëtar.

Vlerësimi sipas elementit: Përmbushje e plotë e qëllimeve
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PËRGJIGJE HUMANITARE 2023 

ЦРВЕН КРСТ НА РЕПУБЛИКА СЕВЕРНА МАКЕДОНИЈА
KRYQI I KUQ I REPUBLIKËS SË MAQEDONISË VERIORE

RED CROSS OF THE REPUBLIC OF NORTH MACEDONIA

Lista kontrolluese për kontrollin e zbatimit të vendimeve, 
udhëzimeve, rregullave dhe dokumenteve

Vlerësues: ___________ D-r Kebir Avziu dhe Javorka Gjorgjievska _________________________ 

Pika e punës: ___Zbatimi i vendimeve, udhëzimeve, rregullave dhe dokumenteve                       

Vlerësimi: _______________________________________________________________________   

PJESA E PËRGJITHSHME

Vlerësimi se si zhvillohen vendimet, udhëzimet, rregullat, dokumentet, cilat janë baza institucionale për 
trajtimin e ngjarjeve të tilla?

 pamjaftueshëm                                                         

 mjaftueshëm

 mirë

 sh. mirë

 shkëlqyeshëm

Vlerësimi se si zbatohen vendimet, udhëzimet, rregullat, dokumentet, cilat janë baza institucionale për të 
vepruar në ngjarje të tilla? 

 pamjaftueshëm 

 mjaftueshëm

 mirë

 sh. mirë

 shkëlqyeshëm

VËREJTJE

_______________________________
_______________________________
_______________________________
_______________________________
_______________________________

VËREJTJE

_______________________________
_______________________________
_______________________________
_______________________________
_______________________________
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Vlerësimi i ndikimit të treguesit të procesit në respektimin dhe zbatimin e vendimeve, udhëzimeve, 
rregullave, dokumenteve që janë baza institucionale për të vepruar në ngjarje të tilla?

 pamjaftueshëm                                                           

 mjaftueshëm

 mirë

 sh. mirë

 shkëlqyeshëm

Vlerësimi i treguesve të ndikimit dhe performancës në aspektin e zbatimit të vendimeve, udhëzimeve, 
rregullave, dokumenteve që janë bazë institucionale për të vepruar në ngjarje të tilla?

 pamjaftueshëm                                                         

 mjaftueshëm

 mirë

 sh. mirë

 shkëlqyeshëm

Sipas kritereve të efikasitetit dhe efektivitetit, (të vendimeve të përcaktuara, udhëzimeve, rregullave, 
dokumenteve) sa do ta vlerësonit rëndësinë dhe kontributin e tyre në lidhje me veprimin në përputhje me 
të njejtat?

 pamjaftueshëm                                                           

 mjaftueshëm

 mirë

 sh. mirë

 shkëlqyeshëm

VËREJTJE

_____________________________________
_____________________________________
_____________________________________
_____________________________________
_____________________________________

VËREJTJE

_____________________________________
_____________________________________
_____________________________________
_____________________________________
_____________________________________

VËREJTJE

_____________________________________
_____________________________________
_____________________________________
_____________________________________
_____________________________________
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Sipas kritereve për rëndësinë, ndikimin dhe qëndrueshmërinë, (të vendimeve, udhëzimeve, rregullave, 
dokumenteve të përcaktuara) sa do ta vlerësonit rëndësinë dhe kontributin e tyre në lidhje me veprimin në 
përputhje me të njejtat?

 pamjaftueshëm                                                         

 mjaftueshëm

 mirë

 sh. mirë

 shkëlqyeshëm

Gjatë kryerjes së pikave të punës të ushtrimit, a ndiqen siç duhet vendimet, udhëzimet, rregullat, 
dokumentet e përcaktuara të Institucionit? 

 pamjaftueshëm                                                           

 mjaftueshëm

 mirë

 sh. mirë

 shkëlqyeshëm

Para stërvitjes, a keni marrë informacion të mjaftueshëm nga personat përgjegjës për komandantët e 
incidentit se cilat për cilat dokumente të përshkruara është duke u vepruar? 

 pamjaftueshm 

 mjaftueshëm

A kanë rol të rëndësishëm në këtë ushtrim të gjitha dokumentet e përgatitura në Kryqin e Kuq?

 pamjaftueshëm 

 mjaftueshëm

 mirë

 sh. mirë

 shkëlqyeshëm

VËREJTJE

_______________________________________
_______________________________________
_______________________________________
_______________________________________
_______________________________________

VËREJTJE

_______________________________________
_______________________________________

VËREJTJE

Aktivitetet në terren janë të koordinuara 
mirë, nevojiten ushtrime të mëtejshme për 
fatkeqësitë humanitare, si dhe integrimi 
i mundshëm i procedurave standarde të 
përbashkëta operative

VËREJTJE

_______________________________________
_______________________________________
_______________________________________
_______________________________________
_______________________________________
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Si e vlerësoni gatishmërinë e grupeve të punës në lidhje me respektimin e dokumenteve të përcaktuara që 
duhet të ndiqen dhe kryerjen e aktiviteteve që u janë ngarkuar?

 pamjaftueshëm

 mjaftueshëm

 mirë

 sh. mirë

 shkëlqyeshëm
 

PJESË E POSAÇME

 Evidentimi i dokumentacionit për ushtrime specifike tregon nevojën e zbatimit intensiv dhe 
të shpeshtë të trajnimeve, seminareve, konferencave dhe aktiviteteve të tjera mësimore-edukative dhe 
ushtrimore në nivel kombëtar, veçanërisht në kuadër të aktiviteteve të institucioneve kombëtare përgjegjëse 
për reagimin humanitar ndaj fatkeqësive.

 Nga marrja e njohurive dhe vlerësimit në kuadër të Kryqit të Kuq të Republikës së Maqedonisë së 
Veriut, konstatohet se aktet formale-juridike kryhen në përputhje me aktet e parapara, me kohë dhe në 
tërësi. Në të njëjtin kontekst, zbatohen vendimet e organeve në Kryqin e Kuq, si dhe ushtrimi i realizuar nga 
menaxhmenti dhe komandantët e incidenteve.

 Dokumentet e miratuara praktikohen në praktikë dhe kanë aplikim dhe rezultat të duhur në 
zbatimin e aktiviteteve të planifikuara dhe të zbatuara, duke marrë parasysh të gjithë treguesit e tjerë (masat 
e sigurisë, mjetet materiale dhe teknike, gatishmërinë, logjistikën, procedurat operacionale, etj.).

 Efikasiteti dhe efektiviteti është në nivel të lartë në lidhje me përzgjedhjen e personelit, pjesëmarrjen 
e tyre në vendime të caktuara dhe në lidhje me zbatimin e procesit të pjesëmarrjes së përbashkët në pozitat 
e caktuara. Efektiviteti është arritur me punësimin jo vetëm të ekspertëve nga praktika nga institucionet, por 
edhe me punësimin e kuadrit mësimor-shkencor (profesor) nga universitetet në Republikën e Maqedonisë 
së Veriut.

 Vendimet, udhëzimet dhe rregullat e përdorura në ushtrimin “PËRGJIGJE HUMANITARE 2023” kanë 
rëndësi, qëndrueshmëri dhe ndikim në zbatimin pozitiv të skenarit dhe objektivave të përgjithshme dhe 
specifike të ushtrimit. Pjesëmarrësit zbatuan me sukses cilësimet e shkruara në dokumente, megjithëse jo të 
gjithë morën pjesë në përgatitjen e tyre, ose të gjitha cilësimet nuk u zbatuan por u morën parasysh.

 Secili nga institucionet pjesëmarrëse zbatoi siç duhet dispozitat dhe udhëzimet nga dokumentet, 
rregullat, manualet e përcaktuara të institucionit të tyre.

 Kryqi i Kuq i Republikës së Maqedonisë së Veriut ka treguar një vend dhe rol të rëndësishëm gjatë 
realizimit të projektit konceptual, duke filluar nga përgatitja e ftesave për pjesëmarrje, deri te arkivi kualitativ 
shoqërues dhe përdorimi i njësive bibliografike (Elaborimi, Planet e punësimit , Supozimet, Vendimet, Listat 
Kontrolluese dhe të tjera).

Nota mesatare për elementin: 4,55

VËREJTJE

_______________________________________
_______________________________________
_______________________________________
_______________________________________
_______________________________________
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PËRGJIGJE HUMANITARE 2023

ЦРВЕН КРСТ НА РЕПУБЛИКА СЕВЕРНА МАКЕДОНИЈА
KRYQI I KUQ I REPUBLIKËS SË MAQEDONISË VERIORE

RED CROSS OF THE REPUBLIC OF NORTH MACEDONIA

Lista kontrolluese për kontrollin e përdorimit të PSO 
dhe gatishmërisë së ekipit

Vlerësues:   __  D-r Marjan Gjurovski dhe Sasho Toçkov (ISHP)________________________ 

Pika e punës:   ___Përdorimi i PSO dhe gatishmëria e ekipeve                                          

Vlerësimi:  _______________________________________________________________________   

PJESA E PËRGJITHSHME

Vlerësimi i përputhshmërisë së procedurave standarde të brendshme të shkruara të operimit të KKRMV-së 
me OPS-në për komunikim dhe koordinim të SMK-së në QMK?

 pamjaftueshëm                                                          

 mjaftueshëm

 mirë

 sh. mirë

 shkëlqyeshëm

Vlerësimi i përdorimit, respektimit dhe veprimit sipas procedurave standarde të brendshme të shkruara të 
operimit të KKRMV? 

 pamjaftueshëm  

 mjaftueshëm

 mirë

 sh. mirë

 shkëlqyeshëm

VËREJTJE

_______________________________
_______________________________
_______________________________
_______________________________
_______________________________

VËREJTJE

_______________________________
_______________________________
_______________________________
_______________________________
_______________________________

1 Fleta e vlerësimit plotësohet nga personat e caktuar si vlerësues sipas udhëzimeve, detyrave dhe përvojës shkencore e eksperte.
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Vlerësoni ndikimin e treguesit të procesit në respektimin, respektimin dhe praktikën e OPS-ve, cila është 
baza institucionale për trajtimin e ngjarjeve të tilla?

 pamjaftueshëm                                                         

 mjaftueshëm

 mirë

 sh. mirë

 shkëlqyeshëm

Si do ta vlerësonit përcaktimin e ndikimit dhe treguesve të performancës sipas OPS-së, të cilët janë baza 
institucionale për trajtimin e ngjarjeve të tilla?

 pamjaftueshëm                                                           

 mjaftueshëm

 mirë

 sh. mirë

 shkëlqyeshëm

Sipas kritereve për efikasitet dhe efektivitet, (të OSHP të përcaktuara) me çfarë vlerësimi apo sa lart do ta 
vlerësonit rëndësinë dhe kontributin e tyre në lidhje me veprimin në përputhje me të njejtat?

 pamjaftueshëm                                                           

 mjaftueshëm

 mirë

 sh. mirë

 shkëlqyeshëm

VËREJTJE

_____________________________________
_____________________________________
_____________________________________
_____________________________________
_____________________________________

VËREJTJE

_____________________________________
_____________________________________
_____________________________________
_____________________________________
_____________________________________

VËREJTJE

_____________________________________
_____________________________________
_____________________________________
_____________________________________
_____________________________________
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Sipas kritereve për rëndësinë, ndikimin dhe qëndrueshmërinë, (të OPS-ve të përcaktuara) me çfarë note ose 
sa do ta vlerësonit rëndësinë dhe kontributin e tyre në lidhje me veprimin në përputhje me të njejtat? 

 pamjaftueshëm                                                           

 mjaftueshëm

 mirë

 sh. mirë

 shkëlqyeshëm

Përcaktoni shkallën në të cilën performanca e secilës situatë ose pikë pune të ushtrimit trajtohet në mënyrë 
të përshtatshme PSO dhe Hartat e Procesit të Institucionit? 

 pamjaftueshëm                                                     

 mjaftueshëm

 mirë

 sh. mirë

 shkëlqyeshëm

Para stërvitjes, a keni marrë informacion të mjaftueshëm nga personat përgjegjës për komandantët e 
incidentit se cilat dokumente të përshkruara janë duke u përpunuar? 

 pamjaftueshëm 

 mjaftueshëm

A kanë rol të rëndësishëm në këtë ushtrim të gjitha dokumentet e përgatitura në Kryqin e Kuq?

 pamjaftueshëm  

 mjaftueshëm

 mirë

 sh. mirë

 shkëlqyeshëm

VËREJTJE

_______________________________________
_______________________________________
_______________________________________
_______________________________________
_______________________________________

VËREJTJE

_______________________________________
_______________________________________

VËREJTJE

________________________________________
________________________________________
________________________________________
________________________________________
________________________________________

VËREJTJE

_______________________________________
_______________________________________
_______________________________________
_______________________________________
_______________________________________
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Si e vlerësoni gatishmërinë e grupeve-ekipeve të punës për sa i përket pajtueshmërisë me dokumentet e 
përcaktuara të PSO, Hartat e Procesit që duhet të ndiqen dhe realizimin e aktiviteteve që u janë caktuar?

 pamjaftueshëm                                                          

 mjaftueshëm

 mirë

 sh. mirë

 shkëlqyeshëm

PJESË E POSAÇME

Është vërejtur një koordinim i mirë i të gjitha subjekteve të përfshira, veprim profesional dhe i përgjegjshëm 
duke respektuar të gjitha qëllimet dhe detyrat e përcaktuara në skenar.

Është e nevojshme t’i kushtohet vëmendje e plotë OPS-së në të ardhmen për të aktivizuar planet operative 
dhe procedurat e brendshme për punë në situatë krize;

- Përdorimi i njësisë së menaxhimit të fatkeqësive;
- Përdorimi i ekipeve dhe njësive të specializuara (akomodimi, evakuimi, vlerësimi, shpërndarja, transporti, 
ndihma e parë);
- Aktivizimi i shërbimit të kërkesës.

Është e nevojshme të punohet në procesin e parandalimit dhe paralajmërimit të hershëm përpara se rreziku 
të vijë së bashku me institucionet e tjera nga sistemi i menaxhimit të krizave dhe mbrojtjes dhe shpëtimit.

Është e nevojshme që ligjërisht të specifikohet vendi dhe roli i Kryqit të Kuq në procesin e përgjithshëm të 
trajtimit të fatkeqësive apo fatkeqësive natyrore në mënyrë që të përditësohen OPS-të në nivel shtetëror dhe 
të rritet ndërgjegjësimi i qytetarëve për këtë lloj rreziqesh.

Plotësimi i plotë i qëllimeve të aktivitetit. 

 

 

VËREJTJE

_____________________________________
_____________________________________
_____________________________________
_____________________________________
_____________________________________
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PËRGJIGJE HUMANITARE 2023 

ЦРВЕН КРСТ НА РЕПУБЛИКА СЕВЕРНА МАКЕДОНИЈА
KRYQI I KUQ I REPUBLIKËS SË MAQEDONISË VERIORE

RED CROSS OF THE REPUBLIC OF NORTH MACEDONIA

Lista kontrolluese për kontrollin e pajisjeve 
dhe përdorimin e mjeteve materiale dhe teknike

Vlerësues:    D-r Muhamet Racaj (Kolexhi BIZNESI) dhe Valentina Atanasovska (DMSH)               

Pika e punës: _ Pajisjet dhe përdorimi i mjeteve materiale dhe teknike                                        

Vlerësimi: _______________________________________________________________________     

PJESA E PËRGJITHSHME

Vlerësimi i konformitetit të pajisjeve dhe përdorimi i mjeteve materiale dhe teknike sipas paraqitjes së pikave 
të punës?

 pamjaftueshëm                                                           

 mjaftueshëm

 mirë

 sh. mirë

 shkëlqyeshëm

Vlerësimi i përdorimit, respektimit dhe trajtimit të MMT-ve të disponueshme të KKRMV për secilën pikë pune 
veç e veç? 

 pamjaftueshëm 

 mjaftueshëm

 mirë

 sh. mirë

 shkëlqyeshëm

VËREJTJE: Kritere të mirëpërcaktuara për vlerësimin e pajisjeve 
dhe përdorimin e burimeve të MT; përdorimi i MMT është në 
përputhje me qëllimet dhe kërkesat e situatës, duke çuar në 
efektivitetin optimal të reagimit.

VËREJTJE: MMT-të e përdorura janë funksionale dhe lejojnë 
përshtatje të lehtë me nevojat e çdo pike pune. Përdorimi i MMT 
është plotësisht në përputhje me të gjitha rregulloret, standardet 
dhe masat e sigurisë në fuqi. Stafi demonstroi një nivel të lartë 
trajnimi në përdorimin, respektimin dhe trajtimin e çdo MMT.

Rekomandim: Të perceptohen mundësitë për pajisje dhe 
përmirësime të mëtejshme të burimeve materiale dhe teknike, në 
mënyrë që të përmirësohet performanca e përgjithshme dhe të 
monitorohet progresi teknologjik.

Rekomandim: Mirëmbajtja dhe servisimi sistematik i MMT-së, 
monitorimi i vazhdueshëm i tendencave moderne dhe sigurimi i 
pajisjeve të reja dhe moderne. Sigurimi i trajnimit të rregullt dhe të 
vazhdueshëm të stafit, i cili do të mundësojë aftësitë e nevojshme 
për përdorimin efikas të MMT-së, si dhe për monitorimin dhe 
përshtatjen me trendet e reja teknologjike.

1 Fleta e vlerësimit plotësohet nga personat e caktuar si vlerësues sipas udhëzimeve, detyrave dhe përvojës shkencore e eksperte.
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Si ndikon treguesi i proceseve mbi përputhshmërinë, respektimin dhe praktikimin e standardeve të 
pajtueshmërisë MMT në ngjarje-ndodhjen specifike, për njësitë specifike?

 pamjaftueshëm                                                          

 mjaftueshëm

 mirë

 sh. mirë

 shkëlqyeshëm

Si do t’i vlerësonit treguesit e ndikimit dhe performancës në lidhje me standardet e parashikuara për zënien 
e njësive të angazhuara në pikat e punës?

 pamjaftueshëm                                                       

 mjaftueshëm

 mirë

 sh. mirë

 shkëlqyeshëm

Sipas kritereve për efikasitet dhe efektivitet, (të procedurave të përcaktuara të pajisjeve dhe trajtimit) me 
çfarë vlerësimi ose sa do ta vlerësonit përdorimin dhe trajtimin e MMT-së dhe burimeve në dispozicion në 
situatën e caktuar, sipas reagimit të ekipeve?

 pamjaftueshëm                                                           

 mjaftueshëm

 mirë

 sh. mirë

 shkëlqyeshëm

Sipas kritereve për rëndësinë, ndikimin dhe qëndrueshmërinë, (të procedurave të përcaktuara për pajisjet 
dhe trajtimin) me çfarë vlerësimi ose sa lart do ta vlerësonit reagimin dhe procedurën e ekipeve sipas pikëve 
të punës? 

 pamjaftueshëm                                                         

 mjaftueshëm

 mirë

 sh. mirë

 shkëlqyeshëm

VËREJTJE: Treguesit e treguar kanë ndikuar në identifikimin e 
pikave ku nevojitet përmirësim; matja e përputhshmërisë me 
standardet; vlerësimi i efikasitetit për të maksimizuar përdorimin 
e MTS; identifikimin e rreziqeve të mundshme me qëllim të 
planifikimit të duhur; përshtatja ndaj nevojave dhe përshtatja ndaj 
tyre etj. 

VËREJTJE: Njësitë ndoqën dhe respektuan standardet për banim, 
sipas kërkesave të pikave të punës, treguan performancë cilësore, 
gjë që mundësoi përmbushjen e plotë dhe në kohë të synimeve 
dhe pritshmërive të përcaktuara.

Njësitë janë fleksibël dhe sigurisht që mund të përshtaten me 
ndryshimet në standarde. Treguesit treguan një nivel të lartë 
përshtatjeje dhe reagimi ndaj situatës së dhënë.

VËREJTJE: Janë rishikuar disa kritere për efikasitet dhe efektivitet 
dhe janë përcaktuar si në vijim:
- procedurat në përputhje me standardet; reagimi i shpejtë 
dhe përdorimi efikas i burimeve në dispozicion; efektivitet dhe 
efikasitet i lartë në përdorimin e MTS, i cili mundësoi arritjen e 
plotë të qëllimit; kënaqësinë e ekipeve nga realizimi me sukses i 
detyrave të caktuara.
- Përdorimi më i ngadalshëm i MTS është vërejtur në mesin e disa 
vullnetarëve në ekipe

VËREJTJE: reagimi dhe veprimet e ekipeve janë të rëndësishme 
për situatën e caktuar dhe kanë ndikim në rezultatet dhe 
rezultatet: masat për qëndrueshmëri dhe përmirësim të 
vazhdueshëm janë evidente; proaktiviteti i ekipeve në 
parashikimin dhe zgjidhjen e sfidave; mësimet e integruara të 
nxjerra nga situatat e mëparshme.
Ekipet punojnë në përputhje me procedurat e përcaktuara për 
pajisjet dhe trajtimin.



85

Përcaktoni masën në të cilën, gjatë kryerjes së çdo situate ose pikë pune të ushtrimit, ai trajtohet në mënyrë 
të përshtatshme në përputhje me disponueshmërinë e kapaciteteve dhe burimeve, kompletimin e ekipeve, 
si dhe gatishmërinë dhe trajnimin? 

 pamjaftueshëm                                                          

 mjaftueshëm

 mirë

 sh. mirë

 shkëlqyeshëm

Para stërvitjes, a keni marrë informacion të mjaftueshëm nga personat përgjegjës për incidentin, 
komandantët, sipas të cilave trajtohen rregulloret dhe dokumentet për mbushjen me MMT, pajisje dhe 
ekipe? 

 pamjaftueshëm                                                           

 mjaftueshëm

A respektohen të gjitha dokumentet e përgatitura në Kryqin e Kuq dhe a kanë ato një rol të rëndësishëm në 
ushtrim?

 pamjaftueshëm                                                         

 mjaftueshëm

 mirë

 sh. mirë

 shkëlqyeshëm

Si e vlerësoni gatishmërinë e grupeve-ekipeve të punës për respektimin e dokumenteve të përcaktuara që 
duhet të ndiqen si dhe kryerjen e aktiviteteve që u janë ngarkuar?

 pamjaftueshëm

 mjaftueshëm

 mirë

 sh. mirë

 shkëlqyeshëm

VËREJTJE: Përdorimi efikas i kapaciteteve dhe burimeve 
në dispozicion nga ekipet; niveli mesatar i anëtarësimit; 
ekipe të gatshme dhe të trajnuara, fleksibël dhe të aftë për 
të ndryshuar planet dhe veprimet e tyre sipas nevojave; 
menaxhimi i suksesshëm i situatës së dhënë; niveli i lartë i 
përgatitjes dhe trajnimit.

VËREJTJE: 

VËREJTJE: 

VËREJTJE: Anëtarët e ekipit janë plotësisht të njohur 
me të gjitha rregulloret dhe dokumentet që lidhen me 
kompetencat dhe detyrimet e tyre. Ata zotërojnë gjithashtu 
njohuritë dhe kompetencat e nevojshme për të kryer me 
sukses detyrat që kanë përpara. Niveli i lartë i komunikimit 
dhe fleksibiliteti i tyre janë të domosdoshëm në një mjedis 
pune dinamik, ku fusha akademike duhet të harmonizohet 
me ekspertët.
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PJESË E POSAÇME

Pajisja dhe përdorimi i mjeteve materiale dhe teknike

 Përdorimi i mjeteve materiale dhe teknike gjatë ushtrimit u prezantua në përputhje me qëllimet e 
përcaktuara gjatë periudhës së përgatitjes dhe realizimit të ushtrimit.

 Të gjithë pjesëmarrësit në realizimin e ushtrimit i kanë shfrytëzuar siç duhet mjetet materiale-teknike 
dhe i përdorin ato në mënyrë të përshtatshme për secilën pikë pune veç e veç.

 Respektimi dhe zbatimi i standardeve për plotësinë me mjetet materialo-teknike kryhet sipas planit 
të përcaktuar më parë.

 Gjatë përgatitjes dhe kryerjes së aktiviteteve stërvitore nuk ka pasur tregues të brendshëm apo të 
jashtëm që të prekin ekipet. Megjithatë, është e nevojshme të rritet vazhdimisht niveli operacional dhe të 
zvogëlohen faktorët dhe treguesit që mund të ndikojnë në rrezikimin e anëtarëve dhe personave të rrezikuar 
në një situatë emergjente tërmeti. Pa dyshim që kërkon njohje të mjeteve të komunikimit, mjeteve materiale 
teknike, nivelit të gatishmërisë teknike, taktike dhe fizike të anëtarëve.

 Për sa i përket efikasitetit dhe efektivitetit, përdorimi dhe trajtimi i MMT-së dhe burimeve të 
disponueshme në situatën e dhënë nga ekipet e reagimit janë përdorur në mënyrë të përshtatshme nga 
të gjitha pikat e punës.

 Vlerësuesit, në pozicionet e përcaktuara për elementin “pajisje dhe përdorim i mjeteve materiale dhe 
teknike”,  nuk kanë evidentuar:

• Veprimtaritë jashtë Planeve të Punës të çdo pike pune dhe
• prania e personit përgjegjës,
• Indisiplinimi dhe përdorimi jo i duhur i MMT-së, si dhe trajtimi dhe përdorimi jo i duhur i pajisjeve të 

stërvitjes me defekt për të dëmtuar pajisjet,
• Nuk ka pasur dëmtime në pajisje apo mjete teknike materiale,

Vëzhgimet dhe rekomandimet përmbyllëse

 Në stërvitjen e Kryqit të Kuq të RMV-së si organizator kryesor dhe të gjithë pjesëmarrësit nga 
institucionet e RMV-së si dhe pjesëmarrësit nga Kryqi i Kuq i vendeve të huaja, sollën të gjithë MMT-në e 
planifikuar dhe ishte e plotë dhe korrekte. Përdorimi i MMT dhe pajisjeve ishte korrekt duke respektuar të 
gjitha masat e sigurisë gjatë përgatitjes dhe përdorimit të tyre. Përdorimi më i ngadalshëm i MMT vërehet 
në mesin e vullnetarëve të Kryqit të Kuq të RMV dhe pjesëmarrësve të huaj të Kryqit të Kuq. Nevojitet 
më shumë praktikë praktike në përdorimin e MMT-së dhe koordinimin e stafit vullnetar në ekipe. Ndërsa 
pjesëmarrësit e institucioneve të RMV-së përdorën në mënyrë profesionale të gjithë MMT-në në dispozicion 
të tyre. Ata kryejnë të gjitha detyrat e caktuara në mënyrë të organizuar dhe profesionale. MMT-ja e 
institucioneve të RMV-së është amortizuar nga përdorimi i përditshëm dhe duhet të zëvendësohet me një 
moderne.

Vlerësim i vetëm për element:  Përmbushje e plotë e qëllimeve
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A ka ekipi procese për të shqyrtuar dhe vlerësuar gatishmërinë dhe performancën e tyre? Ekzistenca 
e mekanizmave të tillë kontribuon në përmirësimin e vazhdueshëm.

 Ekipet e Urgjencës Mjekësore të SPQ “8 Shtatori” kanë procedura për kontrollin dhe vlerësimin 
e gatishmërisë dhe performancës së tyre, gjë që duket nga operacioni i kryer dhe performanca e ekipit, 
sipas synimeve të përcaktuara. Secili anëtar i ekipeve ishte i përfshirë në mënyrë aktive dhe i përkushtuar 
në aktivitetin trajnues, i cili jo vetëm rrit cilësinë e punës së tyre, por gjithashtu përmirëson shpirtin e 
përgjithshëm të ekipit dhe bashkëpunimin. 

 Të njëjtin angazhim dhe profesionalizëm të lartë konstatuan edhe ekipet e helikopterëve të MPB dhe 
ARMV-së, të cilët kryen detyrat e tyre në një kohë tepër të shkurtër (vetëm 9 minuta për të dyja aktivitetet). 
Ky është një demonstrim i vërtetë i performancës dhe profesionalizmit të jashtëzakonshëm. 

Rekomandim: Proceset e shqyrtimit dhe vlerësimit janë një pjesë jetike e strategjisë së brendshme të 
promovimit dhe duhet të kryhen rregullisht, si në nivel individual ashtu edhe në nivel kolektiv. Çdo vlerësim 
shërben jo vetëm për të vlerësuar performancën e kaluar, por edhe për të nxjerrë mësime dhe për t’i zbatuar 
ato për përmirësime në të ardhmen. Kjo mundëson forcimin e ekipeve dhe aftësinë e tyre për t’u përshtatur 
me sfidat e reja dhe për të përmbushur standardet më të larta.

 Vërejtja e vetme ka të bëjë me pajisjet. Të krijohet përshtypja se është e vjetëruar dhe e 
pamjaftueshme. Është e rëndësishme që menaxhmenti i institucioneve përgjegjëse për planifikimin e 
aseteve dhe pajisjeve, të marrë në konsideratë këtë aspekt, në mënyrë që të mbështesë pajisjen dhe 
rinovimin aktiv. Me këto përpjekje, ne mbrojmë jetët tona, të cilat janë të paçmueshme.

Vlerësimi (i përgjithshëm dhe PJESË E POSAÇME):  Plotësimi i plotë i qëllimeve të aktivitetit.
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PËRGJIGJE HUMANITARE 2023 

ЦРВЕН КРСТ НА РЕПУБЛИКА СЕВЕРНА МАКЕДОНИЈА
KRYQI I KUQ I REPUBLIKËS SË MAQEDONISË VERIORE

RED CROSS OF THE REPUBLIC OF NORTH MACEDONIA

Lista kontrolluese e kontrollit të komunikimit dhe koordinimit

Vlerësues:    Goran Stojanovski (QMK) dhe kolonel Ljupço Bellçovski (MM)           

Pika e punës: _ Koordinim dhe komunikim                                          

Vlerësimi: _______________________________________________________________________     

PJESA E PËRGJITHSHME

Vlerësimi i përputhshmërisë së komunikimit ndërmjet të gjithë Subjekteve në Sistemin e Menaxhimit të 
Krizave në lidhje me performancën-prezantimin e pikave të punës?

 pamjaftueshëm                                                        

 mjaftueshëm

 mirë

 sh. mirë

 shkëlqyeshëm

Vlerësimi i përputhshmërisë së komunikimit ndërmjet KKRMV-së dhe Subjekteve të tjera pjesëmarrëse në 
ushtrim, i performancës faktike-prezantimi i pikave të punës?

 pamjaftueshëm 

 mjaftueshëm

 mirë

 sh. mirë

 shkëlqyeshëm

VËREJTJE

_________________________________________
_________________________________________
_________________________________________
_________________________________________
_________________________________________

VËREJTJE

_________________________________________
_________________________________________
_________________________________________
_________________________________________
_________________________________________
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Vlerësimi i përputhshmërisë së koordinimit ndërmjet të gjithë Subjekteve në Sistemin e Menaxhimit të 
Krizave, pjesëmarrësve të ushtrimit, të performancës faktike-prezantimi i pikave të punës?

 mirë 

 sh. mirë

 shkëlqyeshëm

 

Vlerësimi i përputhshmërisë së koordinimit ndërmjet KKRMV-së dhe subjekteve të tjera pjesëmarrëse në 
ushtrim, i performancës faktike-prezantimi i pikave të punës?
 

 pamjaftueshëm

 mjaftueshëm

 mirë

 sh. mirë

 shkëlqyeshëm

Vlerësimi për respektimin dhe respektimin e procedurave standarde të funksionimit për komunikimin dhe 
koordinimin ndërmjet të gjitha subjekteve në sistemin e menaxhimit të krizave në lidhje me veprimin 
në përputhje me “Dekretin e Qeverisë për përcaktimin e procedurave operacionale për komunikimin e 
ndërsjellë, koordinimin, bashkëpunimin dhe veprimin e subjektet në SMK”?

 

 pamjaftueshëm

 mjaftueshëm

 mirë

 sh. mirë

 shkëlqyeshëm

Sipas kritereve për efikasitet, efektivitet, relevancë, ndikim dhe qëndrueshmëri, (të procedurave të 
përcaktuara për komunikim dhe koordinim) me çfarë vlerësimi ose sa do ta vlerësonit reagimin dhe 
procedurën e ekipeve sipas pikëve të punës? 

 pamjaftueshëm  

 mjaftueshëm

 mirë

 sh. mirë

 shkëlqyeshëm

VËREJTJE

_________________________________________
_________________________________________

VËREJTJE

_________________________________________
_________________________________________

VËREJTJE

_________________________________________
_________________________________________

VËREJTJE

_________________________________________
_________________________________________
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Përcaktoni masën në të cilën gjatë kryerjes së çdo situate ose pikë pune të ushtrimit trajtohet në mënyrë të 
përshtatshme dhe reciproke për sa i përket komunikimit të ndërsjellë, koordinimit efektiv midis shumicës së 
pjesëmarrësve-ekipeve në një situatë të caktuar sipas skenarit? 

 pamjaftueshëm 

 mjaftueshëm

 mirë

 sh. mirë

 shkëlqyeshëm

Përpara stërvitjes, a keni marrë informacion të mjaftueshëm nga personat përgjegjës të komandantëve të 
incidentit për mënyrën se si kryhet komunikimi dhe koordinimi ndërmjet ekipeve të cilat veprojnë? 

 недоволно 

 доволно

A kanë të gjitha ekipet e Kryqit të Kuq një mjet komunikimi unik dhe të standardizuar?

 pamjaftueshëm 

 mjaftueshëm

 mirë

 sh. mirë

 shkëlqyeshëm

Si e vlerësoni gatishmërinë e grupeve-ekipeve të punës në drejtim të koordinimit të ndërsjellë në kryerjen e 
aktiviteteve që u janë ngarkuar?

 pamjaftueshëm 

 mjaftueshëm

 mirë

 sh. mirë

 shkëlqyeshëm

VËREJTJE

_________________________________________
_________________________________________

VËREJTJE

_________________________________________
_________________________________________

VËREJTJE

_________________________________________
_________________________________________

VËREJTJE

_________________________________________
_________________________________________
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PJESË E POSAÇME

Për sa i përket vlerësimit, monitorimi në fjalë është kryer në disa faza dhe ka të bëjë me përgatitjet, 
organizimin dhe realizimin e ushtrimit simulues “PËRGJIGJE HUMANITARE 2023”, kryesisht ndaj përfaqësuesve 
të KKRMV-së, si bartës të ushtrimit, por edhe tek institucionet e tjera që marrin pjesë në sistemin e reagimit 
nëpërmjet ekipeve të tij të specializuara. Në përgjithësi, si anëtar i ekipit vlerësues, mund të konstatoj 
se KKRMV-ja ishte në lartësinë e detyrës, e cila supozon një sistem të koordinimit dhe komunikimit të 
vazhdueshëm me të gjitha institucionet kompetente të sistemit të menaxhimit të krizave, përmes takimeve 
të shpeshta dhe të planifikuara, telefonit të hapur dhe komunikimi në internet për çështje thelbësore 
nga fusha e aktiviteteve të ndërlidhura ndërmjet institucioneve pjesëmarrëse dhe KKRMV-së në lidhje me 
metodën dhe procedurën e kryerjes së pikave të punës sipas OPS-ve për veprim. Qëllimi është një dhe i 
vetëm dhe vlen për të gjithë pjesëmarrësit institucionalë, natyrisht edhe KKRMV me ekipet e veta, për të 
vëzhguar të katër nivelet funksionale (nivelet politike, strategjike, operacionale dhe taktike).

 Nga ana e KKRMV-së, duke filluar nga menaxhimi i stërvitjes (Drejtori dhe zëvendësdrejtori i stërvitjes) 
e deri tek pjesëmarrësit e fundit të përfshirë drejtpërdrejt në ekipe, duke përfshirë ekstra vullnetarë, u ndje 
një koordinim i mirëbalancuar planifikimi dhe një komunikim i brendshëm reciprok. , sigurisht komunikimi 
ndërmjet KKRMV-së dhe subjekteve të tjera pjesëmarrëse me ekipet e tyre në prezantimin e ushtrimit në të 
gjitha pikat tematike të punës (ekipet, grupet, individët dhe përfaqësuesit e institucioneve) sipas skenarit 
nga Elaborati. Koordinimi me institucionet qeveritare nga sistemi i menaxhimit të krizave me ngritjen e 
Shtabit Operativ Kryesor dhe të Qytetit, ku përfshiheshin ekspertë nga të gjitha institucionet përkatëse, ishte 
në nivel të lartë dhe në drejtim të mbështetjes së plotë për realizimin me sukses të ushtrimit të simulimit 
dhe tejkalimin e sfidave të caktuara. Operacionalizimi i vendimeve dhe konkluzioneve të marra në mbledhjet 
e Shtabit Kryesor dhe të Shtabit Operativ për transferimin e tyre tek ekipet operacionale në terren si dhe e 
gjithë mbështetja logjistike, deklaron qartë funksionalitetin e plotë të Sistemit të Komandës së Incidentit. 
Vizualizimi i të gjithë aktivitetit stërvitor të dërguar përmes sistemit NICS, i cili u krye nga dhoma e Selisë, 
por fatkeqësisht nuk u vendos në rrezen kryesore video, i dha një shikueshmëri shtesë pragmatike Sistemit 
të koordinimit dhe komunikimit të ndërsjellë gjatë kryerjes së punës në ekip. pikë.

Komunikimi 

Gjatë realizimit të ushtrimit simulues “PËRGJIGJE HUMANITARE 2023”, pjesëmarrësit u pajisën me numrin e 
nevojshëm të mjeteve dhe pajisjeve për komunikim (mjete radio, pajisje celulare telefonike dhe kompjuterë 
personalë). Qendra e menaxhimit të krizave mundësoi komunikimin dhe përdorimin e aplikacionit NICS në 
rolin e qendrës së lëvizshme të operimit të stërvitjes dhe funksiononte në kohë reale duke krijuar një dhomë 
pune të nevojshme për këtë aktivitet ushtrimor. KKRMV, në koordinim me QMK-në, krijoi një e-mail zyrtar 
për stërvitjen dhe vendosi një linjë telefonike për komunikim (E-112, një numër unik për thirrjet e urgjencës), 
si dhe u sigurua komunikimi i aplikacionit rezervë. Pjesëmarrësit dhe institucionet e tjera të përfshira në 
ushtrimin për përdorim të brendshëm përdorën mjetet e tyre të komunikimit (sistemi Tetra), të siguruara 
përmes institucioneve të tyre amë, dhe të njëjtat realizoheshin sipas procedurave të përcaktuara standarde 
të brendshme të funksionimit. Përdorimi i rrjeteve dhe frekuencave radiofonike u koordinua në kohën e 
duhur me qëllim të bashkërendimit dhe komunikimit të ndërsjellë për të gjithë kohëzgjatjen e stërvitjes. 
Gjatë stërvitjes, komunikimi operacional ishte funksional përmes Shtabit Kryesor të ngritur dhe Shtabit 
Operativ të Qytetit për Emergjencat, ku përfshiheshin përfaqësues nga të gjitha institucionet pjesëmarrëse 
në stërvitje. Përmes shkallës së autonomisë së shtabit, detyrat iu transferuan në kohë komandantëve të 
incidentit në terren dhe menaxhimit të stërvitjes, në mënyrë që përmes zinxhirit të komandës, koordinimit 
dhe komunikimit, ekipet të ishin nën mbikëqyrje dhe menaxhim të plotë nga menaxhimi i ushtrimit, i cili 
në praktikë tregoi se nuk kishte devijime nga afati i planifikuar dhe nuk ndikuan në suksesin e zbatimit të 
stërvitjes.
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Përmbyllje:

Sistemi i menaxhimit të krizave në situatën e një simulimi të reagimit ndaj një ngjarjeje të tillë të shkaktuar 
nga fatkeqësitë natyrore rezultoi të jetë plotësisht funksional, bazuar në procedura të qarta të vendosura në 
OPS-të e përcaktuara, nga ana tjetër ofron një bazë për një koordinim dhe komunikim të mirë midis të gjitha 
institucioneve të krizës. sistemi i menaxhimit duke përfshirë KKRMV si partner shtetëror. Një përfundim që 
mund të vërtetohet nga përvoja e mëparshme profesionale është se të gjitha institucionet, së bashku me 
KKRMV-në, të përfshira në përgatitjen dhe organizimin e ushtrimit simulues “PËRGJIGJE HUMANITARE 2023”, 
si dhe realizimin e tij, kanë qenë në nivelin më të lartë me praktikë. bashkëpunimi në fushën e menaxhimit 
me krizat, mbrojtjen dhe shpëtimin dhe me respektimin parimor të procedurave standarde të funksionimit 
nga zona e synuar e situatës së krizës.
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PËRGJIGJE HUMANITARE 2023 

ЦРВЕН КРСТ НА РЕПУБЛИКА СЕВЕРНА МАКЕДОНИЈА
KRYQI I KUQ I REPUBLIKËS SË MAQEDONISË VERIORE

RED CROSS OF THE REPUBLIC OF NORTH MACEDONIA

Lista kontrolluese për respektimin dhe 
zbatimin e masave të sigurisë

Vlerësues:    Dr. Metodija Dojchinovski dhe Dr. Jaklina Prosaroska         __________

Pika e punës: _ Masat e sigurisë                                       ________________________

Vlerësimi: _______________________________________________________________________     

PJESA E PËRGJITHSHME

Vlerësimi i përputhshmërisë së masave të parapara të sigurisë në lidhje me përgatitjen për performancën-
prezantimin e pikave të punës (pritja dhe akomodimi i mysafirëve VIP)?

 pamjaftueshëm                                                         

 mjaftueshëm

 mirë

 sh. mirë

 shkëlqyeshëm

Vlerësimi i pajtueshmërisë së masave të parapara të sigurisë në lidhje me vetë performancën - prezantimin e 
pikave të punës (siguria e mysafirëve dhe kontraktorëve - ekipet e pikave të punës)?
 

 pamjaftueshëm  

 mjaftueshëm

 mirë

 sh. mirë

 shkëlqyeshëm

VËREJTJE: Një numër i madh njerëzish ishin të pranishëm 
në hapësirën ku ishin planifikuar aktivitetet. Kjo për shkak 
të periudhës së shkurtër të përgatitjes. Mes të pranishmëve 
kishte persona të pashënuar, personel ndihmës, teknikë, 
punonjës të organeve të administratës shtetërore, të ardhur 
me iniciativë e kështu me radhë.

VËREJTJE: Gjatë ushtrimit janë respektuar rregullat e 
parashikuara për veprim sipas skenarit të veprimit.

Ekipet e punës ishin të koordinuara në veprimet e tyre, 
me vëzhgimin se në një moment qendra e qarkullimit 
u bë më e mbushur me njerëz. Situata në parim 
pasqyronte mundësinë dhe probabilitetin e krijimit të 
më shumë turmave në qendrat e triazhit, me detyrimin 
që të krijoheshin pika për drejtimin e ekipeve të ndihmës 
mjekësore emergjente.
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Vlerësimi i përputhshmërisë së komunikimit dhe koordinimit ndërmjet ekipeve të parashikuara që kujdesen 
për sigurinë e të ftuarve dhe të pjesëmarrësve në aktivitetet e trajnimit?

 pamjaftueshëm

 mjaftueshëm

 mirë

 sh. mirë

 shkëlqyeshëm

Vlerësimi i respektimit dhe zbatimit të masave të sigurisë që janë ekskluzivisht detyrë dhe i referohen 
anëtarëve të ekipeve të KKRMV?

 pamjaftueshëm

 mjaftueshëm

 mirë

 sh. mirë

 shkëlqyeshëm

Vlerësimi i respektimit dhe respektimit të procedurave të vendosura operative, zbatimi i masave të sigurisë (a 
janë të parashikuara dhe të përshkruara)?

 pamjaftueshëm 

 mjaftueshëm

 mirë

 sh. mirë

 shkëlqyeshëm

Sipas kritereve të efikasitetit, efektivitetit, rëndësisë, ndikimit dhe qëndrueshmërisë, (të procedurave të 
përcaktuara) me çfarë vlerësimi apo sa do ta vlerësonit reagimin dhe procedurën e ekipeve të KKRMV-së të 
ngarkuara me zbatimin e masave të sigurisë?

 pamjaftueshëm 

 mjaftueshëm

 mirë

 sh. mirë

 shkëlqyeshëm

VËREJTJE:

VËREJTJE: 

VËREJTJE: 

VËREJTJE: 
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Përcaktoni shkallën në të cilën çdo situatë ose pikë pune e ushtrimit kryhet në mënyrë të përshtatshme dhe 
reciproke për sa i përket respektimit të masave të sigurisë?

 pamjaftueshëm

 mjaftueshëm

 mirë

 sh. mirë

 shkëlqyeshëm

Përpara stërvitjes, a keni marrë informacion të mjaftueshëm nga personat përgjegjës të komandantëve të 
incidentit se si do të zbatohen masat e sigurisë?

 pamjaftueshëm  

 mjaftueshëm

A kanë të gjitha ekipet e Kryqit të Kuq procedura uniforme dhe të standardizuara për ushtrimin e masave të 
sigurisë?

 pamjaftueshëm   

 mjaftueshëm

 mirë

 sh. mirë

 shkëlqyeshëm

Si e vlerësoni gatishmërinë e grupeve-ekipeve të punës në drejtim të koordinimit të ndërsjellë gjatë zbatimit 
të masave të duhura dhe specifike të sigurisë?

 pamjaftueshëm

 mjaftueshëm

 mirë

 sh. mirë

 shkëlqyeshëm

VËREJTJE: Со мерките за безбедност на просторот 
не беа сите информирани. Веројатно не постоеше 
процедура или начин на информирање. Евидентно 
беше најорганизираното движење на лица по целата 
просторија на изведување на вежбата од различни 
причини. 

VËREJTJE: 

VËREJTJE: 

Nuk ishte plotësisht e qartë se si funksionon koordinimi 
dhe bashkëpunimi duke përdorur mjetet e komunikimit 
në lidhje me atë që është përshkruar në Elaborat. Për 
shkak të hapësirës së vogël, komunikimi bazë është bërë 
sipas planit, por nuk ka pasur komunikim rezervë, gjë që 
është shumë e rëndësishme. Masat e sigurisë u zbatuan 
në masën e mundshme.
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PJESË E POSAÇME

 Konkluzioni i përgjithshëm është se masat e sigurisë janë zbatuar brenda normave dhe rregulloreve 
ligjore ekzistuese, si dhe në varësi të gjendjes së krijuar të hapësirës dhe pikave të punës. Vlerësuesit në 
seksionin e Masave të Sigurisë të Ekipit të Vlerësimit vëzhguan njohjen dhe zbatimin e procedurave të 
përcaktuara për secilën nga pikat e punës individualisht.

 Shumica e pjesëmarrësve ishin njohur me masat e sigurisë në pozicionet e punës dhe i zbatonin 
ato. Pjesëmarrësit dhe drejtuesit e tyre vlerësuan dhe shmangën në mënyrë të përshtatshme rreziqet dhe 
menaxhimin e tyre, duke iu përmbajtur theksimit dhe përshtatjes së punës për secilin individ dhe mjedisin e 
punës. Është përdorur përzgjedhja e duhur e pajisjeve mbrojtëse personale dhe metodat e duhura të punës. 
Gjatë gjithë aktivitetit janë respektuar procedura specifike për zbatimin e masave të nevojshme për ruajtjen 
dhe forcimin e shëndetit të të gjithë të pranishmëve gjatë stërvitjes, veçanërisht gjatë simulimit të skenarëve 
dhe sekuencave reale.

 Nga aspekti i mikroorganizimit të pozicioneve të punës, secili pjesëmarrës e dinte qartë detyrën e 
tij, e cila formoi zhvillimin e një strategjie të plotë sigurie përmes aplikimit të teknologjisë, organizimit të 
punës, mirëmbajtjes së kushteve të punës, marrëdhënieve të përshtatshme ndërpersonale dhe faktorëve që 
ndikojnë në mjedisi i punës. Në vendet e punës me një numër më të madh pjesëmarrësish, prioriteti ishte 
masat e përbashkëta të sigurisë në krahasim me masat individuale. Ishin të dukshme mbishkrimet me të 
cilat pjesëmarrësit dhe të ftuarit njiheshin me njëri-tjetrin dhe u drejtoheshin informacioneve të duhura, me 
të cilat ruhej vazhdimisht siguria.

 Vlerësuesit për elementin Masat e Sigurisë, gjatë përgatitjeve për zbatimin e ushtrimit, nuk ishin 
mjaftueshëm të informuar gjatë aplikimit të masave të sigurisë, duke pasur parasysh se seancat e punës 
dhe mbikëqyrja e pjesëmarrësve ishin të kufizuara, por në ditën e sotme. të ushtrimit, ato u njohën qartë 
nëpërmjet përvojave të pjesëmarrësve dhe shmangies në praktikë. Drejtuesit e vendeve të punës në këtë 
situatë specifike të marrjes së masave për t’u mbrojtur nga mbeturinat, treguan gatishmëri dhe përgjegjësi 
për të përballuar sfidat që u paraqitën përmes injektimeve në skenar.

 Nuk janë vërejtur akte mosdisipline, përveç lëvizjeve individuale që nuk janë penguar nga 
personat përgjegjës, gjë që është jashtëzakonisht e rëndësishme në kushtet e aksidenteve elementare dhe 
fatkeqësive. Bëhet fjalë për lëvizjen e paorganizuar të personave të paftuar, kuriozitetin, mosrespektimin e 
procedurave që mund të cenojnë sigurinë dhe në momente të caktuara ndodhin vjedhje, dëmtime etj.

 Nga pikëpamja e veprimit profesional, vlerësuesit nuk kanë vërejtur ndonjë përdorim jo të duhur të 
Pasurisë Materiale-Teknike që mund të çonte në shkelje të masave të sigurisë apo në mosdisiplinë që do të 
prishte veprimtarinë e vendeve të punës apo ngjarjen në përgjithësi.

 Nuk mund të konstatohet nëse gjatë stërvitjes janë përdorur pajisje stërvitore me defekt, të 
rëndësishme për realizimin e kantiereve, qëllimeve të stërvitjes dhe sigurinë e personave. Nga sa u pa 
gjatë realizimit të aktiviteteve në kohë reale (helikopterë, mjete motorike, forca dhe mjete policore, mjete 
zjarrfikëse dhe mekanizim), konstatohet se ato janë përdorur në përputhje me Procedurat Standarde të 
Operacionit dhe situatën e treguar.

 Përdorimi i artificave ishte në një distancë të përshtatshme nga vendet e punës ose nga 
pjesëmarrësit, kështu që nuk lejoheshin implikimet (surprizat) negative, pra u morën masa në kohë dhe 
parandaluese. Koordinimi i mjeteve për “afër situatës” arriti qëllimin për të shmangur çdo mundësi të 
veprimit negativ.
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 Nga bisedat dhe shkëmbimi i informacioneve nuk mund të konstatohet se ka pasur situata rreziku, 
kërcënimi, rrezikimi apo të ngjashme, duke pasur parasysh se ushtrimi ka pasur prezencën e duhur të 
zyrtarëve të autorizuar të ngarkuar me sigurinë e të gjithë infrastrukturës, njerëz. dhe MMT.

 Objektet e përdorura nuk janë dëmtuar apo shkatërruar si rezultat i ushtrimit apo ushtrimit, apo 
aplikimit të MMT apo pajisjeve të tjera, gjë që mund të konkludohet se janë respektuar në mënyrë të 
vazhdueshme detyrat e përgjithshme dhe të veçanta të pjesëmarrësve dhe atyre që janë përgjegjës për 
ushtrimin. 

 Në procesin e kryerjes së aktiviteteve janë zbatuar masat e sigurisë në drejtim të shmangies së 
punës me instalime elektrike dhe hidraulike me defekt, si dhe është zbatuar plotësisht kufizimi se tymosja 
e cigareve gjatë ushtrimit është e ndaluar, me përjashtim të vendeve të destinuara për pirjen e duhanit. si 
konsumimi i pijeve alkoolike dhe të tjera përtej atyre të lejuara.

 Me gjithë praninë e vendeve për realizimin e stërvitjes, menaxhmenti dhe komandantët përgjegjës 
të incidentit zbatuan në mënyrë të vazhdueshme masat e mbrojtjes kundër zjarrit në të gjitha vendet.

 Gjatë periudhës së planifikimit, përgatitjes dhe zbatimit të aktiviteteve dhe skenarit të planifikuar, 
është respektuar rendi dhe disiplina, si dhe ndalimi i çdo lloj veprimi, konflikti dhe veprimesh të 
papërshtatshme në kundërshtim me rregullat dhe udhëzimet e përcaktuara.

 Nuk janë regjistruar veprime jashtë masave dhe aktiviteteve të përcaktuara nga OPS-ja dhe masave 
të sigurisë të secilit prej institucioneve, të parashikuara për realizimin e trajnimeve dhe detyrave të tjera 
profesionale.
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